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GENERAL WARNINGS: SAFETY - INSTALLATION - USE

(instructions translated from ltalian)

A The following warnings are taken directly from the Regulations and apply, as far as possible, to the product described herein

WARNING Important safety instructions. Observe all the instructions as improper installation may cause serious damage

WARNING Important safety instructions. It is important to comply with these instructions to ensure personal safety. Store these

instructions

Before commencing the installation, check the “Product technical specifications”, in particular whether this product is suitable for automating
your guided part. Should it be unsuitable, DO NOT proceed with the installation

The product cannot be used unless it has been commissioned as specified in the “Testing and commissioning” chapter

WARNING According to the most recent European legislation, the implementation of an automation system must comply with

the harmonised standards set forth in the Machinery Directive in force, which allow for declaring the presumed
conformity of the automation. On account of this, all operations regarding connection to the mains electricity, as
well as product testing, commissioning and maintenance, must be performed exclusively by a qualified and skilled
technician!

Before proceeding with the product’s installation, check that all materials are in good working order and are suitable for the intended
applications

The product is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capacities, nor by anyone lack-
ing sufficient experience or familiarity with the product

Children must not play with the appliance

Do not allow children to play with the control devices of the product. Keep the remote controls out of reach of children

WARNING In order to avoid any danger from inadvertent resetting of the thermal cut-off device, this appliance must not be powered through

an external switching device, such as a timer, or connected to a supply that is regularly powered or switched off by the circuit

1 - English
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e Provide a disconnection device (not supplied) in the plant’s mains power supply, with a contact opening distance that ensures complete
disconnection under the conditions envisaged by Overvoltage Category |l

¢ Handle the product with care during installation, taking care to avoid crushing, knocks, falls or contact with liquids of any kind. Keep the
product away from sources of heat and open flames. Failure to observe the above can damage the product and increase the risk of danger
or malfunctions. If this should happen, stop installation immediately and contact the Customer Service

e The manufacturer assumes no liability for damage to property, items or persons resulting from non-compliance with the assembly instructions.
In such cases the warranty does not cover material defects

e (leaning and maintenance to be carried out by the user must not be effected by unsupervised children
e Before intervening on the system (maintenance, cleaning), always disconnect the product from the mains power supply
¢ The packaging materials of the product must be disposed of in compliance with local regulations

¢ When performing a manoeuvre, keep an eye on the automated mechanism and keep all bystanders at a safe distance until the movement
has been completed

¢ Do not operate the automation if any people in the vicinity are working on it; disconnect the power supply before permitting any work to be
carried out

'1 PRODUCT DESCRIPTION AND INTENDED USE

MC200 is an electronic control unit that allows for controlling and commanding a motor designed to automate a shutter, overhead door, sectional
door, rolling shutter or other similar applications.

A WARNING! - Any use other than that specified herein or in environmental conditions other than those stated in this manual is
to be considered improper and is forbidden!

Functional characteristics:

e it connects to the mains power supply (see data in the chapter, “Product technical specifications”);

e it can be programmed by setting 8 dip-switches;

e it is equipped with an incorporated radio receiver that allows for controlling the automation through a radio transmitter;

e various accessories can be connected to the control unit, such as: a pair of photocells, a warning light (powered at the mains voltage) for lu-
minous warnings, a wall-mounted button to control the automation with “step-by-step”-type commands, an external radio antenna, a sensitive
edge, etc.

¢ it is equipped with a type “IBT4N” connector, compatible with the IBT4N interface, which allows for connecting all devices equipped with BusT4
interface, such as, for example, Oview programming units.

English -2
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) USE LIMITATIONS

e The MC200 control unit can be used exclusively with an asynchronous single-phase motor. The motor must be: a) powered from the mains
and sized for the same voltage that powers the control unit; b) equipped with a thermal cut-off; ¢) equipped with a mechanical device that limits
its movement (limit switch); d) equipped with connections to 3 conductors: “Common”, “Open” and “Close”.

¢ The radio receiver incorporated in the control unit is only compatible with transmitters that adopt the FLOR, O-CODE or SMILO radio coding
protocols (these are Nice standards).

e Further use limitations are specified in the “Product technical specifications” chapter.

3 INSTALLATION

A Important! - Prior to installing the product, check its use limitations by reading Chapters 2 and 7.
A Check that the temperature is suitable for the type of application.
A The product must not be installed outdoors.

A When drilling the control unit box for passing the cables (Fig. 1-C), it is important to remember that the cables must always
enter the box from below. Moreover, take suitable precautions to guarantee the required protection rating (IP 44) for the type of
installation.

A Before proceeding with the installation, prepare the electrical cables required for the system by referring to Fig. 2b and to “Table
1 - Technical specifications of electrical cables”.

A Warning! - When laying the tubes for protecting the electrical cables and when laying the cables into the control unit housing,
bear in mind that due to possible water deposits in the junction wells, the cable protection tubes might create water vapour the
control unit, with consequent damage to the electronic circuits.

Install the control unit by referring to Fig. 1.

3 - English
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4 ELECTRICAL CONNECTIONS

A WARNING! - All electrical connections must be made with the system disconnected from the power supply. Incorrect connec-
tions can damage the equipment or injure people.

A WARNING! - The connections must only be carried out by qualified personnel.

4.1 - Arranging the electrical cables to connect devices to the control unit (Table A)

able A aracte OT ele al caples 1o e releva O ectio

Device to be connected Cable cross-section Maximum cable length
Bﬁ\ll%/ER SUPPLY FOR THE CONTROL 1 cable: 2 x 1.5 mm2 30 m (1)

WARNING LIGHT WITH RADIO AN- 1 cable: 2 x 1.5 mm? (for the lamp) 20m

TENNA 1 RG58-type shielded cable (for aerial) 20 m (recommended < 5 m)

DEVICES CONNECTED TO TERMINALS
8-9-10-11-12-13
POWER SUPPLY FOR MOTOR 3 cables: 1 x 1.5 mm? 10m

(*1) — If the power cable is longer than 30 m a cable with larger cross-sectional dimensions is required, for example, 2 x 2.5 mm2.
(*2) — These 6 cables can be replaced by a single 6 x 0.5 mm? cable.

WARNING! - The cables used must be suited to the type of environment of the installation site.

6 cables: 1 x 0.5 mm? (*2) 50m

4.2 - List of control unit parts A - Line fuse (6.3 A)
B - Connector for inserting the IBT4N interface
During the successive control unit connection and programming phas- ¢ - “OK” LED
es, to identify the components mentioned in the text refer to Fig. 2 p - “Radio” LED
and its key. E - T2 button, for memorising a transmitter and for cancelling a trans-
mitter or the entire control unit memory
F - T1 button, for programming and for sending step-by-step com-
mands
G - Dip-switch for programming the functions
5 — English
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H - LED for inputs (“Stop”, “SbS”, “Photo”) L - Low-voltage input terminals
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4.3 - Basic connections

¢ Connecting the motor to the MC200 control unit

Connect the 3 conductors coming from the motor (Up phase, Common, Down phase) respectively to

as shown in Fig. 3.

WARNING! Before connecting the motor, it is imperative to verify that the conductor connected to terminal 3 causes the door to
OPEN, that the conductor connected to terminal 5 causes the door to CLOSE, and that the conductor connected to terminal 4

is the COMMON conductor.

Warning! — Do not connect multiple motors in parallel to the same control unit, unless expressly envisaged in the motor’s instruction manual;

in this case, use the appropriate expansion boards.

¢ Connecting the power supply to the MC200 control unit
Connect the 2 wires coming from the mains (Live and Neutral) respectively to terminals 6 and 7 of the control unit, as shown in Fig. 3.

e Earthing the motor
Warning! - To comply with the electrical safet
f the MC2 ntrol unit.
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4.4 - Connection of accessories

To connect the relevant accessories refer to Table B, to Fig. 3 and to the instruction manual of each accessory. Table B summarises all the ac-
cessories that can be connected to the control unit terminals and the specifications for making the electrical connections. Before proceeding,
carefully read the table and its notes. Note — Due to the fact that certain inputs offer different functions for connecting the accessories, once the
connections have been made it will be necessary to set the dip-switches according to the accessories connected (see Chapter 5 - Programming).

Table B - Function of the terminals (inputs and outputs)

Terminals | Description of the function
1-2 Output for flashing warning light at the mains voltage.
3-4-5 Output for controlling the motor (open, common, close).
6-7 Input of the power supply line coming from the mains (live, neutral).
8 Reference to 0 V for the “Common” conductor of the devices connected to terminals 9, 10, 11, 12 and 13.
9 24 V output. Output for devices (for example, photocells) with 24 V=== power supply (low-voltage): maximum current draw: 100 mA.
10 Photo test output. 24 V=== output for a transmission photocell (TX) or for a “door open indicator light” function. Maximum current draw: 50 mA.
11 Stop input. Input for safety devices with 8.2 kQ fixed resistor (sensitive edge, etc.).
12 SbS input. Input for a normally open (NO) button, for sending commands in step-by-step mode.
13 Photo input. Input for a normally closed (NC) reception photocell (RX), or for a normally open (NO) button.
14 -15 Input for an antenna-radio receiver.

4.5 - How to manage the “Photo test” output and the “Stop”, “SbS” and “Photo” inputs
4.5.1 - Photo test output (terminal 10)

This output must be configured through programming dip-switch 7 depending on the type of device connected: if a transmission photocell (TX)
is connected, the dip-switch must be set to ON; if instead a “door open indicator light” is connected, the dip-switch must be set to OFF.
NOTES e If a “door open indicator light” is connected to this output, the TX photocell must be connected to terminal 9. ® The “door open indica-
tor light” signals have the following meanings:

light off = door closed; light on = door open; slow flashing = door in opening phase; fast flashing = door in closing phase.

4.5.2 - Stop input (terminal 11)

This input must be configured through programming dip-switches 1 - 2 depending on the type of device connected: normally closed (NC) con-
tacts, normally open (NO) contacts or fixed resistance (8.2 kQ) contacts. Warning! - Only the use of a fixed resistance contact together with
the OFF+OFF setting of dip-switches 1 - 2 guarantees the minimum level of resistance against faults, requested by the regulations. Normally the
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intervention of the device connected to the Stop input causes the immediate stoppage of the motor’s movement, with a brief inversion of the
manoeuvre (selectable through dip-switch 3). To deactivate this inversion following the intervention of the safety device (for example, when the
sensitive edge touches the floor), it is possible to use an “S” contact (with 8.2 kQ fixed resistor connected in series) to be connected in parallel
to the sensitive edge (see Fig. 4). The “S” contact must be placed so that it closes in the last 30/40 mm of the closing manoeuvre, before the
sensitive edge intervenes. In this way, when the “S” contact closes and the sensitive edge intervenes (for example, on the floor), the automa-
tion stops without inverting the manoeuvre and the door remains fully closed. In this condition, the system allows for commanding the opening
manoeuvre only.

The status of the Stop input is signalled by the “Stop” LED with the meanings specified in Table C.

Table C - Status of the “STOP” input signalled by the relative LED

“Stop” LED signal Meaning (status of the Stop input)

On Active (consent for manoeuvre)

Off Not active (manoeuvre stopped)

50% on + 50% off Inversion deactivated

20% on + 80% off Not active, with inversion deactivated (allowed only after the opening manoeuvre)

4.5.3 - SbS input (terminal 12)

Whenever the button connected to this input is pressed, the system runs the command following the last command sent, according to a default
sequence which can be programmed through dip-switch 5 (for example, > open > stop > close > stop > again...). If the control button is kept
pressed (from 4 to 10 seconds), the system always commands an opening manoeuvre; if instead the button is held for more than 10 seconds, the
system always commands a closing manoeuvre. This particular function can be useful whenever there are multiple control units, when the user
wishes to control them simultaneously and have the doors perform the same manoeuvre, regardless of the current status of each control unit.

4.5.4 - Photo input (terminal 13)

This input must be configured through programming dip-switch 4 depending on the type of device connected: if a normally closed (NC) recep-
tion photocell (RX) is connected, the dip-switch must be set to OFF; if instead a normally open (NO) button is connected, the dip-switch must
be set to ON. Note - If a normally closed (NC) reception photocell (RX) has been connected, if there is no consent only the opening manoeuvre
can be carried out.

9 — English
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5 PROGRAMMING

IMPORTANT! - After making all the connections, power the control unit and set the eight dip-switches on the board, on the basis
of the type of devices connected and the functions to be activated or deactivated. Refer to Table D for programming the unit.

Table D - Setting the dip-switches

Dip-switch Setting Description of the set function
(1) OFF: (2) OFF Enable_s the Stop input for the connection of a 8.2 kQ fixed resistor, without button “S” that excludes the inversion
(see Fig. 4)
Switches (1) OFF: (2) ON Enables the Stop input for the connection of a 8.2 kQ fixed resistor, with button “S” that intervenes at 30/40 mm from
1-2 ’ the limit switch to exclude inversion (see Fig. 4)
(1) ON; (2) OFF | Enables the Stop input for the connection of a NO (normally open) contact
(1) ON; (2) ON Enables the Stop input for the connection of a NC (normally closed) contact
Switch 3 OFF Enables the Stop input to stop the current manoeuvre and perform a brief inversion of the movement
witc|
ON Enables the Stop input to stop the current manoeuvre
Switch 4 OFF Enables the Photo input for the connection of photocells
witc
ON Enables the Photo input for being used as a closing command
Switch 5 OFF Enables the following cyclical commands, of the step-by-step type: > Open > Stop > Close > Stop > (again...)
witc
ON Enables the following cyclical commands, of the step-by-step type: > Open > Stop > (again...)
OFF Disables the condominium function
Switch 6
ON Enables the condominium function
3 OFF Enables the “Door open indicator light” function
Switch 7 -
ON Enables the Photo Test function
Switch 8 OFF Disables the “Pause Time” for the automatic re-closing of the door, following an opening command
witc
ON Enables the “Pause Time” for the automatic re-closing of the door, following an opening command

English — 10
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5.1 - Insights on certain programmable functions and options
5.1.1 - Dip-switches 1 and 2 (for the Stop input)

These dip-switches are used to programme the Stop input on the basis of the type of safety device connected:
- Contact with 8.2 kQ fixed resistance, with inversion.

- Contact with 8.2 kQ fixed resistance, without inversion.

- NO (normally open) contact.

- NC (normally closed) contact.

5.1.2 - Dip-switch 5 (for th in

If the SbS input is programmed with the step-by-step sequence of commands: > Open > Stop > (again...), therefore, with dip-switch 5 set to
ON, during use of the automation it will not be possible to command the closing of the door. This command can only be given by programming
the automatic re-closing (dip-switch 8 set to ON), or through a radio transmitter.

5.1.3 - Dip-switch 6

¢ During an opening manoeuvre: if the condominium function is enabled (dip-switch 6 set to ON), it prevents the stoppage of the manoeuvre
after an opening or step-by-step command is sent, or its inversion prior to terminating at the limit switch.

¢ During a closing manoeuvre: if the condominium function is enabled (dip-switch 6 set to ON), the sending of an opening or step-by-step
command stops the manoeuvre and inverts its movement, making the door open.

5.2 - Memorisation of the dip-switch settings

After setting all the dip-switches (or later on, whenever the user wishes to modify the setting of one or more dip-switches), it is necessary to
memorise the settings in the control unit, in the following way: when the “OK” LED starts flashing (green/red) it means that one or more dip-
switches has been shifted. Therefore, to memorise the new setting press and hold button T1 on the control unit, until the “OK” LED remains
steady lit green. Subsequently, release the button.

5.3 - Programming the “Work Time” of the motor and the “Pause Time” for automatic re-closing

The “Work Time” and the “Pause Time” are two basic parameters of the control unit and are programmed one after the other, with the same
procedure. These parameters can only be programmed once all the dip-switches have been set and memorised.

e What is the “Work Time”? It is the maximum duration for which the control unit keeps the motor powered from the time a command is sent.
This duration must be long enough for the motor to complete the manoeuvre (up to the limit switch). The default setting (or after the memory
is fully deleted) is 120 seconds. However this value can be modified by programming a duration of 5 seconds (minimum) up to 120 seconds
(maximum). The procedure entails measuring the time — in self-recognition mode — required for the motor to complete a manoeuvre. For this
reason it is necessary to measure the most strenuous manoeuvre for the gate (i.e. the slowest one), which normally corresponds to the start of
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a movement from a limit switch. Warning! - It is advisable to programme a slightly longer duration (by a few seconds) with respect to the time
necessary to complete the manoeuvre.

e What is the “Pause Time”? [t is the time for which the control unit waits to re-close the door automatically, once the user has sent an opening
command (function: automating re-closing). The programmable Pause Time lasts from 5 seconds (minimum) to 120 seconds (maximum). The
Pause Time can also be eliminated entirely: this serves to disable automatic re-closing.

To memorise the “Work Time” and the “Pause Time”

01. Bring the door to the low limit switch.

02. Press and hold button T1 on the control unit: as soon as the motor starts moving towards the high limit switch, start counting 5 sec-
onds. At the end of the 5 seconds the control unit will start memorising the duration of the manoeuvre;

03. Continue holding button T1; wait for the manoeuvre to end at the high limit switch; wait a few seconds more and then release the but-
ton. The motor will stop and the control unit will memorise the new Work Time that has just been counted.

04. \Within 2 seconds from the motor’s stoppage, press and hold button T1 on the control unit: from this moment the Pause Time will start
being measured.

05. Release button T1 after the desired time has elapsed (maximum 120 seconds); the control unit will command the motor to perform a
downward manoeuvre while it memorises the time that has just been measured. This time will subsequently be used for the auto-
matic re-closing of the door.

IMPORTANT - The programmed Pause Time will only be executed if dip-switch 8 is set to ON.

To modify the “Work Time” and the “Pause Time”

01. To modify the “Work Time” alone, repeat the procedure from the beginning and stop at Step 4.

To disable the “Pause Time”

01 To disable automatic re-closing and, therefore, eliminate the Pause Time, repeat the procedure from the beginning and stop at Step 4.
Alternatively, the automatic re-closing can be disabled by putting dip-switch 8 to OFF.
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5.4 - Memorising the transmitters

The radio receiver incorporated in the control unit is compatible with all transmitters that adopt the FLOR, O-CODE or SMILO radio coding
protocols (these are Nice standards).

5.4.1 - Two pr res to memorise the transmitter

Among the available procedures for memorising transmitters, some allow for memorising in “standard” mode (or Mode 1) and others in “custom”
mode (or Mode 2).

e STANDARD memorisation (also referred to as “Mode 1”)

Procedures of this type allow for simultaneously memorising — during their execution — all the buttons present on the transmitter. The system
automatically associates each button with a command pre-defined by default, according to the following table:

Command Button

1-Up will be associated with 15t button / button 1 / A button

2 - Stop will be associated with 2" button / button 2 / B button

3 - Down will be associated with 3 button / button 3 / ¥ button

4 - Step-by-Step will be associated with 4*" button / button 4 (if present on the transmitter).

Note - The transmitter buttons are normally identified by symbols and numbers. If these are not present on the transmitter, to identify the 1st button, 2nd
button, etc., refer to Fig. 5.

e CUSTOM memorisation (also referred to as “Mode 2”)
Procedures of this type allow for memorising, during their execution, a single button among those present on the transmitter, by combining it
with one of the following available commands: Up, Stop, Down, Step-by-Step.
The choice of the button and of the command to be paired with it is made by the installer, on the basis of the automation’s needs.

5.4.2 - Number of transmitters that can be memorised

The control unit’s receiver has 192 memory locations. A location can memorise either a single transmitter (i.e. the combination of its buttons
and commands) or a single button with the relative command.

13 - English
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PROCEDURES

WARNING! - To be able to run Procedures A, B, C, D, F, the control unit’s memory must be unlocked. If it is locked, run

Procedure G to unlock it.
PROCEDURE A - Memorising ALL buttons of a single transmitter (STANDARD mode or Mode 1)

01. On the control unit: press and hold button T2 until the “radio” LED lights up; then release the button.

02. (within 10 seconds) On the transmitter to be memorised: press and hold any button and wait for the “radio” LED to emit 3(*) long
flashes (= memorisation completed correctly). Lastly, release the button.

03. Note - After the 3 long flashes a further 10 seconds remain to memorise an additional transmitter (if desired), starting from Step 02.
At the end of the procedure, the transmitter buttons will be paired with the commands specified in the Mode 1 description (Paragraph 5.4.1).

PROCEDURE B - Memorising a SINGLE BUTTON of a transmitter (CUSTOM mode or Mode 2)

01. From the table below choose the command to be paired with the relevant button to be memorised.

Choose the command To memorise the command... (Step 02)
1-Up ...press button T2 once.

2 - Stop ...press button T2 twice.

3 - Down ...press button T2 3 times.

4 - Step-by-St ...press button T2 4 times.

02. On the control unit: press and release several times button T2, as indicated near the command chosen in the above table.

03. (within 10 seconds) On the transmitter: press and hold the desired button and wait for the “radio” LED to emit 3(*) long flashes (=
memorisation completed correctly). Lastly, release the button.

04. Note - After the 3 long flashes a further 10 seconds remain to memorise an additional button (if desired), starting from Step 01.

(*) - Notes to Procedures A and B:
The “radio” LED can also emit the following signals:

- 1 fast flash, if the transmitter is already memorised.
- 6 flashes, if the transmitter’s radio coding is not compatible with that of the control unit’s receiver.

- 8 flashes, if the memory is full.
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PROCEDURE C - Memorising a transmitter by means of another transmitter already memorised (memorisation far
from the control unit)

This procedure allows for memorising a new transmitter by means of a second transmitter already memorised in the same control unit. This
enables the new transmitter to receive the same settings as the transmitter already memorised. The procedure does not entail any direct action
on button T2 of the control unit, but its mere execution within its reception range.

01. On the transmitter to be memorised: press and hold the button to be memorised.

02. On the control unit: after a few seconds (roughly 5) the “radio” LED lights up. Release the transmitter key.
03. On the transmitter already memorised: press and release 3 times the memorised button to be copied.
04. On the transmitter to be memorised: press and release once the same button pressed at Step 01.

PROCEDURE D - Deleting a single transmitter (if memorised in Mode 1) or a single transmitter key (if memorised in
Mode 2)

o1.

On the control unit: press and hold button T2.
- After roughly 4 seconds the “radio” LED lights up steady (continue holding the button down).

02.

On the transmitter to be deleted from the memory: press and hold a button(*) until the “radio” LED (on the control unit) emits 5 fast
flashes (or 1 flash if the transmitter or button is not memorised).

(*) Note - If the transmitter is memorised in Mode 1, any button can be pressed and the control unit deletes the entire transmitter. If the trans-
mitter is memorised in Mode 2, it is necessary to press the memorised button that must be deleted. To delete additional buttons memorised
in Mode 2, repeat the entire procedure for each button that must be deleted.

PROCEDURE E - Deleting ALL memorised transmitters

01. On the control unit: press and hold the “radio” button.
- After roughly 4 seconds the “radio” LED lights up steady (continue holding the button down).
- After roughly 4 seconds the “radio” LED turns off (continue holding the button down).
02. When the “radio” LED starts flashing, count 2 flashes and prepare to release the button precisely during the 3™ flash that follows.
03. After the deletion, the “radio” LED flashes fast.
04. Lastly, the “radio” LED emits 5 long flashes to signal that the deletion has been successful.
15 — English
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PROCEDURE F - Deleting ALL the memory and restoring the default settings

01. On the control unit: press and hold the “radio” button.
- After roughly 4 seconds the “radio” LED lights up steady (continue holding the button down).
- After roughly 4 seconds the “radio” LED turns off (continue holding the button down).

02. When the “radio” LED starts flashing, count 4 flashes and prepare to release the button precisely during the 5" flash that follows.
03. After the deletion, the “radio” LED flashes fast.
04. Lastly, the “radio” LED emits 5 long flashes to signal that the deletion has been successful.

PROCEDURE G - Locking (or releasing) the memory
WARNING! - This procedure locks the memory by preventing the execution of Procedures A, B, C, D, F.

01. Disconnect the control unit from the power supply.

02. On the control unit: press and hold the “radio” button then power the control unit (continue holding the button down).

03. After 5 seconds the “radio” LED emits 2 slow flashes; release the button.

04. (within 5 seconds) On the control unit: repeatedly press the “radio” button to choose one of the following options:
¢ | ED off = Deactivation of the memory lock.
e | ED on = Activation of the memory lock.

05. Five seconds after last pressing the button, the “radio” LED emits 2 slow flashes to signal the end of the procedure.

English — 16
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6 TESTING AND COMMISSIONING

These are the most important phases in the automation’s arrangement to ensure maximum system safety.

They must be carried out by a qualified and expert technician who must define the necessary tests to verify the solutions adopted to counter
any risks present, and check compliance with laws, regulations, standards: in particular, all the requirements of the EN 13241, EN 12445 and
EN 12453 standards.

Any supplementary devices must undergo specific testing to verify their operation and correct interaction with the MC200 control unit. Refer to
the respective user manuals.

6.1 - Testing

The testing procedure can also be performed as a periodic check of the automation devices. Each component of the system (sensitive edges,
photocells, warning lights, etc.) requires a specific testing phase; for these devices, observe the testing procedures described in the respective
instruction manuals. Run the test as follows:

01. Ensure that all specifications in the “WARNINGS” chapter have been strictly observed

02. Using the control button or the transmitter, command the door Closing and Opening manoeuvres. During these movements, make
sure that a) the photocells (if present) intervene during the Closing manoeuvre; b) the sensitive edge (if present) intervenes with the
set mode; ¢) that the automatic re-closing of the door (if programmed) occurs in the closing direction. If the results of the tests do not
conform to the requirements, make sure that the electrical connections have been made correctly. In particular, refer to the warnings
stated in Paragraph 4.3.

03. Perform several tests to verify that the door moves smoothly, identifying any assembly or adjustment defects and points of excessive
friction.

04. \Verify the correct operation of each safety device present in the system (photocells, sensitive edges, etc.).

05. Check the operation of the photocells (if present) and any interference with other devices:
1 - insert a cylinder (with diameter 5 cm and length 30 cm) between a pair of photocells, first next to the TX photocell then next to the
RX photocell, to interrupt the line of sight between them;
2 - verify that this causes the intended action in the control unit: for example, the inversion of movement during the closing manoeuvre.

17 - English
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6.2 - Commissioning

Commissioning can only take place once all the testing phases have terminated successfully (Paragraph 6.1).
Partial or “makeshift” commissioning is forbidden.

01. | Prepare and store (for at least 10 years) the automation’s technical file, which must include at least: an assembly drawing of the auto-
mation; the wiring diagram; the analysis of risks and solutions adopted; the manufacturer’s declaration of conformity for all the devices
installed (for the MC200 control unit use the annexed EU Declaration of Conformity); a copy of the automation’s instruction manual and
maintenance schedule.

02. | Prepare the declaration of conformity of the automation and hand it to the owner of the automation.

03. | Hand over to the owner the “User Manual” (pull-out insert contained in the automation’s manual).

04. | Draw up the maintenance schedule and hand it to the owner of the automation.

05. | Before commissioning the automation, adequately inform the owner in writing regarding the attendant residual risks.

[ PRODUCT DISPOSAL

This product constitutes an integral part of the automation and, therefore, must be disposed of together with it.

Similarly to the installation phase, once the product reaches the end of its useful life, the disassembly and scrapping operations must be per-
formed by qualified personnel.

This product is made of various types of materials, some of which can be recycled while others must be scrapped. Seek information on the
recycling and disposal systems envisaged by local regulations in your area for this product category.

A WARNING! - Some parts of the product may contain polluting or hazardous substances which, if released into the environment,
constitute serious environmental and health risks.

As indicated by the adjacent symbol, the product may not be disposed of together with domestic waste. Sort the materials for dis-
posal, according to the methods envisaged by current legislation in your area, or return the product to the retailer when purchasing
an equivalent product.

A WARNING! - Local regulations may envisage the application of heavy fines in the event of improper disposal of this product.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

I

A Al technical specifications stated herein refer to an ambient temperature of 20°C (+ 5° C). e Nice S.p.A. reserves the right to modify its prod-
ucts at any time when deemed necessary, while nonetheless maintaining their intended use and functionality.

MC200 ELECTRONIC CONTROL UNIT

Power supply: from: 120 V~ 50/60 Hz to: 230 V~~ 50/60 Hz
Maximum power of motor: 450 W (if powered at 120 V); 950 W (if powered at 230 V)
Control signal voltage: roughly 24 V==
Devices (terminals 8-9): voltage at roughly 24 V=== max current 100 mA
Safety input: in configuration with fixed resistor, must be 8.2 kQ
Operating temperature: -20°C ... +55°C
Dimensions (mm): 127 x 111 x 45
Weight (9): 300
IP rating: 44
Frequency: 433.92 MHz
Radio coding: FLOR, O-CODE, SMILO
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EU Declaration of Conformity
(No. 629/MC200) and declaration of incorpo-
ration of “partly-completed machinery”

Note: The contents of this declaration correspond to that stated in the offi-
cial document filed in the offices of Nice S.p.A. and, in particular, to the latest
version thereof available prior to the printing of this manual. The text herein
has been re-edited for editorial purposes. A copy of the original declaration
can be requested from Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: 0; Language: EN

¢ Manufacturer’s name: Nice S.p.A.

e Address: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Person authorised to compile the technical documentation: Nice
S.p.A. - Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Product type: Control unit for 1 motor 230 V~~

Model/Type: MC200

e Accessories: Series FLOR, O-CODE, SMILO radio remote controls

The undersigned, Roberto Griffa, as Chief Executive Officer, hereby declares
under his own responsibility that the product identified above complies with
the provisions of the following directives:

¢ Directive 2014/53/EU (RED)

— Health and safety (Art. 3(1)(@)): EN 62479:2010

— Electrical safety (Art. 3(1)(@)): EN 60950-1:2006 + A11:2009 + A12:2011
+ A1:2010 + A2:2013

— Electromagnetic compatibility (Art. 3(1)(0)): EN 301 489-1 V2.2.0:2017;
EN 301 489-3 vV2.1.1:2017

— Radio spectrum (Art. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017

In addition, the product conforms to the following directive in accordance
with the provisions applicable to “partly-completed machinery” (Annex Il
Part 1, Section B):

¢ Directive 2006/42/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE

COUNCIL OF 17 May 2006 relative to machinery and amending Directive

95/16/EC (recast).

It is hereby declared that the relevant technical documentation has been

compiled in accordance with Annex VII, Part B, of Directive 2006/42/

EC and that the following essential requirements have been applied and

fulfiled: 1.1.1-11.2-113-121-126-15.1-152-155-15.6

-15.7-1568-1510-1.5.11

— The manufacturer undertakes to transmit, in response to a reasoned
request by the national authorities, relevant information on the “partly-
completed machinery”. This shall be without prejudice to the intellectual
property rights of the manufacturer of the “partly-completed machinery”.

— If the “partly-completed machinery” is commissioned in a European coun-
try with an official language other than the language used in this declara-
tion, the importer must include a translation to accompany this declara-
tion.

— The “partly-completed machinery” must not be commissioned until the
final machine in which it is to be incorporated is declared to conform to
the provisions of Directive 2006/42/EC, if applicable.

The product also complies with the following standards:
EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011; EN 60335-
1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008

Place and Date: Oderzo, 05/09/2017

Mr. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)
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AVVERTENZE GENERALI: SICUREZZA - INSTALLAZIONE - USO

(istruzioni originali)

ALe seguenti avvertenze sono trascritte direttamente dalle Norme e per quanto possibile applicabili al prodotto in oggetto

ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Seguire tutte le istruzioni poiché I'installazione non corretta puo causare
gravi danni
ATTENZIONE Istruzioni importanti per la sicurezza. Per la sicurezza delle persone & importante seguire queste istruzioni.

Conservare queste istruzioni

e Prima di iniziare l'installazione verificare le “Caratteristiche tecniche del prodotto”, in particolare se il presente prodotto & adatto ad
automatizzare la vostra parte guidata. Se non € adatto, NON procedere all'installazione

e |l prodotto non pud essere utilizzato prima di aver effettuato la messa in servizio come specificato nel capitolo “Collaudo e messa in servizio”

ATTENZIONE Secondo la piu recente legislazione europea, la realizzazione di un’automazione deve rispettare le norme armonizzate
previste dalla Direttiva Macchine in vigore, che consentono di dichiarare la presunta conformita del’automazione.
In considerazione di cio, tutte le operazioni di allacciamento alla rete elettrica, di collaudo, di messa in servizio e di
manutenzione del prodotto devono essere effettuate esclusivamente da un tecnico qualificato e competente!

e Prima di procedere con I'installazione del prodotto, verificare che tutto il materiale da utilizzare sia in ottimo stato ed adeguato all’'uso

¢ |l prodotto non & destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali © mentali siano ridotte, oppure
con mancanza di esperienza o di conoscenza

¢ | bambini non devono giocare con I'apparecchio
e Non permettere ai bambini di giocare con i dispositivi di comando del prodotto. Tenere i telecomandi lontano dai bambini
ATTENZIONE Al fine di evitare ogni pericolo dovuto al riarmo accidentale del dispositivo termico di interruzione, questo apparecchio non

deve essere alimentato con un dispositivo di manovra esterno, quale un temporizzatore, oppure essere connesso a un
circuito che viene regolarmente alimentato o disalimentato dal servizio

1 - ltaliano
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e Nella rete di alimentazione dell'impianto prevedere un dispositivo di disconnessione (non in dotazione) con una distanza di apertura dei
contatti che consenta la disconnessione completa nelle condizioni dettate dalla categoria di sovratensione Il

e Durante linstallazione maneggiare con cura il prodotto evitando schiacciamenti, urti, cadute o contatto con liquidi di qualsiasi natura.
Non mettere il prodotto vicino a fonti di calor e, né esporlo a fiamme libere. Tutte queste azioni possono danneggiarlo ed essere causa di
malfunzionamenti o situazioni di pericolo. Se questo accade, sospendere immediatamente I'installazione e rivolgersi al Servizio Assistenza

e || produttore non si assume alcuna responsabilita per danni patrimoniali, a cose o a persone derivanti dalla non osservanza delle istruzioni di
montaggio. In questi casi & esclusa la garanzia per difetti materiali

e | apulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza
e Prima degli interventi sullimpianto (manutenzione, pulizia), disconnettere sempre il prodotto dalla rete di alimentazione

e || materiale dell’imballo del prodotto deve essere smaltito nel pieno rispetto della normativa locale

e Durante I'esecuzione della manovra controllare I'automazione e mantenere le persone lontano da essa, fino al termine del movimento

¢ Non comandare il prodotto se nelle sue vicinanze ci sono persone che svolgono lavori sull’automazione; scollegate I'alimentazione elettrica
prima di far eseguire questi lavori

'1 DESCRIZIONE DEL PRODOTTO E DESTINAZIONE D’USO

MC200 & una centrale elettronica che permette il controllo e il comando di un motore destinato all’automatizzazione di una serranda, o di una
porta basculante, o di una porta sezionale, o di una tapparella oppure di altre applicazioni similari.

A ATTENZIONE! - Qualsiasi altro uso diverso da quello descritto e in condizioni ambientali diverse da quelle riportate in questo
manuale é da considerarsi improprio e vietato!

Caratteristiche funzionali:

e si collega alla rete elettrica (vedere i dati nel capitolo “Caratteristiche Tecniche del prodotto”);

e si programma tramite I'impostazione di 8 dip-switch;

e & dotata di un ricevitore radio incorporato che permette di comandare I'automazione tramite un trasmettitore radio;

* si possono collegare alla centrale diversi accessori quali: una coppia di fotocellule, un lampeggiante (con alimentazione a tensione di rete) per
segnalazioni luminose, un pulsante a parete per comandare I'automazione con comandi di tipo “passo-passo”, un’antenna radio esterna, un
bordo sensibile eccetera.

¢ ¢ dotata di un connettore tipo “IBT4N”, compatibile con I'interfaccia IBT4N, che consente di collegare tutti i dispositivi dotati di interfaccia
BusT4 come, ad esempio, 'unita di programmazione Oview.

Italiano — 2
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2 LIMITI D’IMPIEGO

¢ | a centrale MC200 puo essere utilizzata esclusivamente con un motore asincrono monofase. Il motore deve essere: a) alimentato dalla rete
elettrica, e deve essere dimensionato per la stessa tensione che alimenta la centrale; b) provvisto di un protettore termico; ¢) provvisto di un
dispositivo elettromeccanico che ne limita il movimento (finecorsa); d) fornito di collegamenti a 3 conduttori: “Comune”, “Apre”, “Chiude”.

e || ricevitore radio incorporato nella centrale permette I'uso esclusivo dei trasmettitori che adottano i protocolli di codifica radio FLOR, O-CODE
0 SMILO (sono degli standard di Nice).

e Ulteriori limiti d’impiego sono riportati nel capitolo “Caratteristiche Tecniche del prodotto”.

3 INSTALLAZIONE

A Importante! - Prima di eseguire I'installazione del prodotto verificare i suoi limiti d’impiego leggendo il capitolo 2 e 7.
A Accertarsi che la temperatura sia idonea all’ambito di applicazione.
Al prodotto non deve essere installato in ambiente esterno.

A Quando si effettua la foratura del box della centrale per il passaggio dei cauvi (fig. 1-C) € importante sapere che il punto di en-
trata dei cavi nel box deve avvenire sempre nella parte bassa del box. Inoltre, prendere le opportune precauzioni per garantire il
grado di protezione richiesto (IP 44), in base al tipo di installazione.

A Prima di eseguire l'installazione preparare i cavi elettrici necessari al vostro impianto, facendo riferimento alla fig. 2b e alla
“Tabella 1 - Caratteristiche tecniche dei cavi elettrici”.

A Attenzione! - Durante la posa in opera dei tubi di protezione dei cavi elettrici e la posa dei cavi nel contenitore della centrale,
€ importante sapere che, a causa di possibili depositi d’acqua presenti nei pozzetti di derivazione, i tubi di protezione dei cavi
possono creare del vapore acqueo all’interno della centrale e che cio puo danneggiare i circuiti elettronici.

IT

Installare la centrale facendo riferimento alla fig. 1.
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4 COLLEGAMENTI ELETTRICI

A ATTENZIONE! - Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti in assenza di tensione all'impianto. Collegamenti errati
possono causare danni alle apparecchiature o alle persone.

A ATTENZIONE! - Le operazioni di collegamento devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato.

IT

4.1 - Predisposizione dei cavi elettrici per il collegamento dei dispositivi alla centrale (Tabella A)

abella A aratte e ge g fa fa ne olleqga o

Dispositivo da collegare Sezione del cavo Lunghezza massima del cavo
ALIMENTAZIONE PER LA CENTRALE DI | \,o . 5

COMANDO N°1 cavo: 2 x 1,5 mm 30 m (*1)

LAMPEGGIANTE CON ANTENNA N°1 cavo: 2 x 1,5 mm? (per la lampadina) 20m

RADIO N°1 cavo schermato tipo RG58 (per I'antenna) 20 m (consigliato < di 5 m)

DISPOSITIVI COLLEGATI Al MORSETTI
8-9-10-11-12-13
ALIMENTAZIONE PER IL MOTORE N°3 cavi: 1 x 1,56 mm? 10m

(*1) — Se il cavo di alimentazione € piu lungo di 30 m occorre un cavo con sezione maggiore, ad esempio, 2 x 2,5 mm2,
(*2) — Questi 6 cavi possono essere sostituiti da 1 unico cavo da 6 x 0,5 mm?.

ATTENZIONE! - | cavi utilizzati devono essere adatti al tipo di ambiente in cui avviene P’installazione.

N°6 cavi: 1 x 0,5 mm? (*2) 50 m

- Fusibile di linea (6,3 A)
- Connettore per inserire I'interfaccia IBT4N
- Led “OK”

4.2 - Elenco delle parti che compongono la cen- Q
trale p
Durante le successive fasi di collegamento e di programmazione della D - Led “radio”
centrale, per individuare i conponenti citati nel testo fare riferimento alla  E - Pulsante T2, per la memorizzazione di un trasmettittore e per la
fig. 2 e alla sua legenda. cancellazione di un trasmettitore o di tutta la memoria della cen-
trale
F - Pulsante T1, per la programmazione e per l'invio dei comandi
Passo-passo
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G - Dip-switch per la programmazione delle funzioni
H - Led ingressi (“Stop”, “SbS”, “Photo”)
I - Morsetti per antenna radio

L - Morsetti per gli ingressi a bassa tensione

M - Morsetti per il collegamento della linea di alimentazione e per il

motore
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4.3 - Collegamenti di base

e Collegamento del motore alla centrale MC200
Collegare i 3 conduttori provenienti dal motore (Fase di salita, Comune, Fase di discesa) rispettivamente ai morsetti 3, 4 e 5 della centrale,
come mostrato nella fig. 3.
ATTENZIONE! Prima di collegare il motore é tassativo accertarsi che il conduttore che verra collegato al morsetto 3 faccia APRI-
RE la porta, che il conduttore che verra collegato al morsetto 5 faccia CHIUDERE la porta e che il conduttore che verra collegato
al morsetto 4 sia il COMUNE.
Attenzione! — Non collegare piu motori in parallelo ad una stessa centrale, se non espressamente previsto dal manuale istruzioni del motore;
eventualmente utilizzare le apposite schede di espansione.

¢ Collegamento dell’alimentazione alla centrale MC200
Collegare i 2 fili provenienti dalla rete elettrica (Fase e Neutro), rispettivamente ai morsetti 6 e 7 della centrale, come mostrato nella fig. 3.
¢ Collegamento a Terra deI motore
Attenzione! - Per rist

tuare il collegamento di messa a Terra del motore, all’esterno della centrale Mg200

7 - ltaliano
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4.4 - Collegamento degli accessori

Per collegare gli accessori previsti fare riferimento alla Tabella B, alla fig. 3 € al manuale d’istruzione di ogni accessorio. La Tabella B riassume
tutti gli accessori collegabili sui morsetti della centrale e le specifiche per effettuare i collegamenti elettrici. Prima di procedere, leggere attenta-
mente la tabella e le sue note. Nota — Poiché alcuni ingressi offrono diverse funzioni per il collegamento degli accessori, al termine dei collega-
menti sara necessario impostare i dip-switch secondo gli accessori collegati (vedere il capitolo 5 - Programmazione).

Tabella B - Funzione dei morsetti (ingressi e uscite)

Morsetti | Descrizione della Funzione
1-2 Uscita per un segnalatore luminoso lampeggiante alla tensione di rete.
3-4-5 | Uscita per il comando del motore (apre, comune, chiude).
6-7 Ingresso per la linea di alimentazione proveniente dalla rete elettrica (fase, neutro).
8 Riferimento a 0 Volt per il conduttore “Comune” dei dispositivi collegati nei morsetti 9, 10, 11, 12 e 13.
9 Uscita 24 V. Uscita per i Servizi (ad esempio, le fotocellule) con alimentazione a 24 V=== (bassa tensione): corrente massima assorbibile: 100 mA.
10 Uscita Photo test. Uscita a 24 V=== per una fotocellula di trasmissione (TX), oppure per una spia-porta-aperta. Corrente massima assorbibile:
50 mA.
11 Ingresso Stop. Ingresso per i dispositivi di sicurezza con resistenza costante 8,2kQ (bordo sensibile ecc.).
12 Ingresso SbS. Ingresso per un pulsante NA (normalmente aperto), per I'invio di comandi con la modalita passo-passo.
13 Ingresso Photo. Ingresso per una fotocellula di ricezione (RX) normalmente chiusa (NC), oppure per un pulsante NA (normalmente aperto).
14 - 15 | Ingresso per un’antenna-ricevitore radio.

4.5 - Come gestire l'uscita “Photo test” e gli ingressi “Stop”, “SbS”, “Photo”
4.5.1 - Uscita Photo test (morsetto 10)

Questa uscita deve essere configurata con il dip-switch di programmazione 7 in base al tipo di dispositivo collegato: se viene collegata una
fotocellula di trasmissione (TX), il dip-switch deve essere impostato in ON; se invece viene collegata una spia-porta-aperta, il dip-switch deve
essere impostato in OFF.

NOTE e Se a questa uscita viene collegata una spia-porta-aperta, la fotocellula TX deve essere collegata al morsetto 9. e Le segnalazioni della
spia-porta-aperta hanno i seguenti significati:

spia spenta = porta chiusa; spia accesa = porta aperta; lampeggio lento = porta in apertura; lampeggio veloce = porta in chiusura.

4.5.2 - Ingresso Stop (morsetto 11)

Questo ingresso deve essere configurato con il dip-switch di programmazione 1 - 2 in base al tipo di dispositivo collegato: contatti normalmente
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chiusi (NC), contatti normalmente aperti (NA) oppure contatti a resistenza costante (8,2kQ). Attenzione! - Solo I'utilizzo di un contatto a resisten-
za costante insieme all'impostazione OFF+OFF dei dip-switch 1 - 2 garantisce il livello minimo di resistenza ai guasti, richiesto dalle normative.
Normalmente I'intervento del dispositivo collegato all'ingresso Stop provoca I'arresto immediato del movimento del motore, con una breve in-
versione della manovra (selezionabile con il dip-switch 3). Per disattivare questa inversione all’intervento del dispositivo di sicurezza (ad esempio,
quando il bordo sensibile tocca il pavimento) & possibile utilizzare un contatto “S” (con una resistenza da 8,2kQ collegata in serie) da collegare
in parallelo al bordo sensibile (vedere la fig. 4). Il contatto “S” deve essere posizionato in modo che egli si chiuda negli ultimi 30/40 mm della
manovra di chiusura, prima che intervenga il bordo sensibile. In questo modo, quando il contatto “S” si chiude e il bordo sensibile interviene (ad
esempio, sul pavimento), I'automazione si blocca senza invertire la manovra € la porta resta completamente chiusa. Da questo stato il sistema
permette di comandare solo la manovra di apertura.

Lo stato dell’ingresso Stop viene segnalato dal Led “Stop” con i significati indicati nella Tabella C.

Tabella C - Stato dell'ingresso “STOP” segnalato dal relativo Led

IT

Segnalazione del Led “Stop” Significato (stato dell’ingresso Stop)

Acceso Attivo (consenso alla manovra)

Spento Non attivo (manovra bloccata)

50% acceso + 50% spento Inversione disattivata

20% acceso + 80% spento Non attivo, con inversione disattivata (consentita solo la manovra di apertura)

4.5.3 - Ingresso SbS (morsetto 12)

Ogni volta che si preme il pulsante collegato a questo ingresso il sistema esegue il comando successivo all’ultimo comando inviato, secondo
una sequenza stabilita in fabbrica, programmabile con il dip-switch 5 (ad esempio, > apre > stop > chiude > stop > daccapo...). Se il pulsante di
comando viene premuto a lungo (da 4 a 10 secondi), il sistema comanda sempre una manovra di apertura; se invece si superano i 10 secondi
il sistema comanda sempre una manovra di chiusura. Questa particolare funzione pud essere utile in presenza di piu centrali, quando si vuole
comandare queste nello stesso istante e si desidera che le rispettive porte eseguano la stessa manovra, indipendentemente dallo stato in cui si
trova ciascuna centrale.

4.5.4 - Ingresso Photo (morsetto 13)

Questo ingresso deve essere configurato con il dip-switch di programmazione 4 in base al tipo di dispositivo collegato: se viene collegata una
fotocellula di ricezione (RX) normalmente chiusa (NC), il dip-switch deve essere impostato in OFF; se invece viene collegato un pulsante NA (nor-
malmente aperto), il dip-switch deve essere impostato in ON. Nota — Se ¢ stata collegata una fotocellula di ricezione (RX) normalmente chiusa
(NC), in assenza di consenso pud essere eseguita solo la manovra di apertura.
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5 PROGRAMMAZIONE

IMPORTANTE! - Al termine di tutti i collegamenti, dare tensione elettrica alla centrale ed effettuare le programmazioni impostando
gli otto dip-switch sulla scheda, in base alla tipologia dei dispositivi collegati e alle funzioni che si desidera attivare o disattivare.
Per eseguire le programmazioni fare riferimento alla Tabella D. -

Tabella D - Impostazione dei Dip-switch

Dip-switch Impostazione Descrizione della Funzione impostata
. Abilita I'ingresso Stop al collegamento di un contatto a resistenza costante 8,2kQ, senza il pulsante “S” che esclude
(1) OFF; (2) OFF | |, : -
l'inversione (vedere fig. 4)
3 (1) OFF: (2) ON Abilita I'ingresso Stop al collegamento di un contatto a resistenza costante 8,2kQ, con il pulsante “S” che interviene a
Switch 1 -2 ’ 30/40 mm dal finecorsa per escludere l'inversione (vedere fig. 4)
(1) ON; (2) OFF | Abilita I'ingresso Stop al collegamento di un contatto NA (normalmente aperto)
(1) ON; (2) ON Abilita I'ingresso Stop al collegamento di un contatto NC (normalmente chiuso)
Switch 3 OFF Abilita I'ingresso Stop a fermare la manovra in atto ed eseguire una breve inversione del movimento
witc|
ON Abilita I'ingresso Stop a fermare la manovra in atto
Switch 4 OFF Abilita I'ingresso Photo al collegamento delle fotocellule
witc|
ON Abilita I'ingresso Photo ad essere usato come comando di chiusura
Switch 5 OFF Abilita i seguenti comandi ciclici, di tipo passo-passo: > Apre > Stop > Chiude > Stop > (daccapo...)
witc|
ON Abilita i seguenti comandi ciclici, di tipo passo-passo: > Apre > Stop > (daccapo...)
OFF Disabilita la funzione condominiale
Switch 6 —
ON Abilita la funzione condominiale
i OFF Abilita la funzione “Spia-porta-aperta”
Switch 7 — -
ON Abilita la funzione Photo Test
Switch 8 OFF Disabilita il “Tempo Pausa” per la richiusura automatica della porta, dopo un comando di apertura
witc|
ON Abilita il “Tempo Pausa” per la richiusura automatica della porta, dopo un comando di apertura
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5.1 - Approfondimento di alcune funzioni e opzioni programmabili
5.1.1 - Dip-switch 1 e 2 (per 'ingresso Stop)

Questi dip-switch servono a programmare I'ingresso Stop in base alla tipologia del dispositivo di sicurezza che vi & stato collegato:
- Contatto a resistenza costante 8,2kQ, con inversione.

- Contatto a resistenza costante 8,2kQ, senza inversione.

- Contatto NA (normalmente aperto).

- Contatto NC (normalmente chiuso).

IT

5.1.2 - Dip-switch r I'ingr
Se l'ingresso SbS viene programmato con la sequenza di comandi passo-passo: > Apre > Stop > (daccapo...), dunque, con il dip-switch 5 in

ON, durante I'uso dell’automazione non sara possibile comandare la chiusura della porta. Questo comando si potra dare solo programmando
la richiusura automatica (dip-switch 8 in ON) oppure tramite un trasmettitore radio.

5.1.3 - Dip-switch 6

¢ Durante una manovra di apertura: se la funzione condominiale & abilitata (dip-switch 6 in ON), impedisce che I'invio di un comando di
apertura o di un comando passo-passo fermi la manovra o la inverta prima che questa si concluda nel suo finecorsa.

¢ Durante una manovra di chiusura: se la funzione condominiale & abilitata (dip-switch 6 in ON), I'invio di un comando di apertura o di un
comando passo-passo ferma la manovra ed inverte il movimento, facendo riaprire la porta.

5.2 - Memorizzazione delle impostazioni dei Dip-Switch

Dopo aver impostato tutti i dip-switch (oppure in seguito, ogni volta che si desidera modificare I'impostazione di uno o piu dip-switch) € neces-
sario memorizzare nella centrale le impostazioni effettuate, operando nel modo seguente: quando il Led “OK?” inizia a lampeggiare (con colore
verde/rosso) significa che uno o piu dip-switch sono stati spostati. Quindi, per memorizzare la nuova impostazione premere e mantenere premu-
to il pulsante T1 sulla centrale, fino a quando il Led “OK?” resta acceso fisso, con colore verde. Alla fine, rilasciare il tasto.

5.3 - Programmazione del “Tempo Lavoro” del motore e del “Tempo Pausa” per la richiusura au-
tomatica

Il “Tempo Lavoro” e il “Tempo Pausa” sono due parametri di base della centrale e si programmano uno dopo I'altro, con la stessa procedura.
Questi parametri possono essere programmati solo dopo aver impostato e memorizzato tutti i dip-switch.

* Che cos’é il “Tempo Lavoro”? E il tempo massimo entro il quale la centrale mantiene alimentato il motore dall'istante in cui si invia un coman-
do. Questo tempo deve essere sufficiente a far completare la manovra al motore (raggiungimento del finecorsa). Il valore di fabbrica (o dopo una
cancellazione totale della memoria) & di 120 secondi. E possibile perd modificare questo valore programmando un tempo di 5 secondi (minimo)
fino a 120 secondi (massimo). La procedura prevede la misurazione in auto-apprendimento del tempo necessario al motore per completare una
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manovra. Per questo motivo & necessario misurare la manovra piu gravosa per il motore (quindi, quella piu lenta) che, normalmente, € la partenza
del movimento da un finecorsa. Attenzione! - Si consiglia di programmare un tempo leggermente piu lungo (di qualche secondo) rispetto a
quello necessario a completare la manovra.

* Che cos’e il “Tempo Pausa”? E il tempo che la centrale attende prima di richiudere automaticamente la porta, dopo che I'utente ha inviato il
comando di apertura (funzione: richiusura automatica). Il Tempo Pausa programmabile va da 5 secondi (minimo) fino a 120 secondi (massimo).
Il Tempo Pausa pud anche essere eliminato del tutto; questo serve a disabilitare la richiusura automatica.

Per memorizzare il “Tempo Lavoro” e il “Tempo Pausa”

01. Portare la porta nel finecorsa basso.

02. Premere e mantenere premuto il tasto T1 sulla centrale: appena il motore parte verso il finecorsa alto, iniziare a contare 5 secondi. Al
termine dei 5 secondi la centrale inizia a memorizzare la durata della manovra;

03. continuare a mantenere premuto il tasto T1; attendere la fine della manovra nel finecorsa alto; attendere ancora qualche secondo e,
infine, rilasciare il tasto. Il motore si arresta e la centrale memorizza il nuovo Tempo di Lavoro appena conteggiato.

04. Entro 2 secondi dall’arresto del motore, premere € mantenere premuto il tasto T1 sulla centrale: da questo momento inizia la misura-
zione del Tempo Pausa.

05. Rilasciare il tasto T1 dopo che & trascorso il tempo che si desidera (massimo 120 secondi); la centrale comanda al motore una manovra

di discesa €, nel frattempo, memorizza il tempo appena misurato. Questo tempo verra usato in seguito per la richiusura automatica
della porta.

IMPORTANTE - || Tempo Pausa programmato verra eseguito solo se il dip-switch 8 € impostato in ON.

Per modificare il “Tempo Lavoro” e il “Tempo Pausa”

01. Se si desidera modificare solo il “Tempo Lavoro”, ripetere la procedura dall’inizio e fermarsi al passo 4.

Per disabilitare il “Tempo Pausa”

01. Se si desidera disabilitare la richiusura automatica e, dunque, eliminare il Tempo Pausa, & necessario ripetere la procedura dall’inizio e
fermarsi al passo 4. In alternativa la richiusura automatica pud essere disabilitata mettendo in off il dip-switch 8.
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5.4 - Memorizzazione dei trasmettitori

Il ricevitore radio incorporato nella centrale & compatibile con tutti i trasmettitori che adottano i protocolli di codifica radio FLOR, O-CODE o
SMILO (sono degli standard di Nice).

IT

Tra le procedure disponibili per memorizzare i trasmettitori, alcune permettono di memorizzarli in modalita “standard” (0 Modo 1) e altre in mo-

dalito “personalizzata” (0 Modo 2).

¢ Memorizzazione STANDARD (chiamata anche “Modo 1”)

Le procedure di questo tipo permettono di memorizzare contemporaneamente, durante la loro esecuzione, tutti i tasti presenti sul trasmetti-
tore. Il sistema abbina automaticamente ad ogni tasto un comando prestabilito in fabbrica, secondo il seguente schema:

Comando Tasto

n° 1 - Salita verra abbinato al 1° tasto / tasto 1 / tasto A

n° 2 - Stop verra abbinato al 2° tasto / tasto 2 / tasto B

n° 3 - Discesa verra abbinato al 3° tasto / tasto 3 / tasto ¥

n° 4 - Passo-passo verra abbinato al 4° tasto / tasto 4 (se il tasto € presente sul trasmettitore).

Nota - Normalmente i tasti dei trasmettitori sono identificati con simboli o numeri. Se questi non sono presenti sul vostro trasmettitore, per identificare qual &
il 1° tasto, il 2° tasto eccetera, fare riferimento alla fig. 5.

e Memorizzazione PERSONALIZZATA (chiamata anche “Modo 2”)

Le procedure di questo tipo permettono di memorizzare, durante la loro esecuzione, un singolo tasto tra quelli presenti sul trasmettitore, ab-
binandolo a uno dei seguenti comandi disponibili: Salita, Stop, Discesa, Passo-passo.
La scelta del tasto e del comando da abbinargli viene fatta dall’installatore, in base alle necessita dell’automazione.

5.4.2 - Numero di trasmettitori memorizzabili

Il ricevitore della centrale possiede 192 locazioni di memoria. Una locazione pud memorizzare alternativamente un singolo trasmettitore (cioé
I'insieme dei suoi tasti e comandi) oppure un singolo tasto con il relativo comando.

PROCEDURE

ATTENZIONE! - Per poter eseguire le Procedure A, B, C, D, F, la memoria della centrale deve essere sbloccata. Se € bloccata,
effettuare la Procedura G per sbloccarla.
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PROCEDURA A - Memorizzazione di TUTTI i tasti di un singolo trasmettitore (modalita STANDARD o Modo 1)

01. Il ntrale: premere e mantenere premuto il tasto T2 fino all’accensione del Led “radio”; quindi, rilasciare il tasto.
02. (entro 10 secondi) Sul trasmettitore che si desidera memorizzare: mantenere premuto un tasto qualsiasi e attendere che il Led “radio”

effettui 3(*) lampeggi lunghi (= memorizzazione avvenuta correttamente). Infine, rilasciare il tasto.

03. Nota - Dopo i 3 lampeggi lunghi sono disponibili altri 10 secondi per memorizzare un ulteriore trasmettitore (se lo si desidera), partendo
dal passo 02.

Al termine della Procedura i tasti del trasmettitore risulteranno abbinati ai comandi specificati nella descrizione del Modo 1 (paragrafo 5.4.1).

PROCEDURA B - Memorizzazione di un SINGOLO TASTO di un trasmettitore (modalita PERSONALIZZATA
o Modo 2)

01. Nella tabella in basso, scegliere il comando che si desidera abbinare al tasto da memorizzare.

Scegliere il Comando Per memorizzare il comado... (passo 02)
n° 1 - Salita ...premere il tasto T2 1 volta.
n° 2 - Stop ...premere il tasto T2 2 volte.
n° 3 - Discesa ...premere il tasto T2 3 volte.
n° 4 - Passo-passo ...premere il tasto T2 4 volte.

02. Sulla centrale: premere e rilasciare tante volte il tasto T2, come indicato in corrispondenza del comando prescelto nella tabella in alto.

03. (entro 10 secondi) Sul trasmettitore: mantenere premuto il tasto che si desidera memorizzare e attendere che il Led “radio” effettui 3(*)
lampeggi lunghi (= memorizzazione avvenuta correttamente). Infine, rilasciare il tasto.

04. Nota - Dopo i 3 lampeggi lunghi sono disponibili altri 10 secondi per memorizzare un ulteriore tasto (se lo si desidera), partendo dal
passo 01.

(*) - Note alle Procedure A e B:
Il Led “radio” puo eseguire anche le seguenti segnalazioni:

- 1 lampeggio veloce, se il trasmettitore € gia memorizzato.
- 6 lampeggi, se la codifica radio del trasmettitore non € compatibile con quella del ricevitore della centrale.
- 8 lampeggi, se la memoria & piena.
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PROCEDURA C - Memorizzazione di un trasmettitore mediante un altro trasmettitore gia memorizzato (memorizza-
zione a distanza dalla centrale)

Questa procedura permette di memorizzare un nuovo trasmettitore mediante Iutilizzo di un secondo trasmettitore, gia memorizzato nella stessa
centrale. Questo consente al nuovo trasmettitore di ricevere le stesse impostazioni di quello gia memorizzato. Lo svolgimento della procedura
non prevede 'azione diretta sul tasto T2 della centrale, ma il semplice svolgimento all’interno del suo raggio di ricezione.

IT

01. Sul trasmettitore da memorizzare: premere € mantenere premuto il tasto che si desidera memorizzare.

02. Sulla centrale: dopo qualche secondo (circa 5) si accende il Led “radio”. Quindi, rilasciare il tasto del trasmettitore.

03. Sul trasmettitore gia memorizzato: premere e rilasciare per 3 volte il tasto memorizzato che si desidera copiare.

04. Sul trasmettitore da memorizzare: premere e rilasciare 1 volta lo stesso tasto premuto al punto 01.

PROCEDURA D - Cancellazione di un singolo trasmettitore (se memorizzato in Modo 1) o di un singolo tasto di un
trasmettitore (se memorizzato in Modo 2)

01. Sulla centrale: premere e mantenere premuto il tasto T2.
- Dopo circa 4 secondi il Led “radio” si accende con luce fissa (continuare a mantenere premuto il tasto).

02. Sul trasmettitore che si desidera cancellare dalla memoria: premere e mantenere premuto un tasto(*) fino a quando il Led “radio” (sulla
centrale) emette 5 lampeggi veloci (oppure 1 lampeggio se il trasmettitore o il tasto non &€ memorizzato).

(*) Nota - Se il trasmettitore & memorizzato in Modo 1 si pud premere un tasto qualsiasi e la centrale cancella I'intero trasmettitore. Se il
trasmettitore € memorizzato in Modo 2, occorre premere il tasto memorizzato che si desidera cancellare. Per cancellare ulteriori tasti memo-
rizzati in Modo 2, ripetere I'intera procedura per ogni tasto che si desidera cancellare.

PROCEDURA E - Cancellazione di TUTTI i trasmettitori memorizzati

01. Sulla centrale: premere e mantenere premuto il tasto “radio”.
- Dopo circa 4 secondi il Led “radio” si accende con luce fissa (continuare a mantenere premuto il tasto).
- Dopo circa 4 secondi il Led “radio” si spegne (continuare a mantenere premuto il tasto).

02. Quando il Led “radio” inizia a lampeggiare, contare 2 lampeggi e prepararsi a rilasciare il tasto esattamente durante il 3° lampeggio
che segue.

03. Durante la cancellazione il Led “radio” lampeggia velocemente.

04. |Infine, il Led “radio” effettua 5 lampeggi lunghi per segnalare che la cancellazione & avvenuta correttamente.
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PROCEDURA F - Cancellazione di TUTTA la Memoria e ripristino delle impostazioni di fabbrica

o1.

Il ntrale: premere e mantenere premuto il tasto “radio”.
- Dopo circa 4 secondi il Led “radio” si accende con luce fissa (continuare a mantenere premuto il tasto).
- Dopo circa 4 secondi il Led “radio” si spegne (continuare a mantenere premuto il tasto).

02.

Quando il Led “radio” inizia a lampeggiare, contare 4 lampeggi e prepararsi a rilasciare il tasto esattamente durante il 5° lampeggio
che segue.

03.

Durante la cancellazione il Led “radio” lampeggia velocemente.

04.

Infine, il Led “radio” effettua 5 lampeggi lunghi per segnalare che la cancellazione é avvenuta correttamente.

PROCEDURA G - Blocco (o Sblocco) della Memoria

ATTENZIONE! - La presente procedura blocca la memoria impedendo ’esecuzione delle Procedure A, B,C, D, F.

01.

Togliere I'alimentazione alla centrale.

02.

Sulla centrale: premere e mantenere premuto il tasto “radio”; quindi, dare di nuovo I'alimentazione alla centrale (continuare a mante-
nere premuto il tasto).

03.

Dopo 5 secondi il Led “radio” esegue 2 lampeggi lenti; quindi, rilasciare il tasto.

04.

(entro 5 secondi) Sulla centrale: premere ripetutamente il tasto “radio” per scegliere una delle seguenti opzioni:
¢ | ed spento = Disattivazione del Blocco della memorizzazione.
¢ | ed acceso = Attivazione del Blocco della memorizzazione.

05.

Dopo 5 secondi dall’'ultima pressione sul tasto, il Led “radio” esegue 2 lampeggi lenti per segnalare la fine della procedura.
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6 COLLAUDO E MESSA IN SERVIZIO

Queste sono le fasi pit importanti nella realizzazione dell’automazione per garantire la massima sicurezza dell'impianto.

Devono essere eseguite da personale qualificato ed esperto che dovra farsi carico di stabilire le prove necessarie a verificare le soluzioni adottate
nei confronti dei rischi presenti e di verificare il rispetto di quanto previsto da leggi, normative e regolamenti: in particolare, tutti i requisiti delle
norme EN 13241, EN 12445 ed EN 12453.

| dispositivi aggiuntivi devono essere sottoposti a un collaudo specifico sia per la funzionalita sia per la corretta interazione con la centrale
MC200. Fare riferimento ai manuali istruzioni dei singoli dispositivi.

6.1 - Collaudo

Il collaudo pud essere usato anche per verificare periodicamente i dispositivi che compongono I’'automazione. Ogni singolo componente dell’au-
tomatismo (bordi sensibili, fotocellule, lampeggianti ecc.) richiede una specifica fase di collaudo; per questi dispositivi eseguire il collaudo ripor-
tate nei rispettivi manuali istruzioni. Eseguire il collaudo come segue:

IT

01. \Verificare che sia stato rispettato rigorosamente quanto previsto nel capitolo AVWERTENZE

02. Utilizzando il pulsante di comando o il trasmettitore, comandare delle manovre di Chiusura e Apertura della porta. Durante queste
movimenti accertarsi che a) le fotocellule (se presenti) intervengano durante la manovra di Chiusura; b) che il bordo sensibile (se pre-
sente) intervenga con la modalita impostata; ¢) che la richiusura automatica della porta (se programmata) avvenga nella direzione della
chiusura. Se i risultati delle verifiche non sono conformi a quanto prescritto, accertarsi che i collegamenti elettrici siano stati effettuati
correttamente. In particolare, fare riferimento alle avvertenze del paragrafo 4.3.

03. Eseguire diverse prove per valutare la scorrevolezza del movimento della porta, individuando eventuali difetti di montaggio, di regolazio-
ne o la presenza di particolari punti d’attrito.

04. \Verificare il corretto funzionamento di ogni dispositivo di sicurezza presente nell'impianto (fotocellule, bordi sensibili ecc.).

05. \Verificare il funzionamento delle fotocellule (se presenti) ed eventuali interferenze con altri dispositivi:
1 - passare un cilindro (diametro 5 cm e lunghezza 30 cm) tra una coppia di fotocellule, prima vicino alla TX poi vicino all’'RX, con I'in-
tento di interrompere I'asse ottico che le congiunge virtualmente;
2 - quindi, accertarsi che I'intervento provochi nella centrale I'azione prevista: ad esempio, I'inversione del movimento durante la ma-
novra di Chiusura.

17 - ltaliano

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

6.2 - Messa in servizio

La messa in servizio pud avvenire solo dopo aver eseguito con esito positivo tutte le fasi di collaudo (paragrafo 6.1).
Non & consentita la messa in servizio parziale o in situazioni ‘provvisorie’.

01. | Realizzare e conservare (minimo 10 anni) il fascicolo tecnico dell’automazione che deve comprendere: disegno complessivo dell’auto-
mazione, schema dei collegamenti elettrici, analisi dei rischi e relative soluzioni adottate, dichiarazione di conformita del fabbricante di
tutti i dispositivi utilizzati (per la centrale MC200 utilizzare la Dichiarazione di conformita UE allegata); copia del manuale di istruzioni per
I'uso e del piano di manutenzione dell’automazione.

02. | Compilare e consegnare al proprietario dell’automazione la dichiarazione di conformita dell’automazione.

03. | Consegnare al proprietario dell’automazione il ‘manuale per I'uso’ (inserto staccabile presente nel manuale dell’automatismo).

04. | Realizzare e consegnare al proprietario dell’automazione il piano di manutenzione.

05. | Prima di mettere in servizio I'automatismo informare adeguatamente e in forma scritta il proprietario, su pericoli e rischi ancora presenti

7 SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto é parte integrante dell’automazione e quindi deve essere smaltito insieme con essa.

Come per le operazioni d’installazione anche al termine della vita di questo prodotto, le operazioni di smantellamento devono essere eseguite
da personale qualificato. .

Questo prodotto e costituito da vari tipi di materiali: alcuni possono essere riciclati, altri devono essere smaltiti. E necessario informarsi sui sistemi
di riciclaggio o smaltimento previsti dai regolamenti vigenti sul vostro territorio per questa categoria di prodotto.

A ATTENZIONE! - Alcune parti del prodotto possono contenere sostanze inquinanti o pericolose che se disperse nell’lambiente
potrebbero provocare effetti dannosi sul’ambiente stesso e sulla salute umana.

Come indicato dal simbolo a lato ¢ vietato gettare questo prodotto nei rifiuti domestici. Eseguire la ‘raccolta differenziata’ per lo smal-
timento secondo i regolamenti vigenti sul vostro territorio oppure riconsegnare il prodotto al venditore nel momento dell’acquisto di un
nuovo prodotto equivalente.

A ATTENZIONE! - | regolamenti vigenti a livello locale possono prevedere pesanti sanzioni in caso di smaltimento abusivo di
questo prodotto.
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8 CARATTERISTICHE TECNICHE

A Tutte le caratteristiche tecniche riportate, sono riferite ad una temperatura ambientale di 20°C (+ 5°C). ® Nice S.p.A. si riserva il diritto di ap-
portare modifiche al prodotto in qualsiasi momento lo riterra necessario, mantenendone comunque la stessa funzionalita e destinazione d’uso.

[
= B CENTRALE ELETTRONICA MC200

Alimentazione: da: 120 V~~ 50/60 Hz a: 230 V~~ 50/60 Hz
Potenza massima motore: 450 W (se alimentata a 120 V); 950 W (se alimentata a 230 V)
Tensione segnali comando: circa 24 ===
Servizi (morsetti 8-9): tensione a circa 24 V===; corrente max 100 mA
Ingresso sicurezza: in configurazione con una resistenza costante, deve essere 8,2kQ
Temperatura di funzionamento: -20°C ... 455 °C
Dimensioni (mm): 127 x 111 x 45
Peso (g): 300
Grado protezione IP: 44
Frequenza: 433.92 MHz
Codifica radio: FLOR, O-CODE, SMILO
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Dichiarazione di Conformita UE
(N. 629/MC200) e dichiarazione di incorpora-
zione di “quasi macchina”

Nota: Il contenuto di questa dichiarazione corrisponde a quanto dichiarato
nel documento ufficiale depositato presso la sede di Nice S.p.A., e in par-
ticolare, alla sua ultima revisione disponibile prima della stampa di questo
manuale. Il testo qui presente ¢ stato riadattato per motivi editoriali. Copia
della dichiarazione originale pud essere richiesta a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revisione: 0; Lingua: IT

¢ Nome Produttore: Nice S.p.A.

¢ Indirizzo: Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

e Persona autorizzata a costituire la documentazione tecnica: Nice
S.p.A. - Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Tipo di prodotto: Centrale di comando per 1 motore 230 Vv

Modello/Tipo: MC200

e Accessori: Radiocomandi serie FLOR, O-CODE, SMILO

Il sottoscritto Roberto Griffa, in qualita di Amministratore Delegato, dichiara
sotto la propria responsabilita che il prodotto sopra indicato risulta conforme
alle disposizioni imposte dalle seguenti direttive:

¢ Direttiva 2014/53/UE (RED)

— Protezione della salute (art. 3(1)(@)): EN 62479:2010

Sicurezza elettrica (art. 3(1)(a)): EN 60950-1:2006 + A11:2009 + A12:2011
+ A1:2010 + A2:2013

Compatibilita elettromagnetica (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1 vV2.2.0:2017;
EN 301 489-3 V2.1.1:2017

Spettro radio (art. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017

Inoltre il prodotto risulta essere conforme alla seguente direttiva, secondo
i requisiti previsti per le “quasi macchina” (Allegato Il, parte 1, sezione B):

¢ Direttiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSI-

GLIO del 17 maggio 2006 relativa alle macchine e che modifica la direttiva
95/16/CE (rifusione).

— Si dichiara che la documentazione tecnica pertinente & stata compilata
in conformita all’allegato VII B della direttiva 2006/42/CE e che sono stati
rispettati i seguenti requisiti essenziali: 1.1.1 - 1.1.2-1.1.3-1.2.1-1.2.6
-151-152-155-156-157-158-15.10-1.5.11

— Il produttore siimpegna a trasmettere alle autorita nazionali, in risposta ad
una motivata richiesta, le informazioni pertinenti sulla “quasi macchina”,
mantenendo impregiudicati i propri diritti di proprieta intellettuale.

— Qualora la “guasi macchina” sia messa in servizio in un paese europeo
con lingua ufficiale diversa da quella usata nella presente dichiarazione,
I'importatore ha I'obbligo di associare alla presente dichiarazione la relati-
va traduzione.

— Si avverte che la “quasi macchina” non dovra essere messa in servizio
finché la macchina finale in cui sara incorporata non sara a sua volta
dichiarata conforme, se del caso, alle disposizioni della direttiva 2006/42/
CE.

Inoltre il prodotto risulta conforme alle seguenti norme:
EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011;
EN 60335-1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008
Luogo e Data: Oderzo, 05/09/2017

Ing. Roberto Griffa
(Amministratore Delegato)
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RECOMMANDATIONS GENERALES : SECURITE - INSTALLATION - UTILISATION

(instructions traduites de l’italien)

A Les recommandations suivantes sont transcrites directement des réglementations et, dans la mesure du possible,
applicables au produit en question

ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Il est important de suivre toutes les instructions fournies étant donné
qu’une installation incorrecte est susceptible de provoquer des dommages graves

ATTENTION Instructions importantes pour la sécurité. Pour la sécurité des personnes, il estimportant de suivre ces instructions.
Conserver ces instructions

e Avant de commencer I'installation, vérifier les « Caractéristiques techniques du produit » en s’assurant notamment gu’il est bien adapté a
I'automatisation de votre piece guidée. Dans le cas contraire, NE PAS procéder a I'installation

e |e produit ne peut pas étre utilisé avant d’avoir effectué la mise en service comme I'explique le chapitre « Essai et mise en service »

ATTENTION Conformément a la Iégislation européenne actuelle, la réalisation d’'un automatisme implique le respect des normes
harmonisées prévues par la Directive Machines en vigueur, qui permettent de déclarer la conformité présumée de
IPautomatisme. De ce fait, toutes les opérations de branchement au secteur électrique, d’essai, de mise en service
et de maintenance du produit doivent étre effectuées exclusivement par un technicien qualifié et compétent !

e Avant l'installation du produit, s’assurer que tout le matériel a utiliser est en excellent état et adapté a I'usage prévu

e | e produit ne peut étre utilisé par des personnes (y compris des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limi-
tées, ou ne disposant pas de I'expérience ou des connaissances nécessaires

* | es enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil
e Ne pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande du produit. Conserver les télécommandes hors de la portée des enfants

ATTENTION  Afin d’éviter tout danger di au réarmement accidentel du disjoncteur, cet appareil ne doit pas étre alimenté par le biais d’un
dispositif de manceuvre externe, par ex : temporisateur, ou bien &tre connecté a un circuit régulierement alimente ou déconnecté
par la ligne

e Sur le réseau d’alimentation de l'installation, prévoir un disjoncteur (vendu séparément) ayant un écart d’ouverture entre les contacts qui
garantisse la coupure compléete du courant électrique dans les conditions prévues pour la catégorie de surtension Il

1 - Frangais
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Pendant l'installation, manipuler le produit avec soin en évitant tout écrasement, choc, chute ou contact avec des liquides de quelque
nature que ce soit. Ne pas positionner le produit prés de sources de chaleur, ni I'exposer a des flammes nues. Toutes ces actions peuvent
I’'endommager et créer des dysfonctionnements ou des situations de danger. Le cas échéant, suspendre immédiatement I'installation et
s’adresser au service apres-vente

e | efabricant décline toute responsabilité en cas de dommages patrimoniaux causés a des biens ou a des personnes dérivant du non-respect
des instructions de montage. Dans ces cas, la garantie pour défauts matériels est exclue

e |e nettoyage et la maintenance qui doivent étre effectués par I'utilisateur ne doivent pas étre confiés a des enfants sans surveillance
e Avant toute intervention (maintenance, nettoyage), il faut toujours débrancher le produit du secteur
e | es matériaux d’emballage du produit doivent étre mis au rebut dans le plein respect des normes locales en vigueur

e Durant cette opération, contréler I'automatisme et s’assurer que les personnes restent bien a une distance de sécurité jusqu’a la fin de la
manceuvre

e Ne pas activer le produit lorsque des personnes effectuent des travaux sur 'automatisme ; débrancher I'alimentation électrique avant de
permettre la réalisation de ces travaux

1 DESCRIPTION DU PRODUIT ET APPLICATION

MC200 est une unité électronique permettant le contrdle et la commande d’un moteur destiné a I'automatisation d’un volet, d’une porte bas-
culante, d’une porte sectionnelle, d’un store ou d’autres applications analogues.

A ATTENTION ! - Toute utilisation autre que celle décrite et dans des conditions ambiantes différentes de celles indiquées dans
cette notice doit étre considérée comme impropre et interdite !

Caractéristiques fonctionnelles :

¢ clle se raccorde au réseau électrique (voir les données spécifiques au chapitre « Caractéristiques techniques du produit ») ;

* clle se programme au moyen de 8 micro-interrupteurs ;

¢ clle est dotée d’un récepteur radio incorporé permettant de commander I’'automatisme par le biais d’'un émetteur radio ;

e il est possible d’y raccorder différents accessoires tels que : une paire de photocellules, un clignotant (avec alimentation secteur) pour les
signaux lumineux, un bouton mural pour la gestion de I'automatisme au moyen de commandes de type « pas-a-pas », une antenne radio exté-
rieure, un bord sensible, etc.

e elle est dotée d’un connecteur de type « IBT4N », compatible avec l'interface IBT4N, qui permet la connexion de tous les dispositifs avec
interface BusT4 tels que, par exemple, I'unité de programmation Oview.

Frangais — 2
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2 LIMITES D’APPLICATION

e | 'unité de commande MC200 ne peut étre utilisé qu’avec un moteur asynchrone monophasé. Le moteur doit étre : a) alimenté par le secteur
et dimensionné pour la méme tension alimentant I'unité de commande ; b) doté d’un protecteur thermique ; €) doté d’un dispositif électro-
mécanique qui en limite le mouvement (fin de course) ; d) doté d’un systeme de raccordement a 3 conducteurs : « Commun », « Ouverture »,
« Fermeture ».

e L e récepteur radio incorporé a I'unité de commande permet I'utilisation exclusive des émetteurs qui adoptent les protocoles de codage radio
FLOR, O-CODE ou SMILO (a savoir des standards de Nice).

e D’autres limites d’utilisation sont indiquées au chapitre « Caractéristiques techniques du produit ».

3 INSTALLATION

A Important ! - Avant d’installer le produit, en contréler les limites d’utilisation indiquées aux chapitres 2 et 7.
A Vérifier que la température est bien appropriée au champ d’application.
ALe produit ne doit pas étre installé a I’extérieur.

A A noter que le percage du boitier de I'unité de commande pour le passage des cables (fig. 1-C) doit toujours étre effectué au bas
du boitier. Prendre en outre les précautions nécessaires pour garantir I'indice de protection (IP 44) requis par le type d’installation.
A Avant de procéder a l'installation, préparer les cables électriques nécessaires a I'installation et se reporter a la fig. 2b et au
Tableau 1 - Caractéristiques techniques des cables électriques.

A Attention ! - Pendant la pose des tubes de protection des cables électriques et la pose des cables dans le conteneur de I'unité

de commande, tenir compte du fait que, en raison des dépots d’eau dans les jonctions, les tubes de protection des cables peuvent
favoriser la condensation dans I'unité de commande. Cette condensation risque d’endommager les circuits électroniques.

Installer I'unité de commande comme illustré sur la fig. 1.
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Percer
le cote
inférieur

J

du boitier
de l'unité
de com-
mande.

de céables au dos

Si nécessaire,
utiliser I'entrée
du bottier, mais

uniguement avec

des raccords
adaptés.

-

45 mm

128 mm

Branchements

électriques.
Consulter le Chapitre 4
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/4 RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

A ATTENTION ! - Mettre P'installation hors tension avant d’effectuer les branchements électriques. Des branchements incorrects
peuvent provoquer des dommages matériels et corporels.

A ATTENTION ! - Les opérations de branchement doivent étre effectuées exclusivement par du personnel qualifié.

4.1 - Préparation des cables électriques pour le raccordement des dispositifs a 'unité de
commande (Tableau A)

ableau A aracteristiques des cables de raccordement electrique
Dispositif a raccorder Section du cable Longueur maximum du cable
ALIMENTATION POUR L'UNITE DE Al 5 .
COMMANDE 1cable:2x1,5mm 30 m (*1)

1 céble : 2 x 1,5 mm? (pour I'ampoule) 20m

CLIGNOTANT AVEG ANTENNE RADIO 1 céble blindé RG58 (pour I'antenne) 20 m (longueur conseillée < 5 m)
DISPOSITIFS CONNECTES AUX A . .
BORNES 8-9-10-11-12-13 6 cébles : 1 x 0,5 mm? (*2) 50 m
ALIMENTATION POUR LE MOTEUR 3 cébles: 1x1,5mm? 10m

(*1) — Si le cable d’alimentation dépasse 30 m, il faut prévoir un cable d’une section supérieure, par exemple 2 x 2,5 mm?.
(*2) — Ces 6 cables peuvent étre remplacés par 1 cable unique de 6 x 0,5 mm2.

ATTENTION ! - Les cables utilisés doivent étre adaptés au type d’environnement ou est effectuée I'installation.

- Fusible de ligne (6,3 A)

- Connecteur pour I'interface IBT4N

Led « OK »

- Led « radio »

- Bouton T2 pour la mémorisation d’un émetteur et I'élimination
d’un émetteur ou de toute la mémoire de I'unité de commande

- Bouton T1 pour la programmation et I'envoi des commandes
pas-a-pas

4.2 - Liste des composants de P'unité de com-
mande
Au cours des prochaines phases de raccordement et de programma-

tion de I'unité de commande, se référer a la fig. 2 et a sa légende pour
identifier les composants cités dans le texte.

m mMOOWX>
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G - Micro-interrupteurs pour la programmation des fonctions L - Bornes pour les entrées basse tension
H - Leds entrées (« Stop », « SbS », « Photo ») M - Bornes pour le raccordement de la ligne d’alimentation et pour le
I - Bornes pour antenne radio moteur
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4.3 - Raccordements de base

¢ Raccordement du moteur a 'unité de commande MC200

Raccorder les 3 conducteurs issus du moteur (Phase de montée, Commun, Phase de descente) respectivement aux bornes 3, 4 et 5 de
I'unité de commande, comme indiqué sur la fig. 3.

ATTENTION ! Avant de raccorder le moteur, il faut absolument contréler que le conducteur a connecter a la borne 3 fait bien
OUVRIR la porte, que le conducteur a connecter a la borne 5 fait bien FERMER la porte et que le conducteur a connecter a la
borne 4 correspond bien au COMMUN.

Attention ! — Ne pas raccorder plusieurs moteurs en parallele a une méme unité de commande a moins que le manuel d’instructions du
moteur ne le prévoie ; utiliser éventuellement les cartes d’expansion spécifiques.

e Raccordement de 'alimentation a I'unité de commande MC200
Connecter les 2 fils issus du secteur (Phase et Neutre) respectivement aux bornes 6 et 7 de I'unité de commande, comme illustré sur la fig. 3.
¢ Mise a la terre du moteur
Attention ! - Pour respecter les criteres de sécurité électrique établis par la classe d’appartenance du

moteur doit étre obligatoirement effectuée a I’extérieur de I'unité de commande MC200.

7 - Frangais
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4.4 - Branchement des accessoires

Pour le raccordement des accessoires prévus, se référer au Tableau B, a la fig. 3 et au manuel d’instructions de chacun d’eux. Le Tableau B
indique tous les accessoires a raccorder aux bornes de I'unité de commande et fournit les spécifications liées a I'exécution des branchements
électriques. Avant de procéder, lire attentivement le tableau et ses remarques. Remarque — Etant donné que certaines entrées offrent plusieurs
fonctions pour le raccordement des accessoires, il faudra, au terme des raccordements, configurer les micro-interrupteurs en fonction des ac-
cessoires connectés (voir le chapitre 5 - Programmation).

Tableau B - Fonction des bornes (entrées et sorties)
Bornes | Description de la fonction

1-2 Sortie pour un signal lumineux clignotant a la tension de secteur.

3-4-5 | Sortie pour la commande du moteur (ouverture, commun, fermeture).

6-7 Entrée pour la ligne d’alimentation provenant du secteur (phase, neutre).

8 Référence a 0 Volt pour le conducteur « Commun » des dispositifs connectés aux bornes 9, 10, 11, 12 et 13.

9 Sortie 24 V. Sortie pour les Services (ex. : les photocellules) avec alimentation en 24 V=== (basse tension) : courant absorbable maximum : 100 mA.

10 Sortie Photo test. Sortie en 24 V=== pour une photocellule de transmission (TX) ou pour un témoin de porte ouverte. Courant absorbable maxi-
mum : 50 mA.

11 Entrée Stop. Entrée pour les dispositifs de sécurité avec résistance constante 8,2 kQ (bord sensible, etc.).

12 Entrée SbS. Entrée pour un bouton NO (normalement ouvert), pour I'envoi de commandes en modalité pas-a-pas.

13 Entrée Photo. Entrée pour une photocellule de réception (RX) normalement fermée (NF) ou pour un bouton NO (normalement ouvert).

14 - 15 | Entrée pour une antenne-récepteur radio.

4.5 - Comment gérer la sortie « Photo test » et les entrées « Stop », « SbS », « Photo »
4.5.1 - Sortie Photo test (borne 10)

Cette sortie doit étre configurée avec le micro-interrupteur de programmation 7 en fonction du type de dispositif connecté : en cas de connexion
d’une photocellule de transmission (TX), le micro-interrupteur doit étre configuré sur ON ; en cas de connexion d’un témoin de porte ouverte, le
micro-interrupteur doit étre configuré sur OFF.

REMARQUES ¢ En cas de connexion, a cette sortie, d’un témoin de porte ouverte, la photocellule TX doit étre connectée a la borne 9. e Les
significations des signalisations du témoin de porte ouverte sont les suivantes :

témoin éteint = porte fermée ; t€moin allumé = porte ouverte ; clignotement lent = porte en phase d’ouverture ; clignotement rapide = porte en
phase de fermeture.
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4.5.2 - Entrée St rne 11

Cette entrée doit étre configurée avec le micro-interrupteur de programmation 1 - 2 en fonction du type de dispositif connecté : contacts nor-
malement fermés (NF), contacts normalement ouverts (NO) ou contacts a résistance constante (8,2 kQ). Attention ! - Seules I'utilisation d’un
contact a résistance constante et la configuration OFF+OFF des micro-interrupteurs 1 - 2 garantissent le niveau de résistance minimum aux
pannes requis par les normes. Lintervention du dispositif connecté a I'entrée Stop provogque normalement 'arrét immeédiat du mouvement du
moteur par une bréve inversion de la manceuvre (& sélectionner au moyen du micro-interrupteur 3). Pour désactiver cette inversion a I'interven-
tion du dispositif de sécurité (par exemple lorsque le bord sensible touche le sol), il est possible d’utiliser un contact « 8 » (avec une résistance
de 8,2 kQ connectée en série) a connecter en paralléle au bord sensible (voir la fig. 4). Le contact « 8 » doit étre positionné de maniére a ce
qu’il se ferme dans les 30/40 derniers mm de la manceuvre de fermeture, avant I'intervention du bord sensible. Ainsi faisant, lorsque le contact
« 8 » se ferme et que le bord sensible intervient (par exemple sur le sol), 'automatisme se bloque sans inverser la manceuvre et la porte reste
completement fermée. Dans cet état, le systeme permet de ne commander que la manceuvre d’ouverture.

L’état de I'entrée Stop est signalé par la Led « Stop » dont les significations sont indiquées dans le Tableau C.

Tableau C - Etat de 'entrée « STOP » signalé par la Led correspondante

Signalisation de la Led « Stop » Signification (état de I’entrée Stop)

Allumée Activée (validation de la manceuvre)

Eteinte Désactivée (manceuvre bloquée)

50% allumée + 50% éteinte Inversion désactivée

20% allumée + 80% éteinte Désactivée, avec inversion désactivée (seule la manoceuvre d’ouverture est permise)

4.5.3 - Entrée SbS (borne 12)

A chaque enfoncement du bouton connecté a cette entrée, le systéme exécute la commande qui suit la derniére commande envoyée, selon une
séquence établie en usine, programmable au moyen du micro-interrupteur 5 (ex. : > ouverture > stop > fermeture > stop > de nouveau depuis
le début...). En cas d’enfoncement prolongé du bouton de commande (de 4 a 10 secondes), le systéme commande toujours une manceuvre
d’ouverture ; au-dela de 10 secondes, le systeme commande toujours une manceuvre de fermeture. Cette fonction particuliere peut s’avérer
utile en présence de plusieurs unités de commande quand on souhaite qu’elles soient commandées en méme temps et que les portes corres-
pondantes effectuent la méme manceuvre, indépendamment de I'état en cours de chaque unité de commande.

4.5.4 - Entrée Photo (borne 13)

Cette entrée doit étre configurée avec le micro-interrupteur de programmation 4 en fonction du type de dispositif connecté : en cas de connexion
d’une photocellule de réception (RX) normalement fermée (NF), le micro-interrupteur doit étre configuré sur OFF ; en cas de connexion d’un
bouton NO (normalement ouvert), le micro-interrupteur doit étre configuré sur ON. Remarque — En cas de connexion d’une photocellule de
réception (RX) normalement fermée (NF), a défaut de validation seule la manosuvre d’ouverture pourra étre exécutée.
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5 PROGRAMMATION

IMPORTANT ! - Au terme de tous les raccordements, mettre 'unité de commande sous tension et effectuer les programmations
en configurant les huit micro-interrupteurs sur la carte, en fonction du type de dispositifs connectés et des fonctions a activer ou
désactiver. Pour I’exécution des programmations, voir le Tableau D.

Tableau D - Programmation des micro-interrupteurs

Micro-interrupteur Configuration Description de la fonction configurée
) Permet 'activation de I'entrée Stop a la connexion d’un contact a résistance constante 8,2 kQ, sans le bouton
(1) OFF ; (2) OFF o o ) o
« S » qui désactive l'inversion (voir fig. 4)
Micro-interrupteurs (1) OFF : (2) ON Permet I'activation de I'entrée Stop a la connexion d’un contact a résistance constante 8,2 kQ, avec le bouton
1-2 ’ « S » qui intervient a 30/40 mm par rapport a la butée de fin de course pour désactiver I'inversion (voir fig. 4)
(1) ON ; (2) OFF | Permet I'activation de I'entrée Stop a la connexion d’un contact NO (normalement ouvert)
(1)ON; (2) ON Permet 'activation de I'entrée Stop a la connexion d’un contact NF (normalement fermé)
OFF Permet 'activation de I’entrée Stop pour qu’elle arréte la manceuvre en cours et effectue une breve inversion du
Micro-interrupteur 3 mouvement
ON Permet I'activation de I'entrée Stop pour qu’elle arréte la manceuvre en cours
) i OFF Permet I'activation de I'entrée Photo a la connexion des photocellules
Micro-interrupteur 4 — - - — —
ON Permet 'activation de I'entrée Photo pour qu’elle puisse étre utilisée comme commande de fermeture
OFF Permet I'activation des commandes cycliques suivantes, de type pas-a-pas : > Ouverture > Stop > Fermeture
i . > Stop > (de nouveau depuis le début....)
Micro-interrupteur 5 — ) - N
ON Permet I'activation des commandes cycliques suivantes, de type pas-a-pas : > Ouverture > Stop > (de nou-
veau depuis le début....)
) . OFF Permet de désactiver la fonction usage collectif
Micro-interrupteur 6 - - -
ON Permet d’activer la fonction usage collectif
i . OFF Permet d’activer la fonction « Témoin de porte ouverte »
Micro-interrupteur 7 - -
ON Permet d’activer la fonction Photo Test
OFF Permet de désactiver le « Temps de Pause » pour la refermeture automatique de la porte, apres une com-
. mande d’ouverture
Micro-interrupteur 8 - . N
ON Permet d’activer le « Temps de Pause » pour la refermeture automatique de la porte, aprés une commande
d’ouverture
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5.1 - Approfondissement de quelques fonctions et options programmables
5.1.1 - Micro-interrupteurs 1 et 2 (pour 'entrée Stop)

Ces micro-interrupteurs permettent la programmation de 'entrée Stop en fonction du type de dispositif de sécurité y ayant été connecté :
- Contact a résistance constante 8,2 kQ, avec inversion.

- Contact a résistance constante 8,2 kQ, sans inversion.

- Contact NO (normalement ouvert).

- Contact NF (normalement fermé).

5.1.2 - Micro-interrupteur 5 (pour 'entrée SbS)

En cas d’entrée SbS programmeée avec la séquence de commandes pas-a-pas : > Ouverture > Stop > (de nouveau depuis le début...), avec
le micro-interrupteur 5 sur ON il ne sera pas possible, durant I'utilisation de I'automatisme, de commander la fermeture de la porte. Il ne sera pos-
sible d’obtenir cette commande qu’en programmant la refermeture automatique (micro-interrupteur 8 sur ON) ou par le biais d’'un émetteur radio.

5.1.3 - Micro-interrupteur 6

¢ Durant une manceuvre d’ouverture : si la fonction usage collectif est activée (micro-interrupteur r ON), il empéche que I'envoi d’'une com-
mande d’ouverture ou d’'une commande pas-a-pas n’'arréte la manceuvre ou ne l'inverse avant que celle.ci n’atteigne sa butée de fin de course.

¢ Durant une manceuvre de fermeture : si la fonction usage collectif est activée (micro-interrupteur 6 sur ON), I'envoi d’'une commande
d’ouverture ou d’'une commande pas-a-pas arréte la manoceuvre et inverse le mouvement en provoquant la réouverture de la porte.

5.2 - Mémorisation des configurations des micro-interrupteurs

Apres avoir configuré tous les micro-interrupteurs (ou chaque fois que I'on souhaite, par la suite, modifier la configuration d’un ou de plusieurs
micro-interrupteurs), il est nécessaire de mémoriser dans I'unité de commande les configurations effectuées : quand la Led « OK » se met a
clignoter (en vert/rouge), elle signale qu’un ou plusieurs micro-interrupteurs ont été déplacés. Pour mémoriser ensuite la nouvelle configuration,
appuyer sur le bouton T1 et le laisser enfoncé sur I'unité de commande jusqu’a ce que la Led « OK » reste allumée en permanence en vert. A
la fin, relacher la touche.

5.3 - Programmation du « Temps de Fonctionnement » du moteur et du « Temps de Pause » pour
la refermeture automatique

Le « Temps de Fonctionnement » et le « Temps de Pause » représentent deux parameétres de base de I'unité de commande et sont programmeés
I'un apres I'autre selon la méme procédure. Ces parametres peuvent étre programmeés uniquement apres avoir configuré et mémorisé tous les
micro-interrupteurs.

e Qu’est-ce que le « Temps de Fonctionnement » ? |l s’agit du temps maximum durant lequel I'unité de commande maintient I’alimentation
du moteur a compter de I'envoi d’une commande. Ce délai doit &tre assez long pour permettre au moteur de compléter la manceuvre (@ savoir
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atteindre la butée de fin de course). La valeur par défaut (ou aprés une élimination totale de la mémoire) est de 120 secondes. Il est cependant
possible de modifier cette valeur en programmant un temps de 5 secondes (minimum) a 120 secondes (maximum). La procédure prévoit le
calcul, en modalité d’auto-apprentissage, du temps permettant au moteur de compléter une manceuvre. C’est pour cette raison qu’il faut mesu-
rer la manceuvre la plus difficile pour le moteur (a savoir la plus lente) qui est, généralement, le début du mouvement a partir d’'une butée de fin
de course. Attention ! - [l est conseillé de programmer un temps Iégérement plus long (de quelgques secondes) par rapport au temps nécessaire
pour compléter la manceuvre.

e Qu’est-ce que le « Temps de Pause » ? |l s’agit du temps au cours duquel I'unité de commande attend avant de refermer automatiquement
la porte, apres que I'utilisateur a envoyé la commande d’ouverture (fonction : refermeture automatique). Le Temps de Pause est programmable
de 5 secondes (minimum) a 120 secondes (maximum). Le Temps de Pause peut également étre complétement éliminé de maniére a désactiver
la refermeture automatique.

Pour mémoriser le « Temps de Fonctionnement » et le « Temps de Pause »

01. Amener la porte contre la butée de fin de course inférieure.

02. Appuyer sur la touche T1 et la laisser enfoncée sur 'unité de commande : dés que le moteur démarre vers la butée de fin de course
supérieure, commencer a compter 5 secondes. Au terme de ces 5 secondes, la_centrale commence a mémoriser la durée de la
Manoeuvre ;

03. laisser la touche T1 enfoncée ; attendre la fin de la manceuvre dans la butée de fin de course supérieure ; attendre quelques secondes
encore puis relacher la touche. Le moteur s’arréte et I'unité de commande mémorise le nouveau Temps de Fonctionnement tout
juste calculé.

04. Dans les 2 secondes a compter de 'arrét du moteur, appuyer sur la touche T1 et la laisser enfoncée sur I'unité de commande : c’est a
partir de ce moment que le Temps de Pause est calculé.

05. Relacher latouche T1 apres écoulement du délai souhaité (maximum 120 secondes) ; la centrale commande au moteur une manceuvre
de descente et mémorise, pendant ce temps, le délai tout juste calculé. Ce délai sera utilisé par la suite pour la refermeture auto-
matique de la porte.

IMPORTANT - Le Temps de Pause programmeé ne sera effectué qu’en cas de micro-interrupteur 8 configuré sur ON.

Pour modifier le « Temps de Fonctionnement » et le « Temps de Pause »

01. Pour ne modifier que le « Temps de Fonctionnement », répéter la procédure depuis le début et s’arréter au point 4.

Pour désactiver le « Temps de Pause »

01. Pour désactiver la refermeture automatique et éliminer, donc, le Temps de Pause, il faut répéter la procédure depuis le début et s’arréter
au point 4. Il est également possible de désactiver la refermeture automatique en positionnant le micro-interrupteur 8 sur OFF.

Frangais — 12

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

5.4 - Mémorisation des émetteurs

Le récepteur radio incorporé a I'unité de commande est compatible avec tous les émetteurs qui adoptent les protocoles de codage radio FLOR,
O-CODE ou SMILO (a savoir des standards de Nice).

5.4.1 - Deux m mémorisation
Parmi les procédures de mémorisation des émetteurs, certaines permettent une mémorisation en mode « standard » (ou Mode 1) et d’autres

en mode « personnalisé » (ou Mode 2).

e Mémorisation STANDARD (dite également « Mode 1 »)

Ce type de procédures permet de mémoriser en méme temps, durant leur exécution, toutes les touches présentes sur I'émetteur. Le systeme
attribue automatiguement a chaque touche une commande par défaut selon le schéma suivant :

Commande Touche

n° 1 - Montée sera associée a la 1% touche / touche 1 / touche A

n° 2 - Stop sera associée a la 2°™ touche / touche 2 / touche B

n° 3 - Descente sera associée a la 3*™ touche / touche 3 / touche ¥

n° 4 - Pas-a-pas sera associée a la 4*™ touche / touche 4 (si la touche est prévue sur I'émetteur).

Remarque - Les touches des émetteurs sont généralement identifiées par des symboles ou des chiffres. Si ces derniers n’apparaissent pas sur I'émetteur,
pour identifier les touches (1, 2, etc.) se référer a la fig. 5.

e Mémorisation PERSONNALISEE (dite également « Mode 2 »)

Ce type de procédures permet de mémoriser, durant leur exécution, une seule touche parmi celles prévues sur I’'émetteur en 'associant a
I'une des commandes disponibles suivantes : Montée, Stop, Descente, Pas-a-pas.
Le choix de la touche et de la commande a associer est effectué par 'installateur en fonction des besoins de I'automatisme.

5.4.2 - Nombre d’émetteurs mémorisables

Le récepteur de I'unité de commande possede 192 emplacements de mémoire. Un emplacement peut mémoriser alternativement un seul
émetteur (a savoir I'ensemble de ses touches et commandes) ou une seule touche avec la commande correspondante.

—— PROCEDURES ——

ATTENTION ! - Pour pouvoir exécuter les Procédures A, B, C, D, F, la mémoire de I'unité de commande doit étre débloquée. Si
elle est bloquée, effectuer la Procédure G pour la débloquer.
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Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

PROCEDURE A - Mémorisation de TOUTES les touches d’un seul émetteur (modalité STANDARD ou Mode 1)

01. r 'unité mmande : appuyer sur la touche T2 et la laisser enfoncée jusqu’a I'allumage de la Led « radio », puis la relacher.

02. (dans les 10 secondes) Sur I'émetteur a mémoriser : maintenir une touche quelconque enfoncée et attendre que la Led « radio » ef-
fectue 3(*) clignotements longs (= mémorisation effectuée correctement). Relacher la touche.

03. Remarque - Au terme des 3 clignotements longs, 10 autres secondes sont disponibles pour mémoriser éventuellement un autre
émetteur a partir du point 02.

Au terme de la procédure, les touches de I'émetteur seront associées a des commandes spécifiees dans la description du Mode 1 (para-

graphe 5.4.1).

PROCEDURE B - Mémorisation d’une SEULE TOUCHE d’un émetteur (modalité PERSONNALISEE ou Mode 2)

01. Choisir, dans le tableau en bas, la commande a associer a la touche a mémoriser.

Choisir la Commande Pour mémoriser la commande... (étape 02)
n° 1 - Montée ...appuyer sur la touche T2 1 fois.
n° 2 - Stop ...appuyer sur la touche T2 2 fois.
n° 3 - Descente ...appuyer sur la touche T2 3 fois.
n° 4 - Pas-a-pas ...appuyer sur la touche T2 4 fois.

02. Sur 'unité de commande : enfoncer et relacher plusieurs fois la touche T2 comme indiqué pres de la commande choisie dans le
tableau en haut.

03. (dansles 10 secondes) Sur I'émetteur : maintenir la touche a mémoriser enfoncée et attendre que la Led « radio » effectue 3(*) cligno-
tements longs (= mémorisation effectuée correctement). Relacher la touche.

04. Remarque - Au terme des 3 clignotements longs, 10 autres secondes sont disponibles pour mémoriser éventuellement une autre
touche a partir du point 01.

(*) - Remarques sur les procédures A et B :

La Led « radio » peut également effectuer les signalisations suivantes :

- 1 clignotement rapide, si 'émetteur a déja été mémorisé.
- 6 clignotements, si le codage radio de I’émetteur n’est pas compatible avec celui du récepteur de I'unité de commande.

- 8 clignotements, si la mémoire est pleine.
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PROCEDURE C - Mémorisation d’un émetteur au moyen d’un autre émetteur déja mémorisé (mémorisation a dis-
tance par l'unité de commande)

Cette procédure permet de mémoriser un nouvel émetteur au moyen d’un autre émetteur déja mémorisé dans la méme unité de commande. Le
nouvel émetteur peut ainsi recevoir les mémes configurations de I'émetteur déja mémorisé. L'exécution de la procédure ne prévoit pas I'action
directe sur la touche T2 de I'unité de commande, mais la simple exécution dans son champ de réception.

01.

Sur I'émetteur a mémoriser : appuyer sur la touche a mémoriser et la laisser enfoncée.

02.

Sur l'unité de commande : au bout de quelques secondes (environ 5), la Led « radio » s’allume. Relacher la touche de I'émetteur.

03.

Sur I'émetteur déja mémorisé : enfoncer et relacher 3 fois de suite la touche mémorisée a copier.

04.

Sur 'émetteur a mémoriser : enfoncer et relacher 1 fois la méme touche enfoncée au point 01.

PROCEDURE D - Elimination d’un seul émetteur (s’il a été mémorisé en Mode 1) ou d’une seule touche d’un émet-
teur (s’il a été mémorisé en Mode 2)

o1.

Sur l'unité de commande : appuyer et maintenir enfoncée la touche T2.
- Au bout de 4 secondes environ, la Led « radio » s’allume en permanence (maintenir la touche enfoncée).

02.

Sur I'émetteur a éliminer de la mémoaire : appuyer sur une touche(*) et la laisser enfoncée jusqu’a ce que la Led « radio » (sur I'unité de
commande) émette 5 clignotements rapides (ou bien 1 clignotement si I'émetteur ou la touche n’est pas mémorisé/e).

(*) Remarque - En cas d’émetteur mémorisé en Mode 1, il est possible d’appuyer sur une touche quelconque pour que I'unité de com-
mande élimine complétement I'émetteur. En cas d’émetteur mémorisé en Mode 2, il faut appuyer sur la touche mémorisée a éliminer. Pour
éliminer d’autres touches mémorisées en Mode 2, répéter toute la procédure pour chaque touche a éliminer.

PROCEDURE E - Elimination de TOUS les émetteurs mémorisés

01. Sur 'unité de commande : appuyer et maintenir enfoncée la touche « radio ».
- Au bout de 4 secondes environ, la Led « radio » s’allume en permanence (maintenir la touche enfoncée).
- Au bout de 4 secondes environ, la Led « radio » s’éteint (maintenir la touche enfoncée).
02. Quand la Led « radio » se met a clignoter, compter 2 clignotements et réparer a relacher la touch rant le 3*™ clignotement.
03. Durant I'élimination, la Led « radio » clignote rapidement.
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04.

Enfin, la Led « radio » émet 5 clignotements longs pour signaler que I'élimination a bien été effectuée correctement.

PROCEDURE F - Effacement de TOUTE la mémoire et réinitialisation des configurations d’usine

01.

Sur l'unité de commande : appuyer et maintenir enfoncée la touche « radio ».
- Au bout de 4 secondes environ, la Led « radio » s’allume en permanence (maintenir la touche enfoncée).
- Au bout de 4 secondes environ, la Led « radio » s’éteint (maintenir la touche enfoncée).

02.

Quand la Led « radio » se met a clignoter, compter 4 clignotements et se préparer a relacher la touche durant le 5*™ clignotement.

03.

Durant I'élimination, la Led « radio » clignote rapidement.

04.

Enfin, la Led « radio » émet 5 clignotements longs pour signaler que I'élimination a bien été effectuée correctement.

PROCEDURE G - Blocage (ou Déblocage) de la mémoire

ATTENTION ! - Cette procédure bloque la mémoire en empéchant I’exécution des procédures A, B, C, D, F.

o1.

Mettre 'unité de commande hors tension.

02.

Sur I'unité de commande : appuyer sur la touche « radio » et |a laisser enfoncée ; remettre ensuite I'unité de commande sous tension
(tout en laissant la touche enfoncée).

03.

Au bout de 5 secondes, la Led « radio » émet 2 clignotements lents ; relacher la touche.

04.

(dans les 5 secondes) Sur 'unité mmande : appuyer plusieurs fois sur la touche « radio » pour choisir une des options suivantes :
¢ | ed éteinte = Désactivation du Blocage de la mémorisation.
e | ed allumée = Activation du Blocage de la mémorisation.

05.

Au bout de 5 secondes a compter du dernier enfoncement de la touche, la Led « radio » émet 2 clignotements lents pour signaler la
fin de la procédure.
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6 ESSAI ET MISE EN SERVICE

Il s’agit des phases les plus importantes dans la réalisation de I’'automatisme afin d’optimiser la sécurité de I'installation.

Ces phases doivent étre effectuées par du personnel qualifié et expérimenté qui devra se charger d’étabilir les essais nécessaires pour vérifier
les solutions adoptées au niveau des risques présents et s’assurer du respect des lois, normes et reglements, notamment de toutes les pres-
criptions des normes EN 13241, EN 12445 et EN 12453.

Les dispositifs supplémentaires doivent faire I'objet d’essais spécifiques pour en déterminer le bon fonctionnement et I'interaction correcte avec
I'unité de commande MC200. Consulter les manuels d’instructions de chaque dispositif.

6.1 - Essai

La procédure d’essai peut étre également utilisée pour vérifier périodiqguement les dispositifs qui composent I'automatisme. Chaque élément de
I'automatisme (bords sensibles, photocellules, clignotants, etc.) demande une phase spécifique d’essai ; pour ces dispositifs, il faudra effectuer
I'essai figurant dans leurs manuels d’instructions. Effectuer I'essai de la fagon suivante :

01. S’assurer du strict respect des instructions fournies au chapitre RECOMMANDATIONS

02. A I'aide du bouton de commande ou de I'émetteur, commander des manceuvres de fermeture et d’ouverture de la porte. Durant ces
mouvements, s’assurer que a) les éventuelles photocellules interviennent au cours de la manceuvre de fermeture ; b) que I'éventuel
bord sensible intervient dans la modalité configurée ; ¢) que la refermeture automatique de la porte, éventuellement programmeée, a bien
lieu dans le sens de la fermeture. Si les résultats des contréles ne sont pas conformes, s’assurer que tous les branchements électriques
ont bien été effectués correctement. Consulter notamment les instructions du paragraphe 4.3.

03. Effectuer différents essais pour contrbler le bon coulissement de la porte, identifier les éventuels défauts de montage ou de réglage et
la présence de points de frottement particuliers.

04. \érifier le fonctionnement correct de chaque dispositif de sécurité présent dans I'installation (photocellules, barres palpeuses, etc.).

05. Controdler le fonctionnement des éventuelles photocellules et les éventuelles interférences avec d’autres dispositifs :
1 - passer un cylindre (diametre 5 cm et longueur 30 cm) entre une paire de photocellules, tout d’abord pres de la TX puis de la RX,
de maniere a interrompre I'axe optique qui les unit virtuellement ;
2 - s’assurer que cette intervention provoque bien, dans 'unité de commande, I'action prévue (ex. : I'inversion du mouvement dans la
manceuvre de fermeture).
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6.2 - Mise en service

La mise en service ne peut avoir lieu que si toutes les phases d’essai ont donné un résultat positif (paragraphe 6.1).
La mise en service partielle ou dans des situations « provisoires » n’est pas autorisée.

01. | Réaliser et conserver (pendant au moins 10 ans) le dossier technique de I'automatisme qui devra comprendre les éléments suivants :
dessin global de I'automatisme, schéma des branchements électriques, analyse des risques et solutions adoptées, déclaration de
conformité du fabricant de tous les dispositifs utilisés (pour I'unité de commande MC200, utiliser la Déclaration de conformité UE en
annexe) ; copie du manuel d’utilisation et du plan de maintenance de I'automatisme.

02. | Remplir et remettre au propriétaire la déclaration de conformité de I'automatisme.

03. | Remettre au propriétaire de I'automatisme le mode d’emploi (détachable) présent dans le manuel de I'automatisme.

04. | Elaborer et remettre le plan de maintenance au propriétaire de I'automatisme.

05. | Avant la mise en service de I'automatisme, informer correctement par écrit le propriétaire sur les dangers et les risques résiduels

7 MISE AU REBUT DU PRODUIT

Ce produit fait partie intégrante de I'automatisme et doit donc étre mis au rebut avec ce dernier.

Comme pour l'installation, a la fin de la durée de vie de ce produit, les opérations de démantelement doivent étre effectuées par du personnel
qualifié.

Ce produit se compose de divers matériaux : certains peuvent étre recyclés, d’autres doivent étre mis au rebut. S’informer sur les systemes de
recyclage ou de mise au rebut prévus par les normes en vigueur dans sa région pour cette catégorie de produit.

A ATTENTION ! - Certains composants du produit peuvent contenir des substances polluantes ou dangereuses qui pourraient
avoir des effets nuisibles sur I’environnement et sur la santé des personnes s’ils n’étaient pas adéquatement éliminés.

Comme I'indique le symbole ci-contre, il est interdit de jeter ce produit avec les ordures ménageres. Procéder au tri des composants
pour leur élimination conformément aux normes locales en vigueur ou restituer le produit au vendeur lors de I'achat d’un nouveau
produit équivalent.

A ATTENTION ! - Les reglements locaux en vigueur peuvent prévoir de lourdes sanctions en cas d’élimination abusive
de ce produit.
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8 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

A Toutes les caractéristiques techniques indiquées se réferent a une température ambiante de 20 °C (+/- 5 °C). e La société Nice S.p.A. se
réserve le droit d’apporter des modifications au produit a tout moment si elle le juge nécessaire, en garantissant dans tous les cas les mémes
fonctions et la méme utilisation prévue.

UNITE DE COMMANDE ELECTRONIQUE MC200

Alimentation : de : 120 V~~ 50/60 Hz a : 230 V~~ 50/60 Hz

Puissance max. moteur : 450 W (en cas d’alimentation en 120 V) ; 950 W (en cas d’alimentation en 230 V)
Tension signaux de commande : environ 24 V===

Services (bornes 8-9) : tension a environ 24 V=== courant max. 100 mA

Entrée sécurité : configurée avec une résistance constante, elle doit étre de 8,2 kQ

Température de fonctionnement : -20°C ... +55°C

Dimensions (mm) : 118 x 62 x 147

Poids (g) : 300

RECEPTEUR RADIO (incorporé a l'unité de commande)

Fréquence : 433.92 MHz
Codage radio : FLOR, O-CODE, SMILO
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Déclaration de conformité UE
(N° 629/MC200) et déclaration d’incorporation
de « quasi-machine »

Remarque : Le contenu de cette déclaration correspond a ce qui a été
déclaré dans le document officiel déposé au siege social de Nice S.p.A. et,
en particulier, a la derniere mise a jour disponible avant I'impression de ce
manuel. Le présent texte a été réadapté pour des raisons d’édition. Une
copie de la déclaration originale peut étre demandée a Nice S.p.A. (TV) Italy.

Révision : 0; Langue : FR

¢ Nom du fabricant : Nice S.p.A.

e Adresse : Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) ltaly

¢ Personne autorisée a constituer la documentation technique : Nice
S.p.A. - Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

e Type de produit : Unité de commande pour 1 moteur 230 V~~

Modéle/Type : MC200

e Accessoires : Radiocommandes série FLOR, O-CODE, SMILO

Je soussigné, Roberto Griffa, en qualité de Chief Executive Officer, déclare
sous mon entiere responsabilité que le produit susmentionné est conforme
aux dispositions prescrites par les directives suivantes :

¢ Directive 2014/53/UE (RED)

- Protection de la santé (art. 3(1)(a)) : EN 62479:2010

Sécurité électrique (art. 3(1)@) : EN 60950-1:2006 + A11:2009 +
A12:2011 + A1:2010 + A2:2013

Compatibilité électromagnétique (art. 3(1)(b)) : EN 301 489-1V2.2.0:2017 ;
EN 301 489-3 V2.1.1:2017

Spectre radio (art. 3(2)) : EN 300 220-2 V3.1.1:2017

En outre, le produit s’avere conforme a la directive ci-apres selon les condi-
tions essentielles requises pour les « quasi-machines » (Annexe I, partie 1,
section B) :

* Directive 2006/42/CE DU PARLEMENT EUROPEEN ET DU CONSEIL
du 17 mai 2006 relative aux machines et modifiant la directive 95/16/CE
(refonte).

— Les documents techniques ont été rédigés conformément a I'annexe VI
B de la directive 2006/42/CE. Les conditions essentielles suivantes ont
été respectées 1 1.1.1-1.12-11383-121-126-151-152-155
-156-157-158-1510-1.5.11

— Le producteur s’engage a transmettre aux autorités nationales, sur la
base d’une demande motivée, les données relatives a la « quasi-ma-
chine », dans le respect des droits de propriété intellectuelle.

— Sila « quasi-machine » a été mise en service dans un pays d’Europe dont
la langue officielle differe de celle utilisée dans la présente déclaration,
'importateur doit y annexer la traduction correspondante.

— La « quasi-machine » ne pourra pas étre mise en service tant que la
machine finale dont elle fait partie n’aura pas été a son tour déclarée
conforme, le cas échéant, aux dispositions de la directive 2006/42/CE.

De plus, le produit s’avere conforme aux normes suivantes :
EN 61000-6-2:2005 ; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011 ;

EN 60335-1:2012 + A11:2014 ; EN 62233:2008

Lieu et date : Oderzo, 05/09/2017

Ing. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)
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ADVERTENCIAS GENERALES: SEGURIDAD - INSTALACION - USO

(instrucciones traducidas del italiano)

A Las siguientes advertencias se transcriben directamente de las Normas y se aplican, en la medida de lo posible, al producto
en cuestion

ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Seguir todas las instrucciones: una instalacion incorrecta puede
provocar dainos graves

ATENCION Instrucciones importantes para la seguridad. Para la seguridad de las personas es importante seguir estas
instrucciones. Conservar estas instrucciones

e Antes de comenzar la instalacion, verificar las “Caracteristicas técnicas del producto” y asegurarse de que el producto sea adecuado para
la automatizacion en cuestion. NO proceder con la instalacion si el producto no es adecuado

e El producto no se puede utilizar sin haber llevado a cabo las operaciones de puesta en servicio especificadas en el apartado “Prueba y
puesta en servicio”

ATENCION Segun la legislacion europea mas reciente, la realizacion de una automatizacion debe respetar las normas
armonizadas previstas por la Directiva Maquinas vigente, que permiten declarar la presuncion de conformidad de la
automatizacion. jConsiderando todo esto, las operaciones de conexion a la red eléctrica, prueba, puesta en servicio
y mantenimiento del producto deberan ser llevadas a cabo exclusivamente por un técnico cualificado y competente!

¢ Antes de proceder a la instalacion del producto, comprobar que todo el material que se vaya a utilizar esté en perfectas condiciones y sea
apto para el uso

e El producto no puede ser utilizado por nifios ni por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o carentes de
experiencia o de conocimiento

e | os nifios no deben jugar con el aparato
¢ No permitir que los ninos jueguen con los dispositivos de mando del producto. Mantener los mandos a distancia fuera del alcance de los nifnos

ATENCION  Para evitar cualquier peligro debido al restablecimiento accidental del interruptor térmico, el aparato no debe alimentarse mediante
un dispositivo de maniobra externo, como un temporizador, ni debe conectarse a un circuito que regularmente se conecte y
desconecte de la alimentacion

1 — Espariol
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e En lared de alimentacion de la instalacion, colocar un dispositivo de desconexion (no suministrado) con una distancia de apertura de los
contactos que permita la desconexion completa en las condiciones dictadas por la categoria de sobretension Il

e Durante la instalacion, tratar el producto con cuidado evitando aplastamientos, caidas o contactos con cualquier tipo de liquido. No colocar
el producto cerca de fuentes de calor y no exponerlo a llamas libres. Todas estas acciones pueden dafarlo y provocar defectos de
funcionamiento o situaciones de peligro. En tal caso, suspender inmediatamente la instalacion y acudir al Servicio de Asistencia

e El fabricante no asume ninguna responsabilidad ante dafos patrimoniales, de bienes o de personas, derivados del incumplimiento de las
instrucciones de montaje. En estos casos, la garantia por defectos de material queda sin efecto

e |alimpiezay el mantenimiento del aparato deben ser efectuados por el usuario y no por ninos sin vigilancia
e Antes de realizar cualquier operacion en la instalacion (limpieza, mantenimiento) hay que desconectar el aparato de la red de alimentacion
e El material del embalaje del producto debe desecharse en plena conformidad con la normativa local

e Durante la ejecucion de un movimiento, controlar el sistema de automatizacion y asegurarse de que las personas se mantengan alejadas
hasta que el sistema pare de funcionar

¢ No poner en funcionamiento el producto cuando en sus proximidades se estén realizando tareas en la automatizacion; es necesario
desconectar la fuente de alimentacion antes de realizar estas tareas

'1 DESCRIPCION DEL PRODUCTO Y USO PREVISTO

MC200 es una central electronica que permite el control y el mando de un motor destinado a la automatizacion de una persiana, o de una puerta
basculante, o de una puerta seccional, o de una cortina de enrollar, 0 de otras aplicaciones similares.

A {ATENCION! - ;Cualquier empleo diferente de aquel descrito y en condiciones ambientales diferentes de aquellas indicadas en
este manual debe considerarse inadecuado y prohibido!

Caracteristicas funcionales:

e se conecta a la red eléctrica (ver los datos en el capitulo “Caracteristicas técnicas del producto”);

® se programa configurando 8 microinterruptores;

¢ esta dotada de un radiorreceptor incorporado que permite el mando de la automatizacion mediante un radiotransmisor;

s posible conectar a la central diferentes accesorios: un par de fotocélulas, un intermitente (con alimentacion a tension de red) para sefializa-
ciones luminosas, una tecla de pared para el mando de la automatizacion con mandos de tipo “paso-paso”, una antena de radio externa, una
banda sensible, etc.

¢ gsta dotada de un conector tipo “IBT4N”, compatible con la interfaz IBT4N, que permite conectar todos los dispositivos dotados de interfaz
BusT4, como por ejemplo la unidad de programacion Oview.

Espariol - 2
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Y LIMITES DE EMPLEO

e La central MC200 se puede utilizar exclusivamente con un motor asincrono monofasico. El motor debe estar: a) alimentado por red eléctrica,
dimensionado para la misma tension que alimenta la central; b) provisto de proteccion térmica; ¢) provisto de un dispositivo electromecanico
que limite el movimiento (tope); d) dotado de conexiones de 3 conductores: “Comun”, “Abre”, “Cierra”.

¢ E| radiorreceptor incorporado en la central permite el uso exclusivo de los transmisores que adoptan los protocolos de codificacion radio
FLOR, O-CODE o SMILO (son estandares de Nice).

* En el capitulo “Caracteristicas técnicas del producto” se indican los demas limites de empleo.

3 INSTALACION

A ilmportante! - Antes de realizar la instalacion del producto, verificar sus limites de empleo leyendo los capitulos 2y 7.
A Comprobar que la temperatura sea adecuada para el ambito de aplicacion.
AEl producto no se debe instalar en un ambiente exterior.

A Para perforar la caja de la central para el paso de los cables (fig. 1-C) es importante saber que el punto de entrada de los cables
en la caja siempre debe estar en la parte inferior de la caja. Ademas hay que tomar las precauciones oportunas para garantizar el
grado de proteccion (IP 44) adecuado para el tipo de instalacion.

A Antes de realizar la instalacion, prepare los cables eléctricos necesarios para el sistema, tomando como referencia la fig. 2b y
la “Tabla 1 - Caracteristicas técnicas de los cables eléctricos”.

A ijAtencion! - Durante la colocacion en obra de los tubos de proteccion de los cables eléctricos y la colocacion de los cables
en la caja de la central, es importante saber que, a causa de posibles depdsitos de agua en los pozos de derivacion, los tubos de
proteccion de los cables pueden crear dentro de la central vapor de agua que puede dahar los circuitos electronicos.

Instalar la central tomando como referencia la fig. 1

3 — Espanol
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Perforar
el lado
inferior de
la caja de
la central.

J

la caja, pero solo

Si es necesa-
rio, utilizar la
entrada de ca-
bles posterior de
con empalmes
adecuados para

) QOS tubos.

45 mm

128 mm

Conexiones

eléctricas.
Consultar el capitulo 4
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/l CONEXIONES ELECTRICAS

A {ATENCION! - Todas las conexiones eléctricas deben efectuarse sin tension en la instalacién. Las conexiones incorrectas
pueden causar daihos a los aparatos y a las personas.

A {ATENCION! - Las operaciones de conexiéon deben ser ejecutadas por personal cualificado.

4.1 - Predisposicion de los cables eléctricos para la conexion de los dispositivos a la central (Tabla A)

dil Cl A Al A e @) e @ .. . @ . e ele . .- @ @ . e . e
Dispositivo a conectar Seccion del cable Longitud maxima del cable
ALIMENTACION DE LA CENTRAL DE .
MANDO 1 cable: 2 x 1,5 mm? 30 m (*1)
1 cable: 2 x 1,5 mm? (para la bombilla) 20m
INTERMITENTE CON ANTENA RADIO 1 cable blindado tipo RG58 (para la antena) 20 m (recomendado < 5 m)
DISPOSITIVOS CONECTADOS A LOS . 5 1%
BORNES 8-9-10-11-12-13 6 cables: 1 x 0,5 mm? (*2) 50 m
ALIMENTACION PARA EL MOTOR 3 cables: 1 x 1,5 mm? 10m

(*1) — Si el cable de alimentacion es mas largo de 30 m, es necesario utilizar un cable con una seccion mayor, por ejemplo: 2 x 2,5 mm?2.
(*2) — Estos 6 cables se pueden sustituir con 1 Unico cable de 6 x 0,5 mm?.

{ATENCION! - Los cables utilizados deben adaptarse al tipo de entorno en el que se realiza la instalacion.

4.2 - Lista de las partes que componen la central A - Fusible delinea (6,3 A)

. » y B - Conector para conectar la interfaz IBT4N
Durante las sucesivas fases de conexion y de programacion delacen- ¢ - | ed “OK”

tral, para identificar los componentes citados en el texto, consultar la  p - | ed “radio”
fig. 2'y su leyenda. E - Tecla T2, para la memorizacién de un transmisor o borrar un
transmisor o toda la memoria de la central
F - Tecla T1, para la programacion y el envio de mandos paso-paso
G - Interruptor para la programacion de las funciones
H - Led entradas (“Stop”, “SbS”, “Photo”)

5 — Espanol
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I - Bornes para antena radio M - Bornes para la conexion de la linea de alimentacion y para el mo-
L - Bornes para las entradas a baja tension tor
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4.3 - Conexiones base

e Conexion del motor a la central MC200
Conectar los 3 conductores provenientes del motor (Fase de subida, Comun, Fase de bajada) respectivamente a los bornes 3. 4y 5 de la
central, como se muestra en la fig. 3.

{ATENCION! Antes de conectar el motor es indispensable asegurarse de que el conductor que se conectara al borne 3 haga
ABRIR la puerta, el conductor que se conectara al borne 5 haga CERRAR la puerta y el conductor que se conectara al borne 4
sea el COMUN.

jAtencién! — No conectar varios motores en paralelo a una misma central, salvo que esté expresamente previsto en el manual de instruccio-
nes del motor; eventualmente utilizar tarjetas de expansion.

o nexion la alimentacion a | ntral MC2
Conectar los 2 conductores provenientes de la red eléctrica (Fase y Neutro), respectivamente a los bornes 6 v 7 de la central, como se muestra
en la fig. 3.
. nexion a tierr | motor
iAtencion! - Para cumplir con los requisitos de seguridad eléctrica exigidos por la clase de pertenencia del producto (Clase 1), es obligatorio
fectuar | nexion a tierr. | motor externamente a | ntral MC200.
7 — Espanol
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4.4 - Conexion de los accesorios

Para conectar los accesorios previstos consultar la Tabla B en la fig. 3 y el manual de instrucciones de cada accesorio. La Tabla B indica
todos los accesorios conectables a los bornes de la central y las especificaciones para realizar las conexiones eléctricas. Antes de proceder,
leer atentamente la tabla y sus notas. Nota — Como algunas entradas ofrecen distintas funciones para la conexion de los accesorios, al finalizar
las conexiones sera necesario configurar los microinterruptores de acuerdo con los accesorios conectados (ver el capitulo 5 - Programacion).

Tabla B - Funcion de los bornes (entradas y salidas)
Bornes | Descripcion de la funcion

1-2 Salida para un indicador luminoso intermitente a la tension de red.

3 -4 -5 | Salida para el mando del motor (abre, comun, cierra).

6-7 Entrada para la linea de alimentacién proveniente de la red eléctrica (fase, neutro).

8 Referencia a 0 V para el conductor “Comun” de los dispositivos conectados en los bornes 9, 10, 11, 12y 13.

9 Salida 24 V. Salida para los servicios (por ejemplo, las fotocélulas) con alimentacion a 24 V=== (baja tension): corriente maxima absorbible: 100 mA.

10 Salida Photo test. Salida a 24 V=== para una fotocélula de transmision (TX), o para un testigo de puerta abierta. Corriente maxima absorbible:
50 mA.

11 Entrada Stop. Entrada para los dispositivos de seguridad con resistencia constante 8,2kQ (banda sensible, etc.).

12 Entrada SbS. Entrada para una tecla NA (normalmente abierta), para el envio de mandos paso-paso.

13 Entrada Photo. Entrada para una fotocélula de recepcién (RX) normalmente cerrada (NC), o para una tecla NA (normalmente abierta).

14 - 15 | Entrada para una antena-radiorreceptor.

4.5 - CoOmo gestionar la salida “Photo test” y las entradas “Stop”, “SbS”, “Photo”

4.5.1 - Salida Photo test (borne 10)

Esta salida debe estar configurada con el microinterruptor de programacion 7 en base al tipo de dispositivo conectado: si se conecta una foto-
célula de transmision (TX), el microinterruptor se debe poner en ON; si se conecta un testigo puerta-abierta, el microinterruptor se debe poner
en OFF.

NOTE ¢ Si a esta salida se conecta un testigo puerta-abierta, la fotocélula TX se debe conectar al borne 9. e Las sefiales del testigo puer-
ta-abierta tienen los siguientes significados:

testigo apagado = puerta cerrada; testigo encendido = puerta abierta; intermitente lento = puerta en apertura; intermitente veloz = puerta en
cierre.

Espariol - 8
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4.5.2 - Entr: t rne 11

Esta entrada se debe configurar con el microinterruptor de programacion 1 - 2 en base al tipo de dispositivo conectado: contactos normalmente
cerrados (NC), contactos normalmente abiertos (NA) o contactos de resistencia constante (8,2kQ). jAtencion! - Sdlo el uso de un contacto de
resistencia constante con la configuracion OFF+OFF de los microinterruptores 1 - 2 garantiza el nivel minimo de resistencia a los fallos exigido
por las normas. Normalmente el disparo del dispositivo conectado a la entrada Stop provoca la parada inmediata del movimiento del motor, con
una breve inversion de la maniobra (seleccionable con el microinterruptor 3). Para desactivar esta inversion al disparo del dispositivo de seguri-
dad (por ejemplo, cuando la banda sensible toca el pavimento) es posible conectar un contacto “S” (con una resistencia de 8,2kQ conectada
en serie) en paralelo a la banda sensible (ver la fig. 4). El contacto “S” debe colocarse de manera que se cierre en los Ultimos 30-40 mm de la
maniobra de cierre, antes de gue intervenga la banda sensible. De este modo, cuando el contacto “S” se cierra y la banda sensible interviene
(por ejemplo, sobre el pavimento), la automatizacion se bloquea sin invertir la maniobra, y la puerta permanece totalmente cerrada. En este
estado el sistema permite solo el mando de la maniobra de apertura.

El estado de la entrada Stop es sefializado por el Led “Stop” con los significados indicados en la Tabla C.

Tabla C - Estado de la entrada “STOP” sefalizado por el Led

Senal del Led “Stop” Significado (estado de la entrada Stop)

Encendido Activo (habilitacién de la maniobra)

Apagado No activo (maniobra bloqueada)

50% encendido + 50% apagado Inversion desactivada

20% encendido + 80% apagado No activo, con inversion desactivada (permitida solo la maniobra de apertura)

4.5.3 - Entrada SbS (borne 12)

Cada vez que se pulsa la tecla conectada a esta entrada, el sistema ejecuta el mando siguiente al Ultimo mando enviado, segun una secuencia
establecida en fabrica, programable con el microinterruptor 5 (por ejemplo, > abre > stop > cierra > stop > repetir...). Si la tecla de mando se
mantiene pulsada (de 4 a 10 segundos), el sistema ejecuta siempre una maniobra de apertura; si se superan los 10 segundos, el sistema ejecuta
siempre una maniobra de cierre. Esta funcion puede ser til en presencia de varias centrales, cuando se desea el mando simultaneo de la misma
maniobra para todas las respectivas puertas, independientemente del estado en que se encuentre cada central.

4.5.4 - Entrada Photo (borne 13)

Esta entrada debe estar configurada con el microinterruptor de programacion 4 en base al tipo de dispositivo conectado: si se conecta una
fotocélula de recepcion (RX) normalmente cerrada (NC), el microinterruptor se debe poner en OFF; si se conecta una tecla NA (normalmente
abierta), el microinterruptor se debe poner en ON. Nota - Si se ha conectado una fotocélula de recepcion (RX) normalmente cerrada (NC), en
ausencia de habilitacion se puede ejecutar sélo la maniobra de apertura.

9 — Espanol
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5 PROGRAMACION

iIMPORTANTE! - Concluidas todas las conexiones, dar tension eléctrica a la central y efectuar las programaciones configurando
los ocho microinterruptores de la tarjeta segun el tipo de dispositivos conectados y las funciones que se deseen activar o desac-
tivar. Para la programacion consultar la Tabla D.

Tabla D - Configuracion de los microinterruptores

Microinterruptores Configuracion | Descripcion de la funcién configurada
Habilita la entrada Stop para la conexion de un contacto de resistencia constante 8,2kQ, sin la tecla “S” que
(1) OFF; (2) OFF ) . .
excluye la inversion (ver fig. 4)
(1) OFF: (2) ON Habilita la entrada Stop para la conexion de un contacto de resistencia constante 8,2kQ, con la tecla “S” que
Interruptores 1 - 2 ’ interviene a 30-40 mm del tope para excluir la inversion (ver fig. 4)
(1) ON; (2) OFF | Habilita la entrada Stop para la conexion de un contacto NA (normalmente abierto)
(1) ON; (2) ON Habilita la entrada Stop para la conexion de un contacto NC (normalmente cerrado)
Int —_— OFF Habilita la entrada Stop para detener la maniobra en curso y ejecutar una breve inversién del movimiento
nterruptor
g ON Habilita la entrada Stop para detener la maniobra en curso
OFF Habilita la entrada Photo para la conexion de las fotocélulas
Interruptor 4 — -
ON Habilita la entrada Photo para el uso como mando de cierre
nt - OFF Habilita los siguientes mandos ciclicos, de tipo paso-paso: > Abre > Stop > Cierra > Stop > (repite...)
nterruptor
P ON Habilita los siguientes mandos ciclicos, de tipo paso-paso: > Abre > Stop > (repite...)
OFF Inhabilita la funcién condominial
Interruptor 6 — — —
ON Habilita la funcion condominial
OFF Habilita la funcion “Testigo-puerta-abierta”
Interruptor 7 — —
ON Habilita la funcion Photo Test
nt . OFF Inhabilita el “Tiempo de pausa” para el cierre automatico de la puerta, después de un mando de apertura
nterruptor
P ON Habilita el “Tiempo de pausa” para el cierre automatico de la puerta, después de un mando de apertura
Espariol - 10
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5.1 - Mas detalles sobre algunas funciones y opciones programables
5.1.1 - Microinterruptores 1y 2 (para la entrada Stop)

Estos microinterruptores sirven para programar la entrada Stop en base al tipo de dispositivo de seguridad conectado:
- Contacto a resistencia constante 8,2kQ, con inversion.

- Contacto a resistencia constante 8,2kQ, sin inversion.

- Contacto NA (normalmente abierto).

- Contacto NC (normalmente cerrado).

5.1.2 - Microinterr

Si la entrada SbS se programa con la secuencia de mandos paso-paso: > Abre > Stop > (repetir...), con el microinterruptor 5 en ON, durante
el uso de la automatizacion no sera posible el mando de cierre de la puerta. Este mando se podra dar sélo programando el cierre automatico
(microinterruptor 8 en ON) o mediante un radiotransmisor.

5.1.3 - Microinterruptor 6

¢ Durante una maniobra de apertura: si la funcion condominial esta habilitada (microinterruptor 6 en ON), impide que el envio de un mando
de apertura o de un mando paso-paso detenga la maniobra o la invierta antes de que ésta se concluya en el tope.

¢ Durante una maniobra de cierre: si la funcién condominial esta habilitada (microinterruptor 6 en ON), el envio de un mando de apertura o
de un mando paso-paso detiene la maniobra e invierte el movimiento, haciendo abrir la puerta.

5.2 - Memorizacion de la configuracion de los microinterruptores

Después de configurar todos los microinterruptores (0, en lo sucesivo, cada vez que se desee cambiar la configuracion de uno o mas microinte-
rruptores) es necesario memorizar en la central las configuraciones efectuadas, de la manera siguiente: cuando el Led “OK” empieza a parpa-
dear (en color verde/rojo), significa que uno o mas microinterruptores han sido desplazados. Para memorizar la nueva configuracion, mantener
pulsada la tecla T1 en la central hasta cuando el Led “OK” quede encendido fijo, en color verde. Soltar la tecla.

5.3 - Programacion del “Tiempo de trabajo” del motor y del “Tiempo de pausa” para el cierre au-
tomatico

El “Tiempo de trabajo” y el “Tiempo de pausa” son dos parametros de base de la central y se programan uno después del otro, con el mismo
procedimiento. Estos parametros se pueden programar solo después de haber configurado y memorizado todos los microinterruptores.

¢ ;Qué es el “Tiempo de trabajo”? Es el tiempo maximo durante el cual la central mantiene alimentado el motor desde el instante en que se
envia un mando. Este tiempo debe ser suficiente para permitir que el motor concluya la maniobra (y el tope sea alcanzado). El valor de fabrica (y
que se restablece al borrar totalmente la memoria) es de 120 segundos. Es posible modificar este valor programando un tiempo de 5 segundos
(minimo) a 120 segundos (maximo). El procedimiento prevé la medicion con adquisicion automatica del tiempo necesario para que el motor
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concluya una maniobra. Por este motivo es necesario medir la maniobra mas severa (mas lenta) para el motor, que normalmente es el arranque
del movimiento desde un tope. jAtencion! - Se recomienda programar un tiempo apenas (unos segundos) mas largo que el tiempo necesario
para llevar a cabo la maniobra.

¢ ;Qué es el “Tiempo de pausa”? Es el tiempo que la central espera para cerrar automaticamente la puerta después de que el usuario envia
el mando de apertura (funcion: cierre automatico). El tiempo de pausa programable va de 5 segundos (minimo) a 120 segundos (maximo). El
tiempo de pausa también se puede eliminar del todo; esto sirve para inhabilitar el cierre automatico.

Para memorizar el “Tiempo de trabajo” y el “Tiempo de pausa”

01. Llevar la puerta al tope inferior.

02. Mantener pulsada la tecla T1 en la central: no bien el motor arranque hacia el tope superior, comenzar a contar 5 segundos. A los 5
segundos la_central empieza a memoarizar la duracidn de la maniobra;

03. seguir manteniendo pulsada la tecla T1; esperar el final de la maniobra en el tope superior; esperar unos segundos mas y por ultimo
soltar la tecla. El motor se detiene y la central memoriza el nuevo Tiempo de trabajo que se acaba de calcular.

04. Enun plazo de 2 segundos desde la parada del motor, pulsar y mantener pulsada la tecla T1 en la central: en ese momento comienza
la medicion del Tiempo de pausa.

05. Soltar la tecla T1 una vez transcurrido el tiempo deseado (maximo 120 segundos); la central ordena al motor una maniobra de bajada

y mientras tanto memoriza el tiempo que se acaba de medir. Este tiempo se utilizara en lo sucesivo para el cierre automatico de la
puerta.

IMPORTANTE - El tiempo de pausa programado se cumple sdlo si el microinterruptor 8 esta en ON.

Para cambiar el “Tiempo de trabajo” y el “Tiempo de pausa”

01. Sise desea cambiar sélo el “Tiempo de trabajo”, repetir el procedimiento desde el comienzo y detenerse en el paso 4.

Para inhabilitar el “Tiempo de pausa”

Si se desea inhabilitar el cierre automatico y eliminar el tiempo de pausa, repetir el procedimiento desde el comienzo y detenerse en el

il paso 4. Como alternativa, el cierre automatico se puede inhabilitar poniendo en OFF el microinterruptor 8.
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5.4 - Memorizacion de los transmisores

El radiorreceptor incorporado en la central es compatible con todos los transmisores que adoptan los protocolos de codificacion radio FLOR,
O-CODE o0 SMILO (son estandares de Nice).

5.4.1 -Dos m memorizacion las tecl los transmi

Entre los procedimientos para memorizar los transmisores, algunos permiten memorizar en modo “estandar” (0 Modo 1) y otros en modo “per-
sonalizado” (0 Modo 2).

¢ Memorizacién ESTANDAR (lamada también “Modo 1”)

Los procedimientos de este tipo permiten memorizar simultdneamente, durante su ejecucion, t las teclas que hay en el transmisor. El
sistema asocia automaticamente a una tecla un mando preestablecido en fabrica segun el siguiente esquema:

Mando Tecla

n° 1 - Subida se asociard a la 12 tecla / tecla 1 / tecla A

n° 2 - Stop se asociara a la 22 tecla / tecla 2 / tecla B

n° 3 - Bajada se asociard a la 32 tecla / tecla 3 / tecla ¥

n° 4 - Paso-paso se asociara a la 42 tecla / tecla 4 (si la tecla esta en el transmisor).

Nota - Normalmente las teclas de los transmisores se identifican con simbolos o nimeros. En su defecto, para identificar la 1a tecla, la 2a tecla, etc. con-
sultar la fig. 5.

e Memorizacion PERSONALIZADA (llamada también “Modo 2”)

Los procedimientos de este tipo permiten memorizar, durante su ejecucion, una sola tecla de las que hay en el transmisor, asociandola a uno
de los siguientes mandos: Subida, Stop, Bajada, Paso-paso.
La eleccion de la tecla y del mando a asociar es realizada por el instalador segun las necesidades de la automatizacion.

5.4.2 - Numero de transmisores memorizables

El receptor de la central posee 192 posiciones de memoria. Una posicion puede memorizar alternativamente un solo transmisor (es decir, el
conjunto de sus teclas y mandos) o una sola tecla con el relativo mando.

—— PROCEDIMIENTOS ——

{ATENCION! - Para poder ejecutar los Procedimientos A, B, C, D, F, la memoria de la central debe estar desbloqueada. Si esta
bloqueada, ejecutar el Procedimiento G para desbloquearla.

13 - Espafiol
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PROCEDIMIENTO A - Memorizacién de TODAS las teclas de un solo transmisor (modo ESTANDAR o Modo 1)

01. Enla central: pulsar y mantener pulsada la tecla T2 hasta el encendido del Led “radio”; soltar la tecla.

02. (enun plazo de 10 segundos) En el fransmisor que se desea memorizar: mantener pulsada una tecla cualquiera y esperar hasta que el
Led “radio” emita 3(*) parpadeos largos (= memorizacion efectuada correctamente). Soltar la tecla.

03. Nota - Después de los 3 parpadeos largos hay otros 10 segundos a disposicién para memorizar otro transmisor (si se desea), comen-
zando desde el paso 02.

Al finalizar el procedimiento, las teclas del transmisor estaran asociadas a los mandos especificados en la descripcion del Modo 1 (apartado

5.4.1).

PROCEDIMIENTO B - Memorizacion de UNA SOLA TECLA de un transmisor (modo PERSONALIZADO o Modo 2)

01. En la tabla abajo elegir el mando que se desee asociar a la tecla a memorizar.

Elegir el mando Para memorizar el mando... (paso 02)
n° 1 - Subida ...pulsar la tecla T2 1 vez.

n° 2 - Stop ...pulsar la tecla T2 2 veces.

n° 3 - Bajada ...pulsar la tecla T2 3 veces.

n° 4 - Paso-paso ...pulsar la tecla T2 4 veces.

02. En la central: pulsar y soltar muchas veces la tecla T2 como se indica junto al mando preelegido en la tabla arriba.

03. (enun plazo de 10 segundos) En el transmisor: mantener pulsada la tecla que se desea memorizar y esperar hasta que el Led “radio”
emita 3(*) parpadeos largos (= memorizacion efectuada correctamente). Soltar la tecla.

04. Nota - Después de los 3 parpadeos largos hay otros 10 segundos a disposicion para memorizar otra tecla (si se desea), comenzando
desde el paso 01.

(*) - Notas sobre los procedimientos A y B:
El Led “radio” puede dar las siguientes sefiales:

- 1 parpadeo veloz, si el transmisor ya esta memorizado.
- 6 parpadeos, si la codificacion radio del transmisor no es compatible con la del receptor de la central.

- 8 parpadeos, sila memoria esta llena.
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PROCEDIMIENTO C - Memorizacion de un transmisor mediante otro transmisor ya memorizado (memorizacion a
distancia de la central)

Este procedimiento permite memorizar un nuevo transmisor mediante el uso de un segundo transmisor ya memorizado en la misma central. El
procedimiento permitira que el nuevo transmisor reciba las mismas configuraciones del transmisor ya memorizado. El desarrollo del procedi-
miento no prevé la accion directa sobre la tecla T2 de la central sino el simple despliegue dentro de su radio de recepcion.

01.

En el transmisor a memorizar: pulsar y mantener pulsada la tecla que se desea memorizar.

02.

En la central: después de unos segundos (aprox. 5) se enciende el Led “radio”. Soltar la tecla del transmisor.

03.

En el transmisor ya memorizado: pulsar y soltar 3 veces la tecla memorizada que se desea copiar.

04.

En el transmisor a memorizar: pulsar y soltar 1 vez la misma tecla pulsada en el punto 01.

PROCEDIMIENTO D - Borrado de un solo transmisor (si se ha memorizado en Modo 1) o de una sola tecla de un
transmisor (si se ha memorizado en Modo 2)

o1.

En la central: pulsar y mantener pulsada la tecla T2.
- Después de aproximadamente 4 segundos, el Led “radio” se enciende con luz fija (seguir manteniendo pulsada la tecla).

02.

En el transmisor que se desee borrar de la memoria: pulsar y mantener pulsada una tecla(*) hasta cuando el Led “radio” (en la central)
emita 5 parpadeos veloces (0 1 parpadeo si el transmisor o la tecla no estan memorizados).

(*) Nota - Si el transmisor esta memorizado en Modo 1 se puede pulsar cualquier tecla y la central borra todo el transmisor. Si el transmisor
esta memorizado en Modo 2, pulsar la tecla memorizada que se desee borrar. Para borrar mas teclas memorizadas en Modo 2, repetir €l
procedimiento por cada tecla que se desee borrar.

PROCEDIMIENTO E - Borrado de TODOS los transmisores memorizados

01. Enla central: pulsar y mantener pulsada la tecla “radio”.
- Después de aproximadamente 4 segundos, el Led “radio” se enciende con luz fija (seguir manteniendo pulsada la tecla).
- Después de aproximadamente 4 segundos, €l Led “radio” se apaga (seguir manteniendo pulsada la tecla).
02. Cuando el Led “radio” comienza a parpadear, contar 2 parpadeos y prepararse para soltar la tecla exactamente durante el 3°*
parpadeo.
15 — Espariol
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03. Durante el borrado, el Led “radio” parpadea rapidamente.

04. Por ultimo, el Led “radio” emite 5 parpadeos largos para indicar que el borrado se ha realizado correctamente.

PROCEDIMIENTO F - Borrado de TODA la memoria y restablecimiento de la configuracién de fabrica

01. Enla central: pulsar y mantener pulsada la tecla “radio”.
- Después de aproximadamente 4 segundos, el Led “radio” se enciende con luz fija (seguir manteniendo pulsada la tecla).

- Después de aproximadamente 4 segundos, el Led “radio” se apaga (seguir manteniendo pulsada la tecla).

02. Cuando el Led “radio” comienza a parpadear, contar 4 parpadeos y prepararse para soltar la tecla exactamente durante el 5°
parpadeo.

03. Durante el borrado, el Led “radio” parpadea rapidamente.

04. Por ultimo, el Led “radio” emite 5 parpadeos largos para indicar que el borrado se ha realizado correctamente.

PROCEDIMIENTO G - Bloqueo (o desbloqueo) de la memoria

{ATENCION! - El presente procedimiento bloquea la memoria impidiendo la ejecucién de los Procedimientos A, B, C, D, F.

01. Desconectar la alimentacion de la central.

02. Enla central: pulsar y mantener pulsada la tecla “radio”; conectar nuevamente la alimentacion a la central (seguir manteniendo pul-
sada la tecla).

03. Después de 5 segundos el Led “radio” emite 2 parpadeos lentos; soltar la tecla.

04. (en un plazo de 5 segundos) En la central: pulsar varias veces la tecla “radio” para elegir una de las siguientes opciones:
e | ed apagado = Desactivacion del bloqueo de la memorizacion.
e | ed encendido = Activacion del blogueo de la memorizacion.

05. 5 segundos después del ultimo accionamiento de la tecla, el Led “radio” emite 2 parpadeos lentos para indicar el fin del procedi-
miento.
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O PRUEBA Y PUESTA EN SERVICIO

Estas son las fases méas importantes en la realizacion de la automatizacién para garantizar la seguridad méaxima de la instalacion.

Deben ser ejecutadas por personal cualificado y experto que debera establecer las pruebas necesarias para verificar las soluciones adoptadas
contra los riesgos y debera controlar que se respeten las leyes, normas y reglamentos, especialmente todos los requisitos de las normas EN
13241, EN 12445y EN 12453.

Los dispositivos adicionales se deben someter a una prueba especifica de funcionamiento e interaccion con la central MC200. Consultar el
manual de instrucciones de cada dispositivo.

6.1 - Prueba

El procedimiento de prueba puede llevarse a cabo para comprobar periddicamente los dispositivos que componen la automatizacion. Cada
componente de la automatizacion (bandas sensibles, fotocélulas, intermitentes, etc.) requiere una fase de prueba especifica; por lo tanto, se
deberan realizar las pruebas indicadas en los respectivos manuales de instrucciones. Ejecutar la prueba de la siguiente manera:

01. Cerciorarse de que se hayan respetado estrictamente las indicaciones del capitulo ADVERTENCIAS

02. Utilizando la tecla de mando o el transmisor, emitir mandos de cierre y apertura de la puerta. Durante los movimientos, asegurarse
de que a) las fotocélulas (si las hay) intervengan durante la maniobra de cierre; b) la banda sensible (si la hay) intervenga en el modo
programado; ¢) el cierre automatico de la puerta (si esta programado) se produzca en la direccion de cierre. Si los resultados de las
verificaciones no son conformes a lo prescrito, cerciorarse de que las conexiones eléctricas estén realizadas correctamente. En parti-
cular, consultar las advertencias del apartado 4.3.

03. Realizar diferentes pruebas para evaluar la fluidez de desplazamiento de la puerta y detectar posibles defectos de montaje o de regu-
lacion, asi como la presencia de puntos de friccion.

04. \erificar el funcionamiento correcto de cada dispositivo de seguridad de la instalacion (fotocélulas, bandas sensibles, etc.).

05. \Verificar el funcionamiento correcto de las fotocélulas (si las hay) y eventuales interferencias con otros dispositivos:
1 - pasar un cilindro (de 5 cm de diametro y 30 cm de largo) por entre un par de fotocélulas, primero cerca de la TX y luego cerca de
la RX, para interrumpir el eje dptico que las une virtualmente;
2 - comprobar que esto provoque la accion prevista en la central: por ejemplo, en caso de cierre, la inversion del movimiento.
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6.2 - Puesta en servicio

La puesta en servicio puede llevarse a cabo sdlo después de haber efectuado correctamente todas las fases de prueba (apartado 6.1).
No esta admitida la puesta en servicio parcial o en situaciones “precarias”.

01. | Realizar y conservar (minimo 10 anos) el expediente técnico de la automatizacion, que debera incluir: dibujo de conjunto de la automa-
tizacion, esquema de las conexiones eléctricas, andlisis de los riesgos y soluciones adoptadas, declaracion de conformidad del fabri-
cante de todos los dispositivos utilizados (para la central MC200 utilizar la Declaracion de conformidad UE adjunta); copia del manual
de instrucciones de uso y del plan de mantenimiento de la automatizacion.

02. | Rellenar y entregar al duefio de la automatizacion la declaracion de conformidad de la automatizacion.

03. | Entregar al duefio de la automatizacion el “manual de uso” (anexo desprendible del manual de la automatizacion).

04. | Preparar y entregar al dueno de la automatizacion el plan de mantenimiento.

05. | Antes de poner en servicio la automatizacion, informar al duefio adecuadamente y por escrito sobre los peligros y riesgos existentes

/ ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto forma parte de la automatizacion; por consiguiente, debera ser eliminado junto con ésta.

Aligual que para las operaciones de instalacion, al final de la vida util de este producto, las operaciones de desguace deben ser efectuadas por
personal experto.

Este producto esta formado por varios tipos de materiales: algunos pueden reciclarse y otros deben eliminarse. Es necesario informarse sobre
los sistemas de reciclado o eliminacion previstos por las normativas vigentes en el territorio para esta categoria de producto.

A {ATENCION! - Algunas partes del producto pueden contener sustancias contaminantes o peligrosas que, de abandonarlas en
el medio ambiente, podrian ejercer efectos perjudiciales en el medio ambiente y la salud humana.

Como lo indica el simbolo que aparece al lado, esta prohibido eliminar este producto junto con los desechos domésticos. Realice la
recogida selectiva para la eliminacion, segun las normativas vigentes locales, o bien entregue el producto al vendedor cuando compre
un nuevo producto equivalente.

A {ATENCION! Los reglamentos locales pueden prever sanciones importantes en caso de eliminacion ilegal de este
producto.
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8 CARACTERISTICAS TECNICAS

A Todas las caracteristicas técnicas indicadas se refieren a una temperatura ambiente de 20°C (= 5°C). e Nice S.p.A. se reserva el derecho de
modificar el producto en cualquier momento en que lo considere necesario, manteniendo las mismas funciones y el mismo uso previsto.

CENTRAL ELECTRONICA MC200

Alimentacion: de: 120 V~~ 50/60 Hz a: 230 V~~ 50/60 Hz

Potencia maxima motor: 450 W (alimentado a 120 V); 950 W (alimentado a 230 V)
Tension de las senales de mando: aprox. 24 V===

Servicios (bornes 8-9): tension a aprox. 24 V===; corriente max. 100 mA

Entrada seguridad: en configuracion con una resistencia constante debe ser 8,2kQ
Temperatura de funcionamiento: -20°C ... 455 °C

Medidas (mm): 118 x 52 x 147

Peso (9g): 300

Grado de proteccion IP: 44

RADIORRECEPTOR (incorporado en la central)

Frecuencia: 433.92 MHz
Codificacion radio: FLOR, O-CODE, SMILO
19 - Espafiol
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Declaracion de conformidad UE
(N.629/MC200)ydeclaraciondeincorporacion
de una “cuasi maquina”

Nota: El contenido de la presente declaracion se corresponde con lo de-
clarado en el documento oficial que se encuentra en la sede de Nice S.p.A.
y, en particular, con la ultima revisién disponible antes de la impresion de
este manual. El texto ha sido readaptado por motivos de impresion. No
obstante, es posible solicitar una copia de la declaraciéon original a Nice
S.p.A. (TV) ltaly.

Revision: 0; Idioma: ES

* Nombre del fabricante: Nice S.p.A.

¢ Direccion: Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Persona autorizada para elaborar la documentacion técnica: Nice
S.p.A. - Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Tipo de producto: Central de mando para 1 motor 230 V~~

Modelo/Tipo: MC200

Accesorios: Radiomandos serie FLOR, O-CODE, SMILO

El que suscribe, Roberto Griffa, en su caracter de Chief Executive Officer,
declara bajo su responsabilidad que el producto antedicho es conforme a
las disposiciones de las siguientes directivas:

¢ Directiva 2014/53/UE (RED)

Proteccion de la salud (art. 3(1)(a)): EN 62479:2010

Seguridad eléctrica (art. 3(1)(@): EN 60950-1:2006 + A11:2009 +
A12:2011 + A1:2010 + A2:2013

— Compatibilidad electromagnética (art. 3(1)(b)): EN 301 489-1V2.2.0:2017;
EN 301 489-3 V2.1.1:2017

Espectro radio (art. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017

Asimismo, el producto cumple con la siguiente directiva de conformidad
con los requisitos previstos para las “cuasi maquinas” (Anexo I, parte 1,

seccion B):

¢ Directiva 2006/42/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSE-
JO del 17 de mayo de 2006 relativa a las maquinas y por la que se modi-
fica la Directiva 95/16/CE (refundicion).

— Se declara que la documentacion técnica correspondiente se ha elabora-
do de conformidad con el anexo VII B de la Directiva 2006/42/CE y que
se han respetado los siguientes requisitos fundamentales: 1.1.1 - 1.1.2
-1.13-121-126-151-152-155-156-157-158-1.5.10
-1.5.11

— El fabricante se compromete a enviar a las autoridades nacionales que
asf lo soliciten la informacion pertinente sobre la “cuasi maquina”, sin per-
juicio de sus propios derechos de propiedad intelectual.

— Sila “cuasi maquina” se pone en servicio en un pais europeo cuyo idioma
oficial no es el de esta declaracion, el importador tendra la obligacion de
adjuntar la traduccion correspondiente.

— Se advierte que la “cuasi maquina” no debera ponerse en servicio hasta
que la maquina que la contenga no sea declarada conforme en virtud de
la directiva 2006/42/CE, si procede.

El producto cumple con las siguientes normas:

EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011;
EN 60335-1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008
Lugar y fecha: Oderzo, 05/09/2017

Ing. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)
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ALLGEMEINE HINWEISE: SICHERHEIT - INSTALLATION - GEBRAUCH

(Aus dem Italienischen libersetze Anleitung)

A pie folgenden Hinweise wurden direkt aus den geltenden Normen iibernommen und sind soweit méglich auf das betreffende
Produkt anwendbar

ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Halten Sie alle Anweisungen strikt ein. Eine unkorrekte Installation kann
schwerwiegende Schéden verursachen

ACHTUNG Wichtige Sicherheitshinweise. Die Sicherheit von Personen ist nur gewahrleistet, wenn die folgenden Anweisungen
eingehalten werden. Bewahren Sie diese Anleitung gut auf

e \or der Installation anhand der ,technischen Produktmerkmale® prifen, ob das Produkt als Antrieb flr die betroffene Vorrichtung geeignet
ist. Das Produkt im gegenteiligen Fall NICHT installieren

e Das Produkt darf erst verwendet werden, nachdem es wie im Abschnitt ,Abnahmeprtfung und Inbetriebnahme” beschrieben in Betrieb
genommen wurde

ACHTUNG GemaB der aktuellen europdischen Gesetzgebung muss ein Torantrieb entsprechend den harmonisierten Normen
der EG-Maschinenrichtlinie ausgefiihrt werden, die es erlauben, eine Erklarung iiber die vermutliche Konformitat
des Antriebs auszustellen. Daher miissen der Anschluss an das Stromnetz, die Abnahmepriifung, Inbetriebsetzung
und die Wartung des Produkts von einem kompetenten Fachtechniker ausgefiihrt werden!

e Vor der Installation des Produkis sicherstellen, dass das gesamte zu verwendende Material in einwandfreiem Zustand und fir den
Bestimmungszweck geeignet ist

e Das Produkt darf nicht von Personen (einschlieBlich Kindern) mit eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung bzw. Kenntnis bedient werden

e Kinder durfen nicht mit dem Produkt spielen

¢ Kinder durfen nicht mit den Befehlseinrichtungen dieses Produkts zu spielen. Die Fernbedienungen durfen nicht in die Hand von Kindern
gelangen

ACHTUNG Um alle Gefahren im Zusammenhang mit einer unvorhergesehenen Wiedereinschaltung des Schutzschalters zu verhindern, darf
dieses Produkt nicht Uber eine externe Schaltvorrichtung (z. B. eine Zeitschaltuhr) mit Strom versorgt oder an einen Stromkreis
angeschlossen werden, der regelmaBig ein- oder ausgeschaltet wird

1 - Deutsch
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 Das Versorgungsnetz der Anlage muss eine Abschaltvorrichtung (nicht im Lieferumfang enthalten) mit einem Offnungsabstand der Kontakte
besitzen, der eine vollstdndige Abschaltung gemaB den Bedingungen von Uberspannungskategorie Ill ermdglicht

e Das Produkt bei der Installation vorsichtig handhaben und Quetschungen, StéBe, Herunterfallen sowie den Kontakt mit FlUssigkeiten jeder
Art vermeiden. Das Produkt von Warmequellen und offenen Flammen fernhalten. Diese Handlungen kénnen das Produkt beschadigen und
Funktionsstérungen oder Gefahrensituationen verursachen. In diesen Fallen die Installation unverziglich abbrechen und den Kundendienst
kontaktieren

e Der Hersteller haftet nicht fur Vermdgens-, Personen- oder Sachschaden, die durch Nichtbeachtung der Montageanweisungen entstehen.
In diesen Fallen ist die Garantie fUr Materialfehler ausgeschlossen

e Kinder durfen Reinigungs- und Wartungsarbeiten, die vom Anwender auszufUhren sind, nur erledigen, wenn sie von einer erwachsenen
Person beaufsichtigt werden

e Das Produkt vor Arbeiten an der Anlage (Wartung, Reinigung) immer erst von der Stromversorgung trennen

e Das Verpackungsmaterial des Produkts muss in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften entsorgt werden

e Wahrend der Ausfuihrung der Bewegung die Automatisierung kontrollieren und Personen solange fernhalten, bis die Bewegung abgeschlossen
ist

e Das Produkt nicht betatigen, wenn Personen in der Nahe an der Automatisierung arbeiten; die Vorrichtung vom Stromnetz trennen, bevor
solche Arbeiten ausgefuhrt werden

1 BESCHREIBUNG DES PRODUKTS UND BESTIMMUNGSZWECK

MC200 ist eine elektronische Steuerung zur Verwaltung eines Motors zur Automatisierung von Rolltoren, Kipptoren, Sektionaltoren oder Rollla-
den sowie anderen vergleichbaren Anwendungen.

A ACHTUNG! - Jede Verwendung, die von der vorliegenden Beschreibung und den angegebenen Umgebungsbedingungen ab-
weicht, gilt als unsachgemaB und ist verboten!

Funktionseigenschaften:

¢ Anschluss an das Stromnetz (siehe Kapitel , Technische Produktmerkmale®);

e Programmierung Uber 8 Dip-Schalter;

e integrierter Funkempfanger, der die Steuerung der Automatisierung Uber einen Funksender ermdglicht;

e Moglichkeit, verschiedenes Zubehdr an die Steuerung anzuschlieBen, z. B.: Fotozellenpaar, Blinklichtanzeige (mit Netzspannungsversorgung),
Wandschalter zur Steuerung der Automatisierung anhand von Befehlen wie ,Schrittbetrieb”, externe Funkantenne oder Schaltleiste.

¢ |[BT4N-Anschluss, kompatibel mit IBT4N-Schnittstelle, der den Anschluss aller Vorrichtungen mit BusT4-Schnittstelle ermoglicht, beispiels-
weise die Programmiereinheit ,Oview".

Deutsch — 2

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

) EINSATZBESCHRANKUNGEN

e Die Steuerung MC200 kann nur mit einem Einphasen-Asynchronmotor zur Anwendung kommen. Motoranforderungen: a) Netzstromspeisung
mit der identischen Spannung wie Steuerungsversorgung; b) mit Warmeschutzschalter; ¢) mit elektromechanischer Ausristung zur Bewe-
gungsbegrenzung (Endschalter); d) mit 3-Leiter-Anschlissen: ,Allgemein®, ,Offnen”, ,SchlieBen”.

e Der integrierte Funkempfanger der Steuerung ermdglicht die ausschlieBliche Verwendung der Sender, die Protokolle mit den Funkcodes
FLOR, O-CODE oder SMILO nutzen (Standards von Nice).

e FUr weitere Einsatzbeschrankungen siehe Kapitel ,, Technische Produktmerkmale®.

3 INSTALLATION

A Wichtig! - Vor der Produktinstallation immer die Einsatzbeschriankungen laut Kapitel 2 und 7 priifen.
A Priifen, ob die Temperatur fiir den Anwendungsbereich geeignet ist.
A Das Produkt darf nicht im Freien installiert werden.

A Wenn das Gehiuse der Steuerung fiir die Durchfiihrung der Kabel durchbohrt werden muss (Abb. 1-C), muss sich der Kabelein-
gang am Gehause immer am unteren Gehauseteil befinden. In diesem Fall auch die entsprechenden VorsichtsmaBnahmen treffen,
um die vom Installationstyp geforderte IP-Schutzart (IP 44) zu garantieren.

A Vor der Installation alle fiir die Anlage notwendigen Stromkabel vorbereiten (siehe auch Abb. 2b und Tabelle 1 - ,,Technische
Merkmale der Stromkabel*).

A Achtung! - Bei der Verlegung der Schutzschlauche fiir die Stromkabel und der Einfiihrung der Kabel in das Gehduse der Steu-

erung darauf achten, dass die Schutzschlduche aufgrund von mdglichen Wasserriickstanden in den Abzweigschachten kein Kon-
denswasser in der Steuerung bilden kénnen, um eine Beschadigung der elektronischen Schaltkreise zu verhindern.

Die Steuerung geman Abb. 1 installieren.

3 — Deutsch
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4 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

A ACHTUNG! - Alle elektrischen Anschliisse miissen ohne Spannung an der Anlage ausgefiihrt werden. Fehlerhafte Anschliisse
kénnen zu Personen- und Sachschéaden fiihren.

A ACHTUNG! - Die Anschiliisse diirfen nur von qualifiziertem Personal ausgefiihrt werden.

4.1 - Ausrichtung der Stromkabel fiir den Anschluss von Vorrichtungen an die Steuerung (Tabelle A)

abelle A - Te SAWV[S ale de omkabe

AnzuschlieBende Vorrichtung Kabeldurchschnitt Kabellange max.
VERSORGUNG DER STEUERUNG 1 Kabel: 2 x 1,5 mm? 30 m (*1)
BLINKLICHTANZEIGE MIT FUNKAN- 1 Kabel: 2 x 1,5 mm? (fir Leuchte) 20m

TENNE 1 Abschirmkabel Typ RG58 (fir Antenne) 20 m (empfohlen: < 5 m)
TICHTREN T ANSHLUES | o kapol 1 x5 (2 sor

VERSORGUNG DES MOTORS 3 Kabel: 1 x 1,5 mm? 10m

(*1) — Ist das Versorgungskabel l&nger als 30 m, muss es einen gréBeren Querschnitt aufweisen, z. B. 2 x 2,5 mm2,

(*2) — Diese 6 Kabel kdnnen durch ein einzelnes Kabel mit 6 x 0,5 mm? ersetzt werden.

ACHTUNG! - Die verwendeten Kabel miissen der Installationsumgebung gerecht werden.

4.2 - Verzeichnis der Steuerungskomponenten A - Leitungssicherung (6,3 A)

B - Anschluss zur Einflhrung der Schnittstelle IBT4N

Sich bei der nachfolgenden Verbindung und Programmierung der ¢ - |ed ,OK"
Steuerung zur Ermittlung der erwahnten Komponenten auf Abb.2und  p - | ed ,Funk®

ihre Legende beziehen.

5 — Deutsch

E - Taste T2 fUr die Speicherung eines Senders bzw. Léschung eines
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G - Dip-Schalter zur Programmierung der Funktionen
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4.3 - Basisanschliisse

¢ Anschluss des Motors an die Steuerung MC200
Die 3 vom Motor stammenden Leiter (Hochfahren, Allgemein, Herunterfahren) jeweils an die Klemmen 3, 4 und 5 der Steuerung geman Abb.
3 anschlieBen.

ACHTUNG! Vor dem Anschluss des Motors zwingend sicherstellen, dass der Leiter, der an die Klemme 3 angeschlossen ist, die
Tiir OFFNET, der Leiter, der an die Klemme 5 angeschlossen ist, die Tiir SCHLIESST und der Leiter, der an die Klemme 4 ange-
schlossen ist, als ALLGEMEIN gilt.

Achtung! — Motoren durfen nicht parallel an eine selbe Steuerung angeschlossen werden, wenn dies in der Anleitung des Motors nicht aus-
drlicklich vorgesehen ist. Ggf. die entsprechenden Erweiterungsplatinen verwenden.

¢ Anschluss der Versorgung an die Steuerung MC200
Die 2 vom Stromnetz stammenden Leiter (Phasenleiter und Neutralleiter) jeweils an die Klemmen 6 und 7 der Steuerung geman Abb. 3 anschlieBen.

¢ Erdung des Motors

Achtung! - Zur Einhaltung der elektri
nen sind, muss der Motor zwingen geerdet werden und zwar an der AuBenseite der Steuerung MC200.
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4.4 - Anschluss der Zubehorteile

FUr den Anschluss des vorgesehenen Zubehérs siehe Tabelle B, Abb. 3 und Anleitung fur jedes Zubehdr. In der Tabelle B sind neben den
Spezifikationen zur Durchflihrung der elektrischen Anschllsse alle Zubehdrteile aufgeflihrt, die an die Klemmen der Steuerung angeschlossen
werden kdénnen. Vor den weiteren MaBnahmen die Tabelle und ihre Hinweise aufmerksam lesen. Hinweis — Gewisse Eingange bieten verschie-
dene Anschlussfunktionen fUr das Zubehor. Daher ist es nach den Anschlissen nétig, die Dip-Schalter an das angeschlossene Zubehodr anzu-
passen (siehe Kapitel 5-— Programmierung).

Tabelle B — Funktionen der Klemmen (Eingédnge und Ausgange)

Klem-
men

Beschreibung der Funktion

1-2 Ausgang flr eine Blinkanzeige mit der vorgesehenen Netzspannung.

3 -4 -5 | Ausgang fur die Motorsteuerung (Offnen, Allgemein, SchlieBen).

6-7 Eingang fUr die vom Stromnetz stammende Versorgungsleitung (Phasenleiter, Neutralleiter).

8 Bezug auf 0 Volt fur den Leiter ,Allgemein® der Vorrichtungen, die an die Klemmen 9, 10, 11, 12 und 13 angeschlossen sind.

9 Ausgang 24 V. Ausgang fur die Verbraucher (z. B. Fotozellen) mit 24-V===-Versorgung (Niederspannung): maximale Stromaufnahme: 100 mA.
10 Ausgang Photo-Test. 24-V===-Ausgang fUr eine Sende-Fotozelle (TX) oder ,Kontrollleuchte Tur offen”. Maximale Stromaufnahme: 50 mA.

11 Eingang Stop. Eingang flr Sicherheitseinrichtungen mit konstantem Widerstand 8,2kQ (Schaltleiste usw.).

12 Eingang SbS. Eingang flr eine NO-Taste (normalerweise offen) zur Sendung von Befehlen im Modus ,,Schrittbetrieb*.

13 E;rr;g)ang Photo. Eingang flr eine Empfangs-Fotozelle (RX) mit dem Status normalerweise geschlossen (NG) oder eine NO-Taste (normalerweise

14 - 15 | Eingang fUr eine Funkempfangsantenne.

4.5 - Verwaltung des Ausgangs ,,Photo-Test“ und der Eingdnge ,,Stop“, ,,SbS*, ,,Photo*
4.5.1 - Ausgang Photo-Test (Klemme 10)

Dieser Ausgang muss je nach angeschlossener Vorrichtung mit dem Programmierungs-Dip-Schalter 7 konfiguriert werden: Wird eine Sende-Fo-
tozelle (TX) angeschlossen, den Dip-Schalter auf ON setzen; wird eine ,Kontrollleuchte Tur offen” angeschlossen, hingegen auf OFF.
HINWEISE ¢ Im Falle des Anschlusses einer ,Kontrollleuchte Tur offen” muss die Fotozelle TX an die Klemme 9 angeschlossen werden. ¢ Be-
deutung der Meldungen der ,Kontrollleuchte Tur offen®:

Kontrollleuchte ausgeschaltet = Tur geschlossen; Kontrollleuchte eingeschaltet = Tur offen; Blinklicht langsam = Tur wird gedffnet; Blinklicht
schnell = Tur wird geschlossen.

Deutsch - 8
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4.5.2 - Eingang St Klemme 11

Dieser Eingang muss je nach angeschlossener Vorrichtung mit dem Programmierungs-Dip-Schalter 1 - 2 konfiguriert werden: Kontakte nor-
malerweise geschlossen (NG), Kontakte normalerweise offen (NO) oder Kontakte mit konstantem Widerstand (8,2kQ). Achtung! - Nur die
Verwendung eines Kontakts mit konstantem Widerstand gewahrleistet zusammen mit der Einstellung OFF+OFF der Dip-Schalter 1 - 2 einen
minimalen Stérungswiderstand im Sinne der Vorschriften. Normalerweise bewirkt das Ansprechen der Vorrichtung, die an den Eingang ,Stop*
angeschlossen ist, den unverzlglichen Stillstand des Motors nach einer kurzen Richtungsumkehrung (auswéahlbar Uber Dip-Schalter 3). Die
Richtungsumkehrung beim Ansprechen der Sicherheitseinrichtung (z. B. wenn die Schaltleiste den Boden berthrt) kann deaktiviert werden,
indem der Kontakt ,,8“ (mit einem serienmaBig vorgesehenen Widerstand von 8,2kQ) parallel an die Schaltleiste angeschlossen wird (siehe
Abb. 4). Den Kontakt ,,8% so ausrichten, dass er sich im Rahmen der letzten 30/40 mm des SchlieBvorgangs und vor dem Ansprechen der
Schaltleiste schlieBt. Auf diese Weise wird die Automatisierung gesperrt, sobald sich der Kontakt ,,8% schliet und die Schaltleiste anspricht
(z. B. am Boden), ohne die Richtung umzukehren, sodass die Tur komplett geschlossen bleibt. In diesem Status ermdglicht das System nur die
Offnungssteuerung.

Der Status des Eingangs Stop wird Uber die Led ,Stop” angezeigt. Fur die Bedeutung der jeweiligen Meldungen siehe Tabelle C.

Tabelle C - Status des Eingangs ,STOP* mit Anzeige Uber die jeweilige Led

Anzeige der Led ,,Stop* Bedeutung (Status des Eingangs Stop)
Eingeschaltet Aktiv (Vorgang freigegeben)
Ausgeschaltet Nicht aktiv (Vorgang verweigert)

50 % eingeschaltet + 50 % ausgeschaltet | Umkehrung deaktiviert

20 % eingeschaltet + 80 % ausgeschaltet | Nicht aktiv, mit deaktivierter Umkehrung (nur fir Offnung erlaubt)

4.5.3 - Eingang SbS (Klemme 12)

Bei jedem Driicken der Taste, die an diesen Eingang angeschlossen ist, fuhrt das System den Befehl aus, der auf den zuletzt gesendeten Befehl
folgt, und zwar auf der Grundlage einer werkseitig eingestellten Reihenfolge, die Uber den Dip-Schalter 5 programmiert werden kann (z. B. >
Offnen > Stop > SchlieBen > Stop > Neu beginnen...). Wird die Befehlstaste gedrickt gehalten (4 bis 10 Sekunden), leitet das System immer
eine Offnung ein. Wenn sie langer als 10 Sekunden gedrickt wird, immer eine SchlieBung. Diese besondere Funktion kann sich dann als nttzlich
erweisen, wenn mehrere Steuerungen vorhanden sind und neben einer zeitgleichen Steuerung auch eine identische Bewegung gewiinscht wird
— unabhangig vom Status der einzelnen Steuerungen.

4.5.4 - Eingang Photo (Klemme 13)

Dieser Eingang muss je nach angeschlossener Vorrichtung mit dem Programmierungs-Dip-Schalter 4 konfiguriert werden: Wird eine Emp-
fangs-Fotozelle TX (normalerweise geschlossen — NG) angeschlossen, den Dip-Schalter auf OFF setzen; wird hingegen eine NO-Taste (norma-
lerweise offen) angeschlossen, auf ON. Hinweis — Wird eine Empfangs-Fotozelle RX (normalerweise geschlossen — NG) angeschlossen, ist bei
einer fehlenden Freigabe nur eine Offnung moglich.

9 — Deutsch
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5 PROGRAMMIERUNG

WICHTIG! - Die Steuerung nach Abschluss aller Verbindungen mit Spannung versorgen und die Programmierungen je nach den
angeschlossenen Vorrichtungen und den zu aktivierenden/deaktivierenden Funktionen liber die acht Dip-Schalter an der Platine
vornehmen. Fiir die Programmierungen siehe Tabelle D.

Tabelle D - Einstellung der DIP-Schalter

Dip-Schalter Einstellung Beschreibung der eingestellten Funktion
(1) OFF: (2) OFF Aktiviert den Eingang ,Stop*“ beim Anschluss eines Kontakts mit konstantem Widerstand 8,2kQ, ohne die Taste ,S"
’ die die Umkehrung ausschlieBt (siehe Abb. 4)
(1) OFF; (2) ON Aktiviert den Eingang ,Stop* beim Anschluss eines Kontakts mit konstantem Widerstand 8,2kQ, mit der Taste ,S*
Schalter 1 -2 ’ die 30/40 mm vor dem Endanschlag anspricht, um die Umkehrung auszuschlieBen (siche Abb. 4)
(1) ON; (2) OFF | Aktiviert den Eingang ,Stop* beim Anschluss eines Kontakts NO (normalerweise offen)
(1) ON; (2) ON Aktiviert den Eingang ,Stop* beim Anschluss eines Kontakts NG (normalerweise geschlossen)
OFF Aktiviert den Eingang ,Stop“ zum Abbruch des laufenden Vorgangs und Durchflihrung einer kurzen Bewegungsum-
Schalter 3 kehrung
ON Aktiviert den Eingang ,Stop” zum Abbruch des laufenden Vorgangs
OFF Aktiviert den Eingang ,Photo” beim Anschluss der Fotozellen
Schalter 4 — - - -
ON Aktiviert den Eingang ,Photo*, der dadurch als SchlieBbefehl fungiert
OFF Aktiviert die folgenden zyklischen Befehle des Typs Schrittbetrieb: > Offnen > Stop > SchlieBen > Stop > (Neu begin-
Schalter 5 nen...)
ON Aktiviert die folgenden zyklischen Befehle des Typs Schrittbetrieb: > Offnen > Stop > (Neu beginnen...)
OFF Deaktiviert die Funktion Wohnblockbetrieb
Schalter 6 — - - -
ON Aktiviert die Funktion Wohnblockbetrieb
OFF Aktiviert die Funktion ,Kontrollleuchte Tur offen”
Schalter 7 — - -
ON Aktiviert die Funktion ,Photo-Test"
Schalter 8 OFF Deaktiviert die ,Pausezeit* fiir die automatische WiederverschlieBung der Tir nach einem Offnungsbefehl
chalter "
ON Aktiviert die ,Pausezeit” fir die automatische WiederverschlieBung der Tir nach einem Offnungsbefehl

Deutsch — 10
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5.1 - Detaillierte Beschreibung einiger programmierbarer Funktionen und Optionen
5.1.1 - Dip-Schalter 1 und 2 (fir Eingang Stop)

Diese Dip-Schalter dienen zur Programmierung des Eingangs Stop auf der Grundlage der Art der Sicherheitseinrichtung, die daran angeschlos-
sen ist:

- Kontakt mit konstantem Widerstand 8,2kQ2 und Umkehrung.

- Kontakt mit konstantem Widerstand 8,2kQ ohne Umkehrung.

- Kontakt NO (normalerweise offen).

- Kontakt NG (normalerweise geschlossen).

5.1.2 - Dip-Schalter 5 (flr Ein

Programmierung des Eingangs SbS mit der Befehlssequenz ,Schrittbetrieb®: > Offnen > Stop > (Neu beginnen...), d. h., wenn sich der
Dip-Schalter 5 auf ON befindet, ist es wahrend der Nutzung der Automatisierung moglich, die TurschlieBung zu steuern. Dieser Befehl kann nur
Uber einen Funksender festgelegt werden, oder wenn die automatische WiederverschlieBung (Dip-Schalter 8 auf ON) programmiert wird.

5.1.3 - Dip-Schalter 6

¢ Wihrend einer Offnung: Ist die Funktion Wohnblockbetrieb aktiviert (Dip-Schalter 6 auf ON), wird verhindert, dass die Erteilung des Befehls
,Offnen” oder ,Schrittbetrieb” den Vorgang stoppt oder umkehrt, bevor er durch das Erreichen des Endschalters abgeschlossen ist.

* Wihrend einer SchlieBung: Ist die Funktion Wohnblockbetrieb aktiviert (Dip-Schalter 6 auf ON), wird der Vorgang durch die Erteilung des
Befehls ,,Offnen” oder ,Schrittbetrieb” gestoppt und umgekehrt, sodass sich die Tur wieder 6ffnet.

5.2 - Speicherung der Einstellungen der Dip-Schalter

Nachdem alle Dip-Schalter konfiguriert sind (spater dann bei jeder Anderung der Einstellungen von mindestens einem Dip-Schalter) missen
die vorgenommenen Einstellungen in der Steuerung gespeichert werden. Hierzu folgenderweise vorgehen: Sobald die Led ,,OK* auf Blinklicht
schaltet (Farbe Griin/Rot), bedeutet dies, dass mindestens ein Dip-Schalter anders angeordnet wurde. Die neue Einstellung speichern, indem
die Taste T1 der Steuerung solange gedrlckt gehalten wird, bis die Led ,,OK*“ auf Dauerlicht schaltet (Farbe Griin). Die Taste dann wieder
loslassen.

5.3 - Programmierung der ,Betriebszeit“ des Motors und der ,Pausezeit” fir die automatische
WiederverschlieBung

Die ,Arbeitszeit" und ,Pausezeit” sind zwei Basisparameter der Steuerung, die anhand derselben Vorgehensweise in Reihenfolge programmiert
werden. Dies ist jedoch erst moglich, nachdem alle Dip-Schalter eingestellt und gespeichert sind.

e Was ist eine ,,Betriebszeit“? Dies ist die maximale Zeit, in der die Steuerung den Motor ab der Aussendung eines Befehls speist. Der be-
sagte Zeitraum muss es dem Motor erméglichen, die Bewegung abzuschlieBen (Erreichen des Endschalters). Werkseinstellung (oder nach dem
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vollstdndigen Ldschen des Speichers): 120 Sekunden. Dieser Wert kann auch individuell konfiguriert werden (mindestens 5 Sek. bis héchstens
120 Sek.). Der Vorgang sieht die selbstlernende Messung der Zeit vor, die der Motor fir den Abschluss der Bewegung bendtigt. Daher muss jene
Bewegung gemessen werden, die den Motor am meisten beansprucht (die langsamste Bewegung). Dies ist normalerweise der Anlauf ab dem
Endschalter. Achtung! - Es wird empfohlen, die Zeit fir den Abschluss der Bewegung etwas zu verlangern (um ein paar Sekunden).

* Was ist eine ,Pausezeit“? Dies ist die Zeit, in der die Steuerung nach der Erteilung des Offnungsbefehls vor der automatischen Wieder-
verschlieBung der Tur wartet (Funktion: automatische WiederverschlieBung). Die Pausezeit kann von 5 Sekunden bis héchstens 120 Sekunde
festgelegt werden. Es ist auch mdaglich, die Pausezeit zu deaktivieren. Dies ist nétig, um die automatische WiedererschlieBung zu deaktivieren.

Speicherung der ,,Betriebszeit” und der ,Pausezeit”

01. Die Tur am unteren Endschalter positionieren.

02. Die Taste T1 an der Steuerung gedrlckt halten: Ab dem Start der Bewegung in Richtung des oberen Schalters 5 Sekunden z&hlen.
Nach dem Intervall von 5 Sekunden beginnt die Steuerung, die Dauer der Bewegung zu speichern;

03. Die Taste T1 weiterhin gedrlckt halten und so lange warten, bis der obere Endschalter erreicht ist. Die Taste noch einige Sekunden ge-
drlickt halten und dann loslassen. Der Motor stoppt und die Steuerung speichert die neue Betriebszeit, die soeben gemessen wurde.

04. 2 Sekunden nach dem Stopp des Motors die Taste T1 an der Steuerung gedrlckt halten. Ab diesem Zeitpunkt wird die Pausezeit
gemessen.

05. Die Taste T1 nach dem gewtinschten Intervall (héchstens 120 Sekunden) loslassen. Die Steuerung erteilt dem Motor den Befehl ,,He-
runterfahren® und speichert gleichzeitig die soeben gemessene Zeit. Diese Zeit wird zu einem spateren Zeitpunkt fUr die automati-
sche WiederverschlieBung der Tur verwendet.

WICHTIGER HINWEIS - Die programmierte Pausezeit kommt nur zur Anwendung, wenn sich der Dip-Schalter 8 auf ON befindet.

i-\nderung der ,,Betriebszeit“ und der ,Pausezeit®

01. Soll nur die ,Betriebszeit” abgeandert werden, den Vorgang von Anfang an bis zum Schritt 4 wiederholen.

Deaktivierung der ,,Pausezeit”

01. Soll die automatische WiederverschlieBung deaktiviert, d. h. die ,Pausezeit" ausgeschlossen werden, den Vorgang von Anfang an bis
zum Schritt 4 wiederholen. Die automatische WiederverschlieBung lasst sich auch deaktivieren, indem der Dip-Schalter 8 auf OFF
gesetzt wird.
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5.4 - Speicherung der Sender

Der integrierte Funkempfénger der Steuerung unterstutzt alle Sender, die Protokolle mit den Funkcodes FLOR, O-CODE oder SMILO nutzen
(Standards von Nice).

5.4.1 - Zwei icheroptionen fiir di ndertasten

Einige Vorgénge zur Speicherung der Sender bieten unter anderem den Modus ,Standard” (bzw. Modus 1) und den Modus ,Personalisiert*
(bzw. Modus 2).

¢ Speicherung im Modus STANDARD (bzw. ,Modus 1%)

In diesem Modus werden alle Tasten des Senders wahrend ihrer Ausflihrung gleichzeitig gespeichert. Das System teilt jeder Taste einen werk-
seitig konfigurierten Befehl im Rahmen des folgenden Schemas zu:

Befehl Taste

Nr. 1 - Hochfahren wird zugeteilt: 1. Taste / Taste 1/ Taste A

Nr. 2 - Stop wird zugeteilt: 2. Taste / Taste 2 / Taste B

Nr. 3 - Herunterfahren wird zugeteilt: 3. Taste / Taste 3 / Taste ¥

Nr. 4 - Schrittbetrieb wird zugeteilt: 4. Taste / Taste 4 (wenn diese Taste am Sender vorhanden ist).

Hinweis - Normalerweise sind die Tasten an den Sendern anhand von Symbolen oder Nummern gekennzeichnet. Wenn der Sender mit diesen Tasten be-
stlckt ist, sich fur die Ermittlung der 1. bzw. 2. Taste auf die Abb. 5 beziehen.

e Speicherung Modus PERSONALISIERT (bzw. ,,Modus 2¢)

Diese Option ermdglicht es wahrend der Ausflhrung, eine einzelne Taste des Senders zu speichern, indem sie einem der folgenden Befehle
zugeteilt wird: Hochfahren, Stop, Herunterfahren, Schrittbetrieb.
Der Installationstechniker wird die Taste und den entsprechenden Befehl auf der Grundlage der Anforderungen der Automatisierung festlegen.

5.4.2 - Anzahl der speicherbaren Sender

Der Empféanger der Steuerung verfligt Uber 192 Speicherpldtze. Ein Speicherplatz kann alternativ einen einzelnen Sender speichern (d. h. die
Kombination seiner Tasten und Befehle), oder eine einzelne Taste mit dem entsprechenden Befehl.

—— VORGANGE ——

ACHTUNG! - Die Steuerung muss zur Durchfiihrung der Vorgéange A, B, C, D, F entsperrt sein. Die Entsperrung wird anhand des
Vorgangs G vorgenommen.
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VORGANG A - Speicherung ALLER Tasten eines einzelnen Senders (Modus STANDARD bzw. Modus 1)

01. An der Steuerung: Die Taste T2 so lange gedriickt halten, bis sich die Led ,,Funk* einschaltet.

02. (innerhalb von 10 Sekunden) Am Sender, der gespeichert werden soll: Eine beliebige Taste gedriickt halten und abwarten, bis die Led
»Funk“ 3(*) lange Blinksequenzen durchgeflhrt hat (= korrekte Ausfihrung der Speicherung). Dann die Taste wieder loslassen.

03. Hinweis - Nach den 3 Blinksequenzen stehen weitere 10 Sekunden zur Verfligung, um ggf. einen weiteren Sender zu speichern, be-
ginnend bei Schritt 02.

Am Ende des Vorgangs sind die Tasten des Senders dem Befehl zugeteilt, der in der Beschreibung des Modus 1 (Abschnitt 5.4.1) aufgeflhrt ist.

VORGANG B - Speicherung einer EINZELNEN TASTE des Senders (Modus PERSONALISIERT bzw. Modus 2)

01. In der folgenden Tabelle den Befehl fir die zu speichernde Taste auswahlen.

Befehl auswahlen Speicherung des Befehls... (Schritt 02)
Nr. 1 - Hochfahren ...Taste T2 1 Mal drlicken.
Nr. 2 - Stop ...Taste T2 2 Mal drlicken.
Nr. 3 - Herunterfahren ...Taste T2 3 Mal drlicken.
Nr. 4 - Schrittbetrieb ...Taste T2 4 Mal drlicken.

02. An der Steuerung: Mehrere Male die Taste T2 driicken und loslassen (siehe auch Anweisung zum jeweiligen Befehl in der obigen
Tabelle).

03. (innerhalb von 10 Sekunden) Am Sender: Die zu speichernde Taste gedriickt halten und abwarten, bis die Led ,,Funk* 3(*) lange Blink-
sequenzen durchgefiihrt hat (= korrekte Ausfihrung der Speicherung). Dann die Taste wieder loslassen.

04. Hinweis - Nach den 3 Blinksequenzen stehen weitere 10 Sekunden zur Verfigung, um ggf. eine weitere Taste zu speichern, begin-
nend bei Schritt 01.

(*) - Hinweise zu den Vorgédngen A und B:
Die Led ,Funk® kann auch die folgenden Meldungen aussenden:

- 1 schnelles Blinksignal, wenn der Sender bereits gespeichert ist.
- 6 Blinksignale, wenn der Funkcode des Senders nicht mit jenem des Senders der Steuerung kompatibel ist.

- 8 Blinksignale, wenn der Speicher voll ist.
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VORGANG C - Speicherung eines Senders anhand eines anderen, bereits gespeicherten Senders (Fernspeicherung
liber Steuerung)

Mit diesem Vorgang kann ein neuer Sender anhand eines zweiten Senders gespeichert werden, der in derselben Steuerung bereits gespeichert
ist. Dadurch kann der neue Sender die Einstellungen des bereits gespeicherten Senders eins zu eins Ubernehmen. Dieser Vorgang sieht keine
direkte Betatigung der Taste T2 der Steuerung vor, sondern erfolgt innerhalb seines Empfangsbereichs.

01.

Am zu speichernden Sender: Die zu speichernde Taste gedrlckt halten.

02.

An der Steuerung: Nach einigen Sekunden (ca. 5) schaltet sich die Led ,,Funk® ein. Die Taste des Senders loslassen.

03.

Am bereits gespeicherten Sender: Die gespeicherte und zu kopierende Taste 3 Mal driicken und loslassen.

04.

Am zu speichernden Sender: Die gemaB Punkt 01 gedrlckte Taste 1 Mal drlicken.

VORGANG D - Léschen eines einzelnen Senders (wenn im Modus 1 gespeichert) oder einer einzelnen Taste des
Senders (wenn im Modus 2 gespeichert)

o1.

An der Steuerung: Die Taste T2 gedriickt halten.
- Nach ca. 4 Sekunden schaltet die Led ,,Funk® auf Dauerlicht (die Taste weiterhin gedrtickt halten).

02.

Am Sender, der vom Speicher geldscht werden soll: Die Taste(*) solange gedrlckt halten, bis die Led ,,Funk® (an der Steuerung) 5
schnelle Blinksignale aussendet (oder 1 Blinksignal, wenn der Sender oder die Taste nicht gespeichert sind).

(*) Hinweis — Ist der Sender im Modus 1 gespeichert, kann eine beliebige Taste gedriickt werden, sodass die Steuerung den gesamten Sen-
der I8scht. Ist der Sender im Modus 2 gespeichert, muss die gespeicherte und zu lI6schende Taste gedriickt werden. Zur L&schung weiterer
im Modus 2 gespeicherter Tasten, den gesamten Vorgang fur jede zu I8dschende Taste wiederholen.

VORGANG E - Léschen ALLER gespeicherten Sender

01. An der Steuerung: Die Taste ,,Funk* gedrtckt halten.
- Nach ca. 4 Sekunden schaltet die Led ,,Funk® auf Dauerlicht (die Taste weiterhin gedrtickt halten).
- Nach ca. 4 Sekunden schaltet sich die Led ,,Funk® aus (die Taste weiterhin gedriickt halten).
02. Sobald die Led ,,Funk* auf Blinklicht schaltet, 2 Blinksignale zahlen und die Taste exakt wahren . Blinksignal
03. Die Led ,Funk® sendet wahrend des Loschvorgangs ein schnelles Blinksignal aus.
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04. Die Led ,Funk® sendet abschlieBend 5 Blinksignale aus, was besagt, dass der Loschvorgang erfolgreich durchgeflhrt wurde.

VORGANG F-- Loschung des GESAMTEN Speichers und Wiederherstellung der Werkseinstellungen

01. An der Steuerung: Die Taste ,,Funk* gedrtckt halten.
- Nach ca. 4 Sekunden schaltet die Led ,,Funk® auf Dauerlicht (die Taste weiterhin gedriickt halten).
- Nach ca. 4 Sekunden schaltet sich die Led ,,Funk* aus (die Taste weiterhin gedrickt halten).

02. Sobald die Led ,,Funk® auf Blinklicht schaltet, 4 Blinksignale zéhlen und die Taste exakt wéhrend des 5. Blinksignals loslassen.

03. Die Led ,,Funk® sendet wahrend des Ldschvorgangs ein schnelles Blinksignal aus.

04. Die Led ,Funk® sendet abschlieBend 5 Blinksignale aus, was besagt, dass der Loschvorgang erfolgreich durchgeflhrt wurde.

VORGANG G - Sperrung (oder Entsperrung) des Speichers
ACHTUNG! - Der hier beschriebene Schritt sperrt die Ausfiihrung der Vorgange A, B, C, D, F.

01. Die Stromversorgung der Steuerung trennen.

02. An der Steuerung: Die Taste ,,Funk® gedrlckt halten. Die Steuerung danach wieder an die Stromversorgung anschlie3en (die Taste
weiterhin gedrtckt halten).

03. Nach 5 Sekunden sendet die Led ,,Funk® 2 langsame Blinksignale aus. Die Taste an dieser Stelle loslassen.

04. (innerhalb von 5 Sekunden) An der Steuerung: Die Taste ,,Funk* wiederholt driicken, um eine der folgenden Optionen auszuwahlen:
¢ | ed ausgeschaltet = Entsperrung der Speicherung.
¢ | ed eingeschaltet = Sperrung der Speicherung.

05. 5 Sekunden nach dem ersten Tastendruck sendet die Led ,Funk® 2 Blinksignale aus und melden damit, dass der Vorgang abge-
schlossen ist.

Deutsch — 16

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

6 ABNAHMEPRUFUNG UND INBETRIEBNAHME

Dies sind die wichtigsten Phasen bei der Verwirklichung der Anlage, die eine maximale Sicherheit der Anlage gewahrleisten.

Sie mussen von erfahrenem Fachpersonal ausgeflhrt werden, das die erforderlichen Tests zur Prifung der angewendeten Losungen je nach
vorhandenem Risiko festzulegen und die Einhaltung der von Gesetzen, Bestimmungen und Verordnungen auferlegten Vorschriften zu Gberprifen
hat: insbesondere alle Anforderungen der Normen EN 13241, EN 12445 und EN 12453.

ZusatzausrUstungen mussen hinsichtlich ihrer Funktionalitat und ihres ordnungsgemaBen Zusammenwirkens mit der Steuerung MC200 einer
speziellen Abnahmeprifung unterzogen werden. Siehe Anleitung zu den einzelnen Vorrichtungen.

6.1 - Abnahmeprifung

Die Abnahmeprifung kann auch dazu verwendet werden, in regelméaBigen Abstanden eine Funktionsprifung der einzelnen Antriebskomponen-
ten durchzufUhren. Fir jedes einzelne Element des Antriebs wie Schaltleisten, Fotozellen, Blinkleuchten usw. ist eine spezielle Abnahmeprifung
erforderlich. Fur diese Vorrichtungen die in den jeweiligen Anleitungen beschriebenen Verfahren ausfuhren. Die Abnahme wie folgt austben:

01. Sicherstellen, dass alle Anweisungen des Kapitels HINWEISE genauestens eingehalten wurden

02. Die Tur Uber die Steuertaste oder den Sender mehrmals 6ffnen und schlieBen. Wahrend der Bewegungen sicherstellen, dass a) die
Fotozellen (sofern vorhanden) wahrend der SchlieBung ansprechen; b) die Schaltleiste (sofern vorhanden) im Rahmen des eingestellten
Modus anspricht; ¢) die automatische WiederverschlieBung der Tur (sofern programmiert) in SchlieBrichtung erfolgt. Sind die beschrie-
benen Prifungen fehigeschlagen, sicherstellen, dass keine Fehler der elektrischen Anschlisse vorliegen. Sich im Besonderen auf den
Abschnitt 4.3 beziehen.

03. Mehrere Tests ausflhren, um das Gleiten des Tors zu bewerten, indem mdgliche Montage- oder Einstellfehler sowie eventuell vorhan-
dene Reibungspunkte gepruft werden.

04. Den korrekten Betrieb aller Sicherheitsvorrichtungen der Anlage (Fotozellen, Schaltleisten usw.) Gberprifen.

05. Die Funktionsweise der Fotozellen (sofern vorhanden) und mdégliche Interferenzen mit anderen Vorrichtungen Uberprifen:
1 - Einen Zylinder (Durchmesser von 5 cm und Lange von 30 cm) zwischen einem Fotozellenpaar durchflihren, zunéchst neben der TX,
dann neben der RX, sodass die optische Achse unterbrochen wird, durch die sie virtuell verbunden sind;
2 - Sicherstellen, dass das Ansprechen in der Steuerung den vorgesehenen Vorgang auslést (z. B. die Bewegungsumkehrung beim
SchlieBen).
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6.2 - Inbetriebnahme

Die Inbetriebnahme darf erst erfolgen, wenn alle Phasen der Abnahmeprifung erfolgreich abgeschlossen sind (Absatz 6.1).
Eine teilweise oder vorlbergehende Inbetriebnahme ist unzulassig.

01. | Die technischen Unterlagen der Automatisierung an einem selben Ort mindestens 10 Jahre lang aufbewahren. Die Unterlagen mussen
enthalten: Gesamtzeichnung der Automatisierung, Schaltplan, Risikoanalyse und jeweils angewendete Losungen, Konformitatserkla-
rung des Herstellers fur alle verwendeten Vorrichtungen (fur die Steuerung MC200 die beiliegende EU-Konformitatserklarung verwen-
den) sowie eine Kopie der Bedienungsanleitung und des Wartungsplans der Automatisierung.

02. | Die Konformitatserklarung des Antriebs ausfullen und dem Eigentlimer aushandigen.

03. | Dem Inhaber der Automatisierung auch die Bedienungsanleitung (herausnehmbares Beiblatt, das der Anleitung zur Automation beiliegt)
aushandigen.

04. | Den Wartungsplan verfassen und dem Eigenttiimer des Antriebs aushandigen.

05. | Den Eigentiimer vor der Inbetriebnahme des Antriebs angemessen und in Schriftform Uber die noch vorhandenen Gefahren und Risiken
informieren

7 ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Dieses Produkt ist integraler Bestandteil des Torantriebs und muss daher zusammen mit diesem entsorgt werden.

Wie schon die Installation muss auch die Zerlegung des Produkts am Ende seiner Nutzungsdauer von Fachpersonal ausgefuhrt werden.
Dieses Produkt besteht aus verschiedenen Materialien: einige kénnen recycelt werden, andere missen entsorgt werden. Informieren Sie sich
Uber die Recycling- oder Entsorgungsmdglichkeiten, die in Ihrer Region gemafi den geltenden Vorschriften fir dieses Produkt vorgesehen sind.

A ACHTUNG! - Bestimmte Teile des Produkts enthalten evtl. Schadstoffe oder gefahrliche Substanzen, die schadliche Auswirkun-
gen auf Umwelt und Gesundheit haben kénnen, wenn sie in die Umwelt gelangen.

Das nebenstehende Symbol weist darauf hin, dass es verboten ist, dieses Produkt Uber den Hausmdll zu entsorgen. Halten Sie die
Vorgaben zur Mlitrennung ein, die in lhrem Land bzw. in Ihrer Region vorgeschrieben sind, oder geben Sie das Produkt an den Ver-
kaufer zurick, wenn Sie ein vergleichbares neues Produkt kaufen.

A ACHTUNG! - Die gesetzlichen Vorschriften sehen fiir den Fall einer widerrechtlichen Entsorgung dieses Produkts
unter Umstédnden schwere Strafen vor.

Deutsch — 18

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine



http://www.manualslib.com/

TECHNISCHE MERKMALE

I

A Alle technischen Merkmale beziehen sich auf eine Umgebungstemperatur von 20 °C (= 5 °C). e Nice S.p.A. behélt sich das Recht vor, das
Produkt jederzeit nach eigenem Ermessen zu andern, wobei die vorgesehenen Funktionen und der Bestimmungszweck beibehalten werden.

STEUERGERAT MC200

Stromversorgung: von: 120 V~ 50/60 Hz bis: 230 V~~ 50/60 Hz
Max. Leistung Motor: 450 W (bei Versorgung mit 120 V); 950 W (bei Versorgung mit 230 V)
Spannung Befehlssignale: ca. 24 V==
Verbraucher (Klemmen 8 und 9): Spannung ca. 24 V===; Strom max. 100 mA
Sicherheitseingang: muss sich bei einer Konfiguration mit konstantem Widerstand auf 8,2kQ2 belaufen
Betriebstemperatur: -20°C ... 455 °C
Abmessungen (mm): 118 x52 x 147
Gewicht (g): 300
Schutzart IP: 44
Frequenz: 433,92 MHz
Funkcode: FLOR, O-CODE, SMILO
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EU-Konformitatserklarung (Nr. 629/MC200)
und Erklarung fiir den Einbau einer ,,unvoll-
standigen Maschine*

Hinweis: Der Inhalt dieser Erklarung stimmt mit den Angaben in dem am
Geschéftssitz der Nice S.p.A. hinterlegten Dokument in seiner jingsten, vor
der Drucklegung dieses Handbuchs verfligbaren Fassung Uberein. Dieser
Text wurde aus redaktionellen Griinden angepasst. Eine Kopie der Origina-
lerklarung kann bei Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revision: 0; Sprache: DE

¢ Produktbezeichnung: Nice S.p.A.

e Anschrift: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigné, Oderzo (TV) Italy

¢ Fiir die Zusammenstellung der technischen Dokumentation auto-
risierte Person: Nice S.p.A. - Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigné, Oder-
zo (TV) ltaly

¢ Produkttyp: Steuerung fir 1 Motor 230 V~~

e Modell / Typ: MC200

e Zubehor: Funksteuerung Serie FLOR, O-CODE, SMILO

Der Unterzeichner Roberto Griffa erklart hiermit eigenverantwortlich in seiner
Funktion als Chief Executive Officer, dass das oben genannte Produkt die
Bestimmungen der folgenden Richtlinien erfullt:

¢ Richtlinie 2014/53/EU (RED)

Schutz der Gesundheit (Art. 3(1)(@): EN 62479:2010

Elektrische Sicherheit (Art. 3(1)(@): EN 60950-1:2006 + A11:2009 +
A12:2011 + A1:2010 + A2:2013

— Elektromagnetische Vertraglichkeit (Art. 3(1)(b)):

EN 301 489-1 vV2.2.0:2017; EN 301 489-3 V2.1.1:2017

Funkspektrum (Art. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017

AuBerdem entspricht das Produkt im Sinne der Anforderungen an ,unvoll-
standige Maschinen® (Anhang II, Teil 1, Abschnitt B) folgender Richtlinie:

* Richtlinie 2006/42/EG DES EUROPAISCHEN PARLAMENTS UND DES
RATS vom 17. Mai 2006 Uber Maschinen zur Anderung der Richtlinie
95/16/EG (Uberarbeitung).

— Der Hersteller erklart hiermit, dass die einschlagige technische Dokumen-
tation Ubereinstimmend zum Anhang VII B der Richtlinie 2006/42/EG ver-
fasst wurde und folgende grundlegende Anforderungen erfUllt sind: 1.1.1
-112-113-121-126-151-1562-155-156-15.7-158
-1.5.10-1.5.11

— Der Hersteller verpflichtet sich, den zustandigen Stellen der einzelnen
Lander bei begrindeter Anfrage unter Wahrung seiner Rechte am geisti-
gen Eigentum die entsprechenden Informationen Uber die ,unvollstandige
Maschine® zu Gbermitteln.

— Falls die ,unvollstandige Maschine” in einem européischen Land in Be-
trieb genommen wird, dessen offizielle Landessprache nicht mit der Spra-
che dieser Erklarung Ubereinstimmt, ist der Importeur verpflichtet, dieser
Erklarung die entsprechende Ubersetzung beizulegen.

— Es wird darauf hingewiesen, dass die ,unvollstdndige Maschine® nicht
in Betrieb genommen werden darf, bis die Endmaschine, in die sie ein-
gebaut wird, ebenfalls als konform mit den Vorschriften der Richtlinie
2006/42/EG erklart wurde (falls zutreffend).

Ferner entspricht das Produkt folgenden Normen:

EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011;
EN 60335-1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008

Ort und Datum: Oderzo, 05.09.2017

Ing. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)

Hele
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OGOLNE OSTRZEZENIA: BEZPIECZENSTWO - MONTAZ - UZYTKOWANIE

(instrukcja przettumaczona z jezyka wioskiego)

A Ponizsze ostrzezenia zostaly skopiowane bezposrednio z Przepisow i, jesli jest to mozliwe, nalezy je stosowac¢ do niniejszego
produktu

UWAGA Wazne instrukcje bezpieczenstwa. Nalezy przestrzegac¢ wszystkich instrukcji, poniewaz nieprawidtowy montaz moze
by¢ przyczyna powaznych szkod

UWAGA Wazne instrukcje bezpieczennstwa. W celu zapewnienia bezpieczenstwa osob, postepowac zgodnie z niniejsza
instrukcja. Nalezy starannie przechowywacé niniejsza instrukcje

e Przed rozpoczeciem montazu nalezy sprawdzi¢ informacije na temat ,Parametréw technicznych produktu”, a w szczegdlnosci, czy urzgdzenie
jest przystosowane do napedzania posiadanego przez Panstwa urzgdzenia. Jezeli produkt nie jest odpowiedni, NIE nalezy wykonywac
montazu

e Nie uzywad urzadzenia, jesli nie przeprowadzono procedury oddania do eksploatacji, opisanej w rozdziale ,Odbidr i przekazanie do
eksploatacji”

UWAGA Wedlugnajnowszych,obowiazujacychprzepiséw europejskich,wykonanie automatykimusibyé¢zgodnezobowiazujaca
Dyrektywa Maszynowa umozliwiajaca zadeklarowanie zgodnosci automatyki. W zwigzku z tym, wszystkie czynnosci
polegajace na podtaczeniu do sieci elektrycznej, wykonywaniu préb odbiorczych, przekazywaniu do eksploataciji i
konserwaciji urzadzenia musza by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowanego i kompetentnego technika!

e Przed przystgpieniem do montazu produktu nalezy sprawdzic¢, czy wszystkie elementy i materiaty przeznaczone do uzycia prezentujg idealny
stan i sg odpowiednie do uzycia

e Produkt nie jest przeznaczony do obstugi przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, zmystowych badz umysto-
wych lub przez osoby nieposiadajace odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy

e Nie zezwalac¢ dzieciom na zabawe urzadzeniem
e Nie zezwala¢ dzieciom na zabawe urzgdzeniami sterujgcymi produktu. Przechowywac piloty w miejscu niedostepnym dla dzieci

UWAGA W celu unikniecia jakiegokolwiek zagrozenia na skutek przypadkowego uzbrojenia termicznego urzadzenia odtgczajgcego, nie
nalezy zasila¢ tego urzgdzenia przy uzyciu zewnetrznego urzadzenia, jak zegar lub podtacza¢ go do obwodu charakteryzujacego
sie regularnym podtgczaniem lub odtgczaniem zasilania
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e W sieci zasilajgcej instalacji nalezy przygotowac urzgdzenie odtgczajgce (nieznajdujgce sie na wyposazeniu), ktorego odlegtos¢ pomiedzy
stykami podczas otwarcia zapewnia catkowite odtgczenie w warunkach okreslonych przez Il kategorig przepieciowa

e Podczas montazu, nalezy delikatnie obchodzi¢ sie z urzgdzeniem, chronigc je przed zgnieceniem, uderzeniem, upadkiem lub kontaktem z
jakiegokolwiek rodzaju ptynami. Nie umieszczac urzgdzenia w poblizu zrédet ciepta i nie wystawiac¢ go na dziatanie otwartego ognia. Opisane
powyzej sytuacje moga doprowadzi¢ do uszkodzenia urzadzenia, by¢ przyczyna nieprawidtowego dziatania lub zagrozen. Jezeli dosztoby do
ktorejs z opisanych sytuacji, nalezy natychmiast przerwa¢ montaz i zwrdcic¢ sie o pomoc do Serwisu Technicznego

e Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody materialne lub osobowe powstate w wyniku nieprzestrzegania instrukcji montazu. W
takich przypadkach, nie ma zastosowania rekojmia za wady materialne

e (Czyszczenie i konserwacija, za ktdrg jest odpowiedzialny uzytkownik, nie powinny by¢ wykonywane przez dzieci pozbawione opieki

e Przed wykonaniem dziatari na instalacji (konserwacja, czyszczenie), nalezy zawsze odtgczy¢ produkt od sieci zasilajgcej

¢ Materiat opakowaniowy podlega utylizacji zgodnie z miejscowymi przepisami

e Podczas wykonywania manewru, nalezy nadzorowac automatyke i zadbac o to, aby inne osoby nie zblizaty sie do urzadzenia, az do czasu
zakoriczenia czynnosci

¢ Nie sterowac¢ automatyka, jezeli w jej poblizu znajdujg sie osoby wykonujace czynnosci; przed wykonaniem tych czynnosci nalezy odtgczy¢
zasilanie elektryczne

1 OPIS URZADZENIA | JEGO PRZEZNACZENIE

MC200 to centrala elektroniczna, ktdre umozliwia kontrole i sterowanie silnikiem przeznaczonym do napedzania rolety lub bramy wahadtowej
lub bramy segmentowej lub rolety lub innych podobnych zastosowan.

A UWAGA! - Wszelkie inne uzycie, rézne od opisanego oraz wykorzystywanie produktu w warunkach otoczenia odmiennych, niz
te, przedstawione w niniejszej instrukciji jest niezgodne z przeznaczeniem i zabronione!

Parametry techniczne:

e podigcza sie do sieci elektrycznej (patrz dane w rozdziale ,Parametry techniczne produktu”);

e programowanie za pomoca ustawiania 8 przetgcznikow dip-switch;

* wyposazona we wbudowany odbiornik radiowy, ktory umozliwia sterowanie automatyka za pomoca nadajnika radiowego;

e do centrali mozna podigczy¢ rozne urzadzenia dodatkowe, jak: para fotokomorek, lampa ostrzegawcza (z zasilaniem sieciowym) do sygnali-
zacji swietlnych, przycisk scienny do wydawania polecen typu ,Krok po Kroku”, zewnetrzna antena radiowa, listwa krawedziowa, itp.

e jest wyposazona w zigcze typu ,IBT4N”, kompatybilne z interfejsem IBT4N, ktdre umozliwia podtgczenie wszystkich urzadzen posiadajgcych
interfejs BusT4 jak, na przykfad, jednostka programowania Oview.
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) OGRANICZENIA W UZYTKOWANIU

e Centrala MC200 moze by¢ uzywana wytgcznie z jednofazowym silnikiem asynchronicznym. Silnik musi by¢: a) zasilany z sieci elektrycznej
i by¢ przystosowany do takiego samego napiecia jak napiecie centrali; b) wyposazony w ochronnik termiczny; €) wyposazony w urzadzenie
elektromechaniczne ograniczajgce ruch (ogranicznik kraricowy); d) wyposazony w potaczenia z 3 przewodami: ,Wspdine”, ,Otwiera”, ,Zamyka”.
e Odbiornik radiowy wbudowany w centrale umozliwia wytgczne uzycie nadajnikéw, kitdre stosujg protokdt kodowania radiowego FLOR, O-
CODE Iub SMILO (to standardy Nice).

e Dodatkowe ograniczenia uzytkowania zamieszczono w rozdziale ,Parametry techniczne produktu”.

A Wazne! - Przed dokonaniem instalacji produktu nalezy sprawdzi¢ limity zastosowania zamieszczone w rozdziale 2i 7.
A Upewni¢ sie, ze temperatura jest odpowiednia do obszaru zastosowania.
A Urzadzenia nie wolno instalowaé na zewnatrz.

A Podczas wykonania perforacji skrzynki centrali w celu przetozenia kabli (rys. 1-C) nalezy pamietaé, ze punkt wejscia kabli do
skrzynki musi sie zawsze znajdowaé¢ w dolnej czesci skrzynki. Ponadto, nalezy zastosowac specjalne srodki ostroznosci w celu
zapewnienia zadanego stopnia ochrony (IP 44) w zaleznosci od rodzaju instalacji.

A Przed przeprowadzeniem instalacji, nalezy przygotowaé przewody elektryczne potrzebne w Panstwa instalacji, odnoszac sie
do rys. 2b i do ,,Tabeli 1 - Dane techniczne przewodoéw elektrycznych”.

A Uwaga! - Podczas uktadania przewodéw rurowych prowadzacych kable elektryczne i wprowadzania kabli do obudowy cen-

trali, nalezy wzia¢ pod uwage, ze, z powodu mozliwego gromadzenia si¢ wody w studzienkach rozgateznych, przewody rurowe
moga powodowacé powstawanie w centrali skroplin, ktére moga uszkodzi¢ obwody elektroniczne.

PL

Zainstalowac centralke odnoszac sie do rys. 1.
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4 POLACZENIA ELEKTRYCZNE

A uwaga! - Wszystkie podtaczenia elektryczne musza by¢ wykonane przy odtaczonym zasilaniu. Niewlasciwe wykonane pota-
czenia moga spowodowac obrazenia lub uszkodzenie urzadzen.

A uwaGA! - Potaczenia moga by¢ wykonane wytacznie przez wykwalifikowanych specjalistow.

4.1 - Przygotowanie kabli elektrycznych do podtaczenia urzadzen do centrali (Tabela A)

apela A dld e d dblll ele A0 PO1g e
Urzadzenie do podtaczenia Przekrdj kabla Maksymalna diugosé kabla
ZASILANIE DO CENTRALI STERUJACEJ | Nr 1 kabel: 2 x 1,5 mm? 30 m (*1)
LAMPA OSTRZEGAWCZA Z ANTENA Nr 1 kabel: 2 x 1,5 mm? (do lampy ostrzegawczej) 20m
RADIOWA 1 kabel ekranowany typu RG58 (do anteny) 20 m (zalecany < 5 m)

URZADZENIA PODEACZONE DO ZACI-
SKOW 8-9-10-11-12-13
ZASILANIE DO SILNIKA 3 kable: 1 x 1,5 mm? 10m

(*1) — Jesli kabel zasilajacy jest dtuzszy od 30 m, nalezy zastosowac kabel o wiekszym przekroju, na przyktad 2 x 2,5 mm?
(*2) — Te 6 kabli mozna zastgpic¢ 1 pojedynczym kablem 6 x 0,5 mm?2,

UWAGA! - Zastosowane kable musza by¢ przeznaczone dla rodzaju otoczenia, w ktérym odbywa sie ich montaz.

6 kabli: 1 x 0,5 mm? (*2) 50 m

PL

4.2 - Wykaz czesci wchodzacych w skiad centrali A - Bezpiecznik linii (6,3 A)
) o ) ) B - Zigcze do interfejsu IBT4N
Podczas kolejnych faz fgczenia i programowania, w celu odszukania ¢ - Dioda ,0K”

czgsci cytowanych w tekscie, nalezy sie odnies¢ do rys. 2 i jego le- D - Dioda radio”
gendy. E - Przycisk T2, do wczytywania nadajnika i kasowania nadajnika lub
catej pamieci centrali
F - Przycisk T1, do programowania i wysytania polecert Krok po Kroku
G - Dip-switch do programowania funkciji
H - Diody wejs¢ (,Stop”, ,SbS”, ,Foto”)

5 — Polski
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| - Zaciski do anteny radiowe; M - Zaciski do potgczenia linii zasilajgcej i silnika
L - Zaciski do wejs¢ niskonapieciowych
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4.3 - Podstawowe podiaczenia

¢ Podtaczenie silnika do centrali MC200
Podtgczy¢ 3 przychodzace z silnika (Faza podnoszenia, Wspdlny, Faza opuszczania) do zaciskéw 3, 4 i 5 centrali, jak przedstawiono na rys. 3.

UWAGA! Przed podtaczeniem silnika nalezy sie upewnié, ze przewdd, ktéry zostanie podiaczony do zacisku 3 powoduje
OTWARCIE bramy, Zze przewdd, ktéry zostanie podtgczony do zacisku 5 powoduje ZAMKNIECIE bramy i Zze przewéd, ktéry zo-
stanie podtaczony do zacisku 4 jest WSPOLNY.

Uwaga! — Nie podigczac rownolegle kilku silnikdw do tej samej centrali, jesli nie jest to wyraznie przewidziane w instrukciji silnika; ewentualnie,
uzywac odpowiednich ptyt rozszerzalnych.

e Podtaczenie zasilania do centrali MC200
Podtaczy¢ 2 przewody pochodzace z sieci elektrycznej (Fazy i Neutralny), do zaciskdw 6 i 7 centrali, jak przedstawiono na rys. 3.

¢ Podiaczenie silnika do Uziemienia
Uwaga! - Abu spetni¢ wymogi bezpieczenstwa g

mienia siinika na zewnatrz centrai MC200.

PL
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4.4 - Podiaczenie urzadzen dodatkowych

Aby podtaczy¢ przewidziane urzadzenia dodatkowe nalezy sie odnies¢ do Tabeli B, na rys. 3 i instrukcji kazdego urzgdzenia dodatkowego.
W Tabeli B zebrano wszystkie urzadzenia dodatkowe, ktdre mozna podtgczy¢ do zaciskdw centrali i specyfikacje umozliwiajgce wykonanie
potaczen elektrycznych. Przed wykonaniem dalszych dziatarl, uwaznie przeczytac tabele i uwagi. Uwaga — Poniewaz niektdre wejscia oferujg
rozne funkcje potaczen urzadzen dodatkowych, po zakoriczeniu potaczen nalezy ustawi¢ przetgczniki dip-switch zgodnie z podtgczonymi urzag-
dzeniami dodatkowymi (patrz rozdziat 5 - Programowanie).

Tabela B - Funkcja zaciskow (wejscia i wyjscia)

Zaciski | Opis Funkcji

1-2 Wyjscie do sygnalizatora swietinego lampy ostrzegawczej do napiecia sieci.

3 -4 -5 | Wyjscie do sterowania silnikiem(otwiera, wspdlne, zamyka).

6-7 Wejscie linii zasilajacej pochodzace od sieci elektrycznej (faza, neutralne).

8 Odniesienie do 0 Volt przewodu ,Wspdlnego” urzadzen podtaczonych do zaciskéw 9, 10, 11, 12 13.

9 Wyijscie 24 V. Wyjscie Ustug (na przyktad, fotokomadrek) z zasilaniem 24 V=== (niskie napiecie): cmaksymalny pobdr pradu: 100 mA.
10 Wyjscie Test Foto. Wyjscie 24 V=== fotokomorki nadajnika (TX), lub diody-otwartej-bramy. Maksymalny pobdr pradu: 50 mA.

11 Wejscie Stop. Wejscie urzadzen bezpieczenstwa ze statg rezystancjg 8,2kQ (listwa krawedziowa, itp.).

12 Wejscie SbS. Wejscie dla przycisku NO (normalnie otwarty), do przesytania polecen w trybie Krok po Kroku.

13 Wejscie Foto. Wejscie fotokomadrki odbiorczej (RX) normalnie zamknigtej (NC) lub przycisku NO (normalnie otwartego).

14 - 15 | Wejscie do anteny-odbiornika radiowego.

4.5 - Jak zarzadzac¢ wyjsciem ,, Test Foto” i wejsciami ,,Stop”, ,,SbS”, ,,Foto”
4.5.1 - Wyjscie Test Foto (zacisk 10)

Wyjscie to musi by¢ skonfigurowane za pomoca przycisku programowania dip-switch 7 w zaleznosci od typu podtaczonego urzgdzenia: po
podtgczeniu fotokomaorki nadajgcej (TX), przetacznik dip-switch musi by¢ ustawiony na ON; w razie podtgczenia diody-otwartej-bramy, przetacz-
nik dip=switch musi by¢ ustawiony na OFF.

UWAGI » Jesli do tego wyjscia zostanie podtgczona dioda-otwartej-bramy, fotokomadrka TX musi by¢ podtaczona do zacisku 9. e Sygnalizacje
diody-otwartej-bramy maja nastepujgce znaczenie:

dioda zgaszona = drzwi zamknigte; dioda zaswiecona = drzwi otwarte; wolne miganie = brama w trakcie zamykania; szybkie miganie = zamy-
kanie bramy.

Polski — 8
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4.5.2 - Wejscie Stop (zacisk 11

To wejscie musi by¢ skonfigurowane za pomoca przetgcznika programowania dip-switch 1 - 2 w zaleznosci od rodzaju podtgczonego urzg-
dzenia: styki normalnie zamkniete (NC), styki normalnie otwarte (NO) lub styki ze statg rezystancja (8,2kQ0). Uwaga! - Tylko uzycie styku ze
statg rezystancjg z ustawieniem OFF+OFF przyciskow dip-switch 1 - 2 zapewnia minimalny poziom odpornosci na uszkodzenia, wymagany
przepisami. Zazwyczaj zadziatanie urzadzenia podtgczonego do wejscia Stop powoduje natychmiastowe zatrzymanie ruchu silnika z krétkim
odwrdéceniem manewru (wybierany za pomoca przetgcznika dip-switch 3). W celu wytaczenia tego odwrdcenia dziatania urzadzenia bezpieczen-
stwa (na przyktad, gdy listwa krawedziowa dotyka podtoza), mozna uzy¢ styku ,,S” (z rezystancja 8,2kQ2 potgczong szeregowo) do potaczenia
rownolegtego do listwy krawedziowej (patrz rys. 4). Styk ,,8” musi by¢ ustawiony w taki sposdb, by zamykat sie w ostatnich 30/40 mm manewru
zamykajacego, przed zadziataniem listwy krawedziowej. W ten sposob, gdy styk ,,8” zamyka sie i zadziata listwa krawedziowa (na przyktad
na podtozu), automatyka blokuje sie bez odwrdcenia manewru i brama zostaje catkowicie zamknieta. Z tego stanu system umozliwia zlecenie
wyfgcznie manewru otwierania.

Stanwejscia Stop jest zasygnalizowany przez diode ,Stop” o znaczeniu wskazanym w Tabeli C.

Tabela C - Stan wejscia ,STOP” oznaczony przez odpowiednig diode

Sygnalizacja diody ,,Stop” Znaczenie (stan wejscia Stop)

Zaswiecona Aktywne (pozwolenie na manewr)

Zgaszona Nieaktywne (manewr zablokowany)

50% wiaczony + 50% zgaszony Odwrdcenie wytaczone

20% wiaczony + 80% zgaszony Nieaktywne, z wytgczonym odwréceniem (dozwolony wytacznie manewr otwierania)

4.5.3 - Wejscie SbS (zacisk 12)

Za kazdym razem po nacisnieciu przycisku podtgczonego do tego wyjscia system wykona polecenie kolejne w stosunku do ostatniego wykona-
nego polecenia zgodnie z sekwencijg ustanowiong w fabryce, programowang za pomocg przycisku dip-switch 5 (na przykiad > otwiera > stop
> zamyka > stop > od poczatku...). Jesli przycisk sterowniczy jest wciskany na diugi okres czasu (od 4 do 10 sekund), system zleca zawsze
manewr otwarcia; po przekroczeniu 10 sekund system zleca zawsze manewr zamkniecia. Ta szczegdlna funkcja moze by¢ przydatna w obec-
nosci wiekszej liczby centrali, gdy pragnie sie nimi sterowac w tym samym czasie i pragnie sie, by odpowiednie bramy wykonaty ten sam ruch,
niezaleznie od stanu, w jakim znajduje sie kazda centrala.

PL

4.5.4 - Wejscie Foto (zacisk 13)

To wyjscie musi by¢ skonfigurowane za pomocg przycisku programowania dip-switch 4 w zaleznosci od typu podtgczonego urzadzenia: po
podtgczeniu fotokomadrki odbierajgcej (RX) normalnie zamknietej (NC), przetgcznik dip-switch musi by¢ ustawiony na OFF; w razie podtgczenia
przycisku NA (normalnie otwartego), przetacznik dip-switch nalezy ustawi¢ na ON. Uwaga — Jesli zostata podtgczona fotokomadrka odbioru (RX)
normalnie zamknigta (NC), w razie braku pozwolenia mozna wykonac wytgcznie manewr otwierania.

9 — Polski
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5 PROGRAMOWANIE

WAZNE! - Po zakonczeniu wszystkich potaczen nalezy doprowadzi¢ zasilanie elektryczne do centrali i wykona¢ programowanie
ustawiajac osiem przetacznikéw dip-switch na ptycie w zaleznosci od typologii podiaczonych urzadzen i funkcji, ktore pragnie sie
aktywowac lub dezaktywowac. W celu wykonania programowania nalezy sie odnies¢ do Tabeli D.

Tabela D - Ustawienia przetgcznikdw dip-switch

Przetacznik

Dip-switch Ustawienie Opis ustawionej funkcji
) Aktywuje wejscie Stop po podtaczeniu styku ze statg rezystancjg 8,2kQ, bez przycisku ,.S” ktéry uniemozliwia odwrd-
(1) OFF; (2) OFF )
cenie ruchu (patrz rys. 4)
Przetacznik (1) OFF: (2) ON Aktywuje wejscie Stop po podtgczeniu styku ze statg rezystancjg 8,2kQ, z przyciskiem ,S” ktdry dziata w odlegtosci
1-2 ’ 30/40 mm od ogranicznika w celu uniemozliwienia odwrdcenia ruchu (patrz rys. 4)

(1) ON; (2) OFF

Aktywuje wejscie Stop po podtaczeniu styku NO (normalnie otwartego)

(1) ON; (2) ON Aktywuije wejscie Stop po podtaczeniu styku NC (normalnie zamknietego)
. OFF Aktywuje wejscie Stop w celu zatrzymania manewru w toku i wykonania krétkiego odwrécenia ruchu
Przetacznik 3 - — -
ON Aktywuje wejscie Stop w celu zatrzymania manewru w toku
. OFF Wigcza wejscie Foto do potgczenia fotokomadrek
Przetacznik 4 — — - —
ON Wiacza wejscie Foto do uzycia jako polecenie zamkniecia
Prael s OFF Aktywuje nastepujace polecenia cykliczne typu krok po kroku: > Otwiera > Stop > Zamyka > Stop > (od poczatku...)
rzetaczni
< ON Aktywuje nastepujgce polecenia cykliczne typu krok po kroku: > Otwiera > Stop > (od poczatku...)
. OFF Whytacza funkcije zespdt mieszkalny
Przetacznik 6 - —
ON Wigcza funkcije zespdt mieszkalny
. OFF Witacza funkcje ,Dioda-otwartej-bramy”
Przetacznik 7 -
ON Wiacza funkcije Test Foto
i OFF Wytacza ,Czas pauzy” w celu automatycznego zamkniecia bramy po poleceniu otwarcia
Przetacznik 8 — - -
ON Wigcza ,,Czas pauzy” w celu automatycznego zamkniecia bramy po poleceniu otwarcia

Polski - 10
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5.1 - Informacje dodatkowe na temat niektorych funkcji i programowalnych opcji
5.1.1 - Przetacznik Dip-switch 1 i 2 (dla wejscia Stop)

Te przetgczniki dip-switch stuza do programowania wejscia Stop w zaleznosci od typologii urzadzenia bezpieczenstwa, ktdre zostato do niego
podtaczone:

- Styk ze statg rezystancijg 8,2kQ2, z odwrdceniem.

- Styk ze statg rezystancijg 8,2kQ2, bez odwrdcenia.

Styk NO (normalnie otwarty).

Styk NC (normalnie zamknigty).

5.1.2 - Przetacznik Dip-switch

Jesli wejscie SbS jest zaprogramowane z sekwencjg polecen Krok po Kroku: > Otwiera > Stop > (od poczatku...), wiec z przetgcznikiem
dip-switch 5 na ON, podczas uzycia automatyki nie bedzie mozliwe sterowanie zamknieciem bramy. Polecenie to moze by¢ nadane wytgcznie
programujgc automatyczne zamkniecie (przetgcznik dip-switch 8 na ON) lub za pomocg nadajnika radiowego.

5.1.3 - Przetacznik Dip-switch 6

¢ Podczas manewru otwierania: jesli jest wigczona funkcja zespotu mieszkalnego (przetacznik dip-switch 6 na ON), uniemozliwia, by wystanie
polecenia otwarcia lub polecenia Krok po Kroku zatrzymato manewr lub go odwrdcito przed jego zakonczeniem na ograniczniku.

e Podczas manewru zamykania: jesli jest wigczona funkcja zespotu mieszkalnego (przetacznik dip-switch 6 na ON), wystanie polecenia
otwarcia lub polecenia Krok po Kroku zatrzymuje manewr i odwraca ruch powodujgc otwarcie bramy.

5.2 - Wczytywanie ustawien przetacznikéw Dip-Switch

Po ustawieniu wszystkich przetgcznikéw dip-switch (lub pdzniej, za kazdym razem, gdy pragnie sie zmienic¢ ustawienie jednego lub kilku prze-
tacznikow dip-switch) nalezy wezyta¢ do centrali wykonane ustawienia, dziatajgc w nastepujacy sposob: gdy dioda ,,OK” zaczyna migac (w
kolorze zielonym/czerwonym) oznacza to, ze zostat przesuniety jeden lub kilka przetacznikow dip-switch. Tak wiec, w celu wezytania nowego
ustawienia nalezy nacisnac i przytrzymac wcisniety przycisk T1 na centrali, az do chwili, gdy dioda ,,OK” bedzie swieci¢ statym Swiattem w
kolorze zielonym. Nastepnie zwolni¢ przycisk.

PL

5.3 - Programowanie ,,Czasu pracy” silnika i ,,Czasu pauzy” dla zamkniecia automatycznego

,Czas pracy” i ,Czas pauzy” to dwa podstawowe parametry centrali programowane jeden za drugim z tg samg procedurg. Te parametry moga
by¢ programowane wytgcznie po ustawieniu i wczytaniu wszystkich przetgcznikdw dip-switch.

e Czym jest ,,Czas pracy”? Jest to maksymalny czas w jakim centrala utrzymuije zasilanie silnika od chwili, w ktdrej zostaje przestane po-
lecenie. Czas ten musi by¢ wystarczajgcy do ukonczenia manewru silnika (osiggniecie ogranicznika). Wartos¢ fabryczna (lub po catkowitym
skasowaniu pamieci) wynosi 120 sekund. Mozliwe jest réwniez dokonanie zmiany tej wartosci programujgc czas 5 sekund (minimum) do 120
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sekund (maksimum). Procedura przewiduje pomiar w automatycznym wczytywaniu czasu potrzebnego silnikowi do zakoniczenia manewru.
Z tego powodu nalezy dokona¢ pomiaru manewru najbardziej obcigzajgcego silnik (wiec najwolniejszego) ktorym jest zazwyczaj rozpoczecie
ruchu z ogranicznika. Uwaga! - Zaleca sie zaprogramowanie nieznacznie dtuzszego czasu (0 kilkka sekund) w stosunku do czasu koniecznego
na zakonczenie manewru.

¢ Czym jest ,,Czas pauzy”? Jest to czas, przez jaki centrala oczekuje przed automatycznym zamknieciem bramy, po wystaniu przez uzytkow-
nika polecenia otwarcia (funkcja: zamkniecie automatyczne). Programowany czas pauzy trwa od 5 sekund (minimum) do 120 sekund (maksi-
mum). Czas pauzy mozna rowniez catkowicie wyeliminowac; stuzy to do wytaczenia zamykania automatycznego.

W celu wczytania ,,Czasu pracy” i ,,Czasu pauzy”

01. Przenies¢ brame na ogranicznik dolny.

02. Nacisnac¢ i przytrzymac wcisniety przycisk T1 na centrali: gdy tylko silnik rozpocznie ruch w kierunku ogranicznika wysokiego, nalezy
zaczg¢ odlicza¢ 5 sekund. Po uptywie 5 sekund centrala zaczyna wczytywac czas trwania manewry;

03. nadal przytrzymywac wecisniety przycisk T1; odczekac na zakoriczenie manewru w_ograniczniku wysokim; odczekac jeszcze kilka
sekund i zwolni¢ przycisk. Nastapi zatrzymanie silnika i centrala wczyta nowy, tyle co odliczony Czas pracy.

04. W ciggu 2 sekund od zatrzymania silnika nalezy nacisna¢ i przytrzymac wcisniety przycisk T1 na centrali: od tej chwili zaczyna sie
pomiar Czasu pauzy.

05. Zwolni¢ przycisk T1 po uptywie zadanego czasu (maksymalnie 120 sekund); centrala zleca silnikowi manewr opuszczania i w miedzy-
czasie wezytuje zmierzony czas. Czas ten zostanie uzyty do automatycznego zamknigcia bramy.

WAZNE - Zaprogramowany czas pauzy zostanie wykonany wytacznie, jesli przetacznik dip-switch 8 jest ustawiony na ON.

W celu dokonania zmiany ,,Czasu pracy” i ,,Czasu pauzy”

01. W razie koniecznosci dokonania zmiany wytacznie ,,Czasu pracy”, nalezy powtdrzy¢ procedure od poczatku i zatrzymac sie na kroku 4.

W celu wytaczenia ,,Czasu pauzy”

01. W razie koniecznosci wytaczenia automatycznego zamkniecia, wiec wyeliminowania Czasu Pauzy, nalezy powtdrzy¢ procedure od
poczatku i zatrzymac sie na kroku 4. Alternatywnie, zamkniecie automatyczne moze zosta¢ wytgczona ustawiajgc na off przetacznik
dip-switch 8.
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5.4 - Wczytywanie nadajnikow

Odbiornik radiowy wbudowany w centrale jest kompatybilny z wszystkimi nadajnikami, ktdre stosujg protokdt kodowania radiowego FLOR, O-
CODE Iub SMILO (to standardy Nice).

5.4.1 - Dw wcz nia przyciskéw n jnikow
Wsrdd procedur dostepnych do wezytywania nadajnikow, niektére umozliwiajg ich wczytywanie w trybie ,standard” (lub Trybie 1) i inne w trybie
personalizowanym” (lub Trybie 2).

¢ Wczytywanie STANDARD (zwane réwniez ,,Trybem 1”)

Procedury tego rodzaju umozliwiajg rownoczesne wczytanie podczas ich wykonywania wszystkich przyciskéw na nadajniku. System automa-
tycznie przypisuje do kazdego przycisku polecenie ustalone w fabryce, zgodnie z nastepujacym schematem:

Polecenie Przycisk

nr 1 - Podnoszenie zostanie przypisane do 1 przycisku / przycisk 1 / przycisk A

nr 2 - Stop zostanie przypisane do 2 przycisku / przycisk 2 / przycisk B

nr 3 - Opuszczanie zostanie przypisane do 3 przycisku / przycisk 3 / przycisk ¥

nr 4 - Krok po Kroku zostanie przypisane do 4 przycisku / przycisk 4 (jesli przycisk jest obecny na nadajniku).

Uwaga - W normalnych warunkach, przyciski nadajnikéw sg identyfikowane za pomoca symboli lub liczb. Jesli nie sg one obecne na Paristwa nadajniku, w
celu okreslenia, ktéry przycisk jest przyciskiem 1, a ktdry jest przyciskiem 2, itp. nalezy sie odnies¢ do rys. 5.

e Wczytywanie SPERSONALIZOWANE (zwane réwniez ,,Trybem 2”)

Procedury tego rodzaju umozliwiajg wczytanie, podczas ich wykonywania, jednego przycisku sposrod przyciskdw na nadajniku, przypisujac
go do nastepujgcych dostepnych polecer: Podnoszenie, Stop, Opuszczanie, Krok po Kroku.
Wybor przycisku i polecenia do przypisania nastepuje przez instalatora, na podstawie wymagan automatyki.

5.4.2 - Liczba mozliwych do wczytania nadajnikéw
Odbiornik centrali posiada 192 jednostki pamieci. Jedna jednostka moze wczytaé albo jeden nadajnik (tj. zbidr jego przyciskow i poleceny) lub
jeden przycisk z odpowiednim poleceniem.

PL

—— PROCEDURY ——

UWAGA! - Aby méc wykonac Pr A, B, C, D, F, pamieg¢ centrali musi by¢ odblokowana. Jesli jest zablokowana, nalezy
wykonaé Procedure G w celu odblokowania.
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PROCEDURA A - Wczytywanie WSZYSTKICH przyciskéw pojedynczego nadajnika (tryb STANDARD lub Tryb 1)

01. Na centrali: nacisna¢ i przytrzymac wcisniety przycisk T2 do zaswiecenia sie diody ,,radio”; nastepnie zwolni¢ przycisk.

02. (w ciggu 10 sekund) Na nadajniku, ktéry pragnie sie wczytac: przytrzymac wcisniety jakikolwiek przycisk i odczekac, az dioda ,radio”
wykona 3(*) diugie migniecia (= wczytywanie wykonane prawidtowo). Na koniec, zwolni¢ przycisk.

03. Uwaga - Po 3 dtugich mignieciach dostepne jest kolejne 10 sekund w celu wczytania dodatkowego nadajnika (w razie koniecznosci),
rozpoczynajgc od kroku 02.

Po zakornczeniu Procedury przyciski nadajnika sg przypisane do polecen okreslonych w opisie Trybu 1 (punkt 5.4.1).

PROCEDURA B - Wczytywanie JEDNEGO przycisku nadajnika (tryb PERSONALIZOWANY lub Tryb 2)

01. W ponizszej tabeli nalezy wybraé polecenie, ktdre pragnie sie przypisa¢ do wczytywanego przycisku.

Wybra¢ Polecenie Aby wczyta¢ polecenie... (krok 02)
nr 1 - Podnoszenie ...nacisnag¢ przycisk T2 1 raz.

nr 2 - Stop ...nacisng¢ przycisk T2 2 razy.

nr 3 - Opuszczanie ...nacisna¢ przycisk T2 3 razy.

nr 4 - Krok po Kroku ...nacisng¢ przycisk T2 4 razy.

02. Na centrali: nacisng¢ i zwolni¢ wiele razy przycisk T2, jak wskazano na wysokosci wybranego polecenia w powyzszej tabeli.

03. (w ciagu 10 sekund) Na nadajniku: przytrzymac wcisniety przycisk, ktory pragnie sie wczytac i odczekac, az dioda ,radio” wykona
3(*) dtugie migniecia (= wczytywanie wykonane prawidtowo). Na koniec, zwolni¢ przycisk.

04. Uwaga - Po 3 dtugich mignieciach dostepne jest kolejne 10 sekund w celu wczytania dodatkowego przycisku (w razie koniecznosci),
rozpoczynajac od kroku 01.

(*) - Uwagi do Procedur A i B:

Dioda ,radio” moze wyswietla¢ réwniez nastepujgce sygnalizacie:

- 1 szybkie migniecie, jesli nadajnik jest juz wczytany.

- 6 mignieé, jesli kodowanie radia nadajnika nie jest kompatybilne z kodowaniem centrali.
- 8 mignieé, jesli pamieC jest pusta.
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PROCEDURA C - Wczytywanie nadajnika za pomoca innego juz wczytanego nadajnika (zdalne wczytywanie centrali)

Ta procedura umozliwia wczytanie nowego nadajnika za pomocg uzycia drugiego nadajnika, juz wczytanego do centrali. Umozliwia to nowemu
nadajnikowi uzyskanie takich samych ustawien, jak uprzednio wczytany nadajnik. Przebieg procedury nie przewiduje bezposredniego dziatania
na przycisk T2 centrali, ale proste dziatanie we wnetrzu promienia odbioru.

01. Na nadajniku do wezytania: nacisngc i przytrzymac wcisniety przycisk, ktéry pragnie sie wczytac.
02. Na centrali: po kilku sekundach (okoto 5) zaswieci sie dioda ,,radio”. Nastepnie zwolni¢ przycisk nadajnika.
03. Na juz wezytanym nadajniku: nacisngc i zwolni¢ 3 razy wczytany przycisk, ktory pragnie sie skopiowac.

04. Na nadajniku do wezytania: nacisng¢ i zwolni¢ 1 raz ten sam przycisk wczytany w punkcie 01.

PROCEDURA D - Kasowanie pojedynczego nadajnika (jesli wczytany w Trybie 1) lub pojedynczego przycisku na-
dajnika (jesli wczytany w Trybie 2)

01. Na centrali: nacisngc i przytrzymac wcisniety przycisk T2.
- Po okoto 4 sekundach dioda ,radio” bedzie swieci¢ swiatlem statym (przytrzymac nadal wcisniety przycisk).

02. Na nadajniku, ktéry pragnie sie skasowac z pamieci: nacisngc i przytrzymac wcisniety przycisk(*) az do chwili, gdy dioda ,radio” (na
centrali) wyemituje 5 szybkich mignie¢ (lub 1 migniecie, jesli nadajnik lub przycisk nie jest wczytany).

(*) Uwaga - Jesli nadajnik jest wczytany w Trybie 1, mozna nacisng¢ jakikolwiek przycisk i centrala skasuje caty nadajnik. Jesli nadajnik jest

wczytany w Trybie 2, nalezy nacisngé wczytany przycisk, ktory pragnie sie skasowac. W celu skasowania dodatkowych przyciskdow wczyta-

nych w Trybie 2, nalezy powtdrzy¢ catg procedure dla kazdego przycisku, ktéry pragnie sie skasowac.

PL

PROCEDURA E - Kasowanie WSZYSTKICH wczytanych nadajnikow

01. Na centrali: nacisng¢ i przytrzymac wcisniety przycisk ,radio”.
- Po okoto 4 sekundach dioda ,radio” bedzie swieci¢ swiatlem statym (przytrzymac nadal wcisniety przycisk).

- Po okoto 4 sekundach dioda ,,radio” bedzie zgasnie (przytrzymac nadal wcisniety przycisk).

02. Gdy dioda ,radio” zacznie migac, odliczy¢ 2 mignigcia i przygotowac sie na zwolnienie przycisku doktadnie podczas 3 migniecia,
ktore nastapi.

03. Podczas kasowania dioda ,radio” miga w szybkim tempie.
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04. Na koniec, dioda ,radio” wykona 5 dtugich mignie¢ w celu zasygnalizowania, ze kasowanie odbyto sie w prawidtowy sposdb.

PROCEDURA F - Kasowanie CALEJ pamigci i przywracanie ustawien fabrycznych

01. Na centrali: nacisnac i przytrzymac wcisniety przycisk ,radio”.
- Po okoto 4 sekundach dioda ,,radio” bedzie Swieci¢ Swiattem statym (przytrzymac nadal wcisnigty przycisk).
- Po okotfo 4 sekundach dioda ,,radio” bedzie zgasnie (przytrzymac nadal wcisniety przycisk).

02. Gdy dioda ,radio” zacznie migac, odliczy¢ 4 migniecia i przygotowac sie na zwolnienie przycisku doktadnie podczas 5 migniecia,
ktdre nastapi.

03. Podczas kasowania dioda ,radio” miga w szybkim tempie.

04. Na koniec, dioda ,radio” wykona 5 dtugich mignie¢ w celu zasygnalizowania, ze kasowanie odbyto sie w prawidtowy sposob.

PROCEDURA G - Blokowanie (lub Odblokowanie) Pamigci

UWAGA! - Niniejsza procedura blokuje pamie¢ uniemozliwiajac wykonanie Procedur A, B, C, D, F.

01. Wyigczyc zasilanie centrali.

02. Na centrali: nacisngc i przytrzymac wcisniety przycisk ,radio”; nastepnie doprowadzi¢ zasilanie do centrali (przytrzymujac wcisnigty
przycisk).

03. Po 5 sekundach dioda ,radio” wykona 2 wolne mignigcia; nastepnie zwolni¢ przycisk.

04. (w ciggu 5 sekund) Na centrali: nacisngc kilkakrotnie przycisk ,radio”, aby wybrac jedng z ponizszych opcii:
¢ Dioda zgaszona = Wytaczenie Blokady wczytywania.
¢ Dioda zaswiecona = Wigczenie Blokady wczytywania.

05. Po 5 sekundach od ostatniego nacisniecia na przycisk, dioda ,,radio” wykona 2 wolne migniecia, aby zasygnalizowac¢ koniec proce-
dury.
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6 ODBIOR | PRZEKAZANIE DO EKSPLOATACJI

Sa to najwazniejsze fazy podczas realizacji automatyki, poniewaz musza one zapewni¢ maksymalne bezpieczenstwo instalacii.

Muszg zosta¢ wykonane przez wykwalifikowany i doswiadczony personel, ktéry musi wzigé na siebie obowigzek okreslenia, jakie proby nalezy
przeprowadzi¢, aby zapobiec mozliwym zagrozeniom oraz sprawdzi¢ zgodnos$¢ z wymaganiami stawianymi przez przepisy, normy i rozporza-
dzenia: w szczegdlnosci wymogi norm EN 13241, EN 12445 i EN 124583.

Urzadzenia dodatkowe muszg zosta¢ poddane specjalnej probie, zaréwno pod wzgledem dziatania, jak i prawidtowej wspotpracy z centralg
MC200. Nalezy sie zapozna¢ z instrukcjami pojedynczych urzadzen.

6.1 - Proba odbiorcza

Probe mozna rowniez przeprowadza¢ okresowo, w celu skontrolowania stanu urzgdzen, z kidrych sktada sie automatyka. Kazdy pojedynczy
element automatyki (listwy krawedziowe, fotokomaorki, lampy ostrzegawcze, itp.) wymaga specyficznej fazy odbioru; dla tych urzgdzen nalezy
wykonac procedury opisane w odpowiednich instrukcjach. Wykonaé prébe odbiorczg w nastepujacy sposob:

01. Sprawdzi¢, czy zostaly spetnione warunki zawarte w rozdziale ,OSTRZEZENIA”

Przy uzyciu przycisku sterowniczego lub nadajnika, nalezy zleci¢ manewry Zamkniecia i Otwarcia bramy. Podczas tych ruchdow nalezy
sie upewnic, ze a) fotokomorki (jesli wystepuja) zadziatajg podczas manewru Zamykania; b) listwa krawedziowa (jesli wystepuje) za-

02. dziata w ustawiony sposdb; €) automatyczne zamkniecie bramy (jesli zaprogramowane) odbywa sie w kierunku zamkniecia. Jesli wyniki
kontroli nie sg zgodne z zaleceniami, nalezy sie upewnic, ze potaczenia elektryczne zostaty wykonane prawidtowo. W szczegdlnosci,
nalezy sie odnies¢ do ostrzezen w punkcie 4.3.

03 Zaleca sie wykonanie kilku prob w celu oceny tatwosci posuwu bramy i ewentualnych usterek montazowych, regulacyjnych oraz obec-
*  nosci szczegdlnych punktow tarcia.

04. Sprawdzi¢ prawidtowe funkcjonowanie wszystkich obecnych urzadzen zabezpieczajgcych (fotokomarki, listwy krawedziowe, itd.).

PL

05 Sprawdzi¢ funkcjonowanie fotokomarek (jesli wystepujg) i ewentualne zaktdcenia z innymi urzgdzeniami:
* 1 - przefozy¢ cylinder (Srednica 5 cm i dtugos¢ 30 cm) miedzy para fotokomdrek, najpierw w poblizu TX, nastepnie w poblizu RX w celu
przerwania osi optycznej, ktdra je tgczy wirtualnie;
2 - nastepnie sprawdzi¢, czy wywotuje to w centrali przewidziane dziatanie: na przyktad, odwrdcenie ruchu manewru Zamykania.
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6.2 - Przekazanie do eksploatacji

Przekazanie do eksploataciji moze by¢ wykonane wytacznie po wykonaniu, z pozytywnym wynikiem, wszystkich faz prob odbiorczych (punkt 6.1).
Nie dopuszcza sie czesciowego przekazania do eksploatacji lub rozruchu w sytuacjach ,prowizorycznych”.

01. | Sporzadzic¢ i przechowywac (przez okres co najmniej 10 lat) dokumentacje techniczng automatyki, ktdra musi zawierac: rysunek catosci
systemu automatyki, schemat potgczen elektrycznych, analize ryzyka i zastosowane srodki zapobiegawcze, deklaracje zgodnosci pro-
ducenta wszystkich zainstalowanych urzadzen (w przypadku centrali MC200 nalezy uzy¢ zataczong Deklaracje zgodnosci UE), kopie
instrukciji obstugi oraz plan konserwaciji systemu automatyki.

02. | WypeMic i przekaza¢ wiascicielowi automatyki deklaracje zgodnosci.
03. | Dostarczy¢ wtascicielowi automatyki ,Instrukcje obstugi” (zatgcznik do wyciecia w instrukcji automatyki).

04. | Wykonac i dostarczy¢ wiascicielowi automatyki harmonogram konserwagiji.

05. | Przed wprowadzeniem automatyki do uzytku, poinformowac¢ odpowiednio witasciciela w formie pisemnej na temat zagrozen i wyste-
pujacych ryzyk resztkowych

7 UTYLIZACJA PRODUKTU

Niniejszy produkt stanowi integralna czesé systemu automatyki, nalezy go zatem utylizowacé razem z nia.

Podobnie, jak w przypadku czynnosci montazowych, po zakoriczeniu okresu uzytkowania produktu, prace demontazowe powinny zostac wy-
konane przez wykwalifikowany personel.

Urzadzenie skfada sie z réznego rodzaju materiatow: niektdre z nich mogg zostaé poddane recyklingowi, inne powinny zosta¢ poddane utylizacji.
Nalezy sie zapozna¢ z informacjami na temat recyklingu i utylizacji przewidzianymi w lokalnie obowigzujgcych przepisach dla danej kategorii
produktu.

A UWAGA! - Niektére czesci produktu moga zawierac¢ substancje szkodliwe lub niebezpieczne, ktére pozostawione w srodowi-
sku, moglyby mie¢ szkodliwy wplyw na srodowisko i zdrowie ludzkie.

Umieszczony obok symbol zabrania wyrzucania niniejszego produktu razem z odpadami domowymi. W celu utylizacji produktu, na-
lezy przeprowadzi¢, zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi przepisami, zbidrke selektywng lub zwrdci¢ produkt do sprzedawcy w chwili
zakupu nowego, rownowaznego produktu.

A UWAGA! - Lokalne przepisy moga przewidywaé powazne kary w przypadku nielegalnej utylizacji niniejszego produktu.
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8 PARAMETRY TECHNICZNE

A Zamieszczona charakterystyka techniczna odnosi sie do temperatury otoczenia wynoszgcej 20°C (+ 5°C). @ Firma Nice S.p.A. zastrzega
sobie prawo do wprowadzania zmian produktu w ktérejkolwiek chwili, gwarantujac jego funkcjonalnos¢ i przewidziane zastosowanie.

CENTRALA ELEKTRONICZNA MC200

Zasilanie: od: 120 V~~ 50/60 Hz do: 230 V~~ 50/60 Hz
Maksymalna moc silnika: 450 W (jesli zasilanie 120 V); 950 W (jesli zasilanie 230 V)
Napiecie sygnatow sterujacych: okoto 24 V===
Ustugi (zaciski 8-9): napiecie okoto 24 V===; prgd maks. 100 mA
Wejscie bezpieczenstwa: w konfiguracji ze statg rezystancjg, musi wynosic 8,2kQ
Temperatura robocza: -20°C ... 455 °C
Wymiary (mm): 118 x 52 x 147
Masa (g): 300
Stopien ochrony IP: 44
N Czestotliwosc: 433.92 MHz
*" | Kodowanie radiowe: FLOR, O-CODE, SMILO
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Deklaracja zgodnosci UE
(Nr 629/MC200) i deklaracja witaczenia
,maszyny nieukonczonej”

Uwaga: Zawartos$¢ niniejszej deklaracji zgodnosci odpowiada oswiadcze-
niom znajdujgcym sie w oficjalnym dokumencie ztozonym w siedzibie firmy
Nice S.p.A., w szczegdlnosci ostatnim zmianom dostepnym przed wydru-
kowaniem niniejszej instrukcji. Niniejszy tekst zostat dostosowany w celach
wydawniczych. Kopie oryginalnej deklaracji mozna uzyska¢ w siedzibie
spdtki Nice S.p.A. (TV) ltaly.

Wydanie: 0; Jezyk: PL

¢ Nazwa Producenta: Nice S.p.A.

e Adres: Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Osoba upowazniona do sporzadzenia dokumentacji technicznej:
Nice S.p.A. - Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigné di Oderzo (TV) Italy

¢ Typ produktu: Centrala sterujgca do 1 silnika 230 V~~

e Model/Typ: MC200

¢ Urzadzenia dodatkowe: Sterowniki radiowe serii FLOR, O-CODE, SMI-
LO

Nizej podpisany, Roberto Griffa, Chief Executive Officer, oswiadcza na wia-
sng odpowiedzialnos¢, ze wyzej wymieniony produkt jest zgodny z naste-
pujacymi dyrektywami:

¢ Dyrektywa 2014/53/UE (RED)

— Ochrona zdrowia (art. 3(1)(@): EN 62479:2010

— Bezpieczenistwo elektryczne (art. 3(1)(a)): EN 60950-1:2006 + A11:2009
+A12:2011 + A1:2010 + A2:2013

— Kompatybilnosc¢ elektromagnetyczna (art. 3(1)(b)):
EN 301 489-1 v2.2.0:2017; EN 301 489-3 V2.1.1:2017

— Widmo radiowe (art. 3(2)): EN 300 220-2 VV3.1.1:2017

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujaca dyrektywa w zakresie wymagan

dotyczacych ,maszyn nieukoriczonych” (Zatacznik Il, czes¢ 1, sekcja B):

e Dyrektywa 2006/42/WE PARLAMENTU EUROPEJSKIEGO | RADY
z dnia 17 maja 2006 roku, dotyczgca maszyn, zmieniajgca dyrektywe
95/16/WE (przeksztatcenie).

— Nizej podpisany deklaruje, ze stosowna dokumentacja techniczna zostata
sporzadzona zgodnie z zatgcznikiem VII B dyrektywy 2006/42/WE oraz,
ze spetione zostaty nastepujgce wymagania podstawowe: 1.1.1 - 1.1.2
-1138-121-126-151-152-155-156-157-158-1.5.10
-1.5.11

— Producent zobowigzuje sie do przekazania wtadzom krajowym, w od-
powiedzi na uzasadnione zapytanie, informacji dotyczacych ,maszyny
nieukoniczonej”, zachowujac catkowicie swoje prawa do wiasnosci inte-
lektualnej.

— Jezeli ,maszyna nieukoriczona” zostanie przekazana do eksploatacji w
kraju europejskim, ktdrego jezyk urzedowy jest inny niz jezyk niniejszej
deklaracji, importer ma obowigzek dotgczy¢ do niniejszej deklaraciji sto-
sowne ttumaczenie.

— Ostrzegamy, ze ,maszyny nieukonczonej” nie nalezy uruchamia¢ do cza-
su, kiedy maszyna koncowa, do ktérej zostanie wigczona, nie uzyska de-
klaracji zgodnosci (jezeli wymagana) z zatozeniami dyrektywy 2006/42/
WE.

Ponadto, produkt jest zgodny z nastepujgcymi normami:
EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011;
EN 60335-1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008
Miejsce i Data: Oderzo, 05.09.2017

Inz. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)
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ALGEMENE WAARSCHUWINGEN: VEILIGHEID - INSTALLATIE - GEBRUIK

(Instructies, vertaald uit het ltaliaans)

A De hierop volgende aanbevelingen zijn direct overgenomen uit de Normen en kunnen, voor zover mogelijk, worden toegepast
op het beschreven product

LET OP Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Volg alle voorschriften op, want een niet-correct uitgevoerde installatie
kan ernstige schade veroorzaken

LET OP Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid. Het is belangrijk dat deze instructies worden opgevolgd voor de veiligheid
van personen. Bewaar deze instructies

e Voordat u met de installatie begint, dient u de “Technische kenmerken van het product” te controleren, in het bijzonder of dit product geschikt
is voor het automatiseren van uw geleide onderdeel. Als het product niet geschikt is, mag u NIET overgaan tot de installatie

e Het product mag niet worden gebruikt voordat de inbedrijfstelling heeft plaatsgevonden zoals gespecificeerd in het hoofdstuk “Eindtest en
inbedrijfstelling”

LET OP Volgens de meest recente Europese wetgeving moet het uitvoeren van een automatisering voldoen aan de
geharmoniseerde normen van de geldende Machinerichtlijn, waarbij een verklaring van de conformiteit van de
automatisering afgegeven kan worden. In verband hiermee mogen alle werkzaamheden voor de aansluiting op de
elektrische voeding, de eindtest, de inbedrijfstelling en het onderhoud van het product uitsluitend worden uitgevoerd
door een gekwalificeerd, deskundig monteur!

e Voordat u met de installatie van het product begint, dient u te controleren of al het te gebruiken materiaal in optimale staat is en geschikt
voor gebruik

e Het product is niet geschikt om gebruikt te worden door personen (kinderen inbegrepen) met fysieke, zintuiglijke of mentale beperkingen of
personen die onvoldoende kennis en/of ervaring hebben

¢ Kinderen mogen niet met het apparaat spelen
¢ | aat kinderen niet met de bedieningselementen van het product spelen. Houd de afstandsbedieningen buiten het bereik van kinderen

LET OP Om ieder risico op onvoorzien heropstarten van het thermische onderbrekingsmechanisme te vermijden, mag dit apparaat niet
worden gevoed via een externe regelaar zoals een timer, noch worden aangesloten op een circuit dat regelmatig wordt in- of
uitgeschakeld

1 — Nederlands
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e Op de netvoeding van de installatie moet een stroomonderbreker worden aangesloten (niet meegeleverd) met een openingsafstand van de
contacten waarbij volledige uitschakeling mogelijk is bij de condities die gelden voor overspanningscategorie |l

e Behandel het product tijdens de installatie met zorg en voorkom dat het wordt geplet, dat er tegen wordt gestoten, dat het valt of dat het
in aanraking komt met welke vloeistoffen dan ook. Zet het product niet in de buurt van warmtebronnen en stel het niet bloot aan open
vuur. Hierdoor kan het beschadigd worden, waardoor storingen of gevaarlijke situaties kunnen ontstaan. Als dit toch gebeurt, stop dan
onmiddellijk met de installatie en neem contact op met de klantenservice

e De fabrikant is niet aansprakelijk voor materiéle schade, zowel aan personen als aan voorwerpen, die voortvloeit uit de niet-naleving van de
montage-instructies. In die gevallen vervalt de garantie op materiaalfouten

¢ Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden die door de gebruiker kunnen worden uitgevoerd, mogen niet worden toevertrouwd aan kinderen
die niet onder toezicht staan

e \oordat u werkzaamheden aan de installatie uitvoert (onderhoud, reiniging), moet het product altijd worden losgekoppeld van de netvoeding
e Het verpakkingsmateriaal van het product moet volgens de plaatselijke voorschriften worden verwerkt

e Controleer de automatisering tijdens de uitvoering van het manoeuvre en houd personen op enige afstand tot de beweging voltooid is

e Bedien het product niet als er personen in de buurt zijn die werkzaamheden op de automatisering uitvoeren; koppel de elektrische voeding
los alvorens deze werkzaamheden te laten uitvoeren

'1 BESCHRIJVING VAN HET PRODUCT EN GEBRUIKSBESTEMMING

MC200 is een elektronische besturingseenheid waarmee een motor bestemd voor de automatisering van een luik, een kantelpoort, een sectio-
naalpoort, een rolluik of andere gelijkaardige toepassingen bediend en bestuurd kan worden.

A LET OP! - Elk ander gebruik dan in deze handleiding is beschreven of dat plaatsvindt in andere omgevingscondities dan in deze
handleiding worden beschreven, moet als oneigenlijk en verboden worden beschouwd!

Functionele kenmerken:

e wordt aangesloten op het elektriciteitsnet (zie de gegevens in het hoofdstuk “Technische kenmerken van het product”);

¢ wordt geprogrammeerd via de instelling van 8 DIP-switches;

e is voorzien van een ingebouwde radio-ontvanger waarmee de automatisering via een radiozender bediend kan worden;

e op de besturingseenheid kunnen diverse accessoires aangesloten worden zoals: een paar fotocellen, een knipperlicht (met netspanningsvoe-
ding) voor lichtsignalen, een knop aan de wand om de automatisering te bedienen via “stap-voor-stap”-instructies, een externe radioantenne,
een contactlijst enz.

e is voorzien van een connector type “IBT4N” die compatibel is met de IBT4N-interface en de aansluiting mogelijk maakt van alle inrichtingen
met een BusT4-interface zoals bv. de programmeereenheid Oview.

Nederlands — 2
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2 GEBRUIKSLIMIETEN

¢ De MC200 bedieningseenheid kan alleen met een asynchrone en eenfasige motor gebruikt worden. De motor moet: a) via het elektriciteitsnet
gevoed worden en voor dezelfde spanning als die van de besturingseenheid gedimensioneerd zijn; b) met een thermische beveiliging uitgerust
zijn; €) met een elektromechanische inrichting uitgerust zijn die de beweging ervan beperkt (eindaanslag); d) geleverd worden met aansluitingen
met 3 geleiders: “Algemeen”, “Openen”, “Sluiten”.

¢ De in de besturingseenheid ingebouwde radio-ontvanger laat het exclusief gebruik toe van zenders die de protocollen voor radiocodering
FLOR, O-CODE of SMILO (standaarden van Nice) gebruiken.

 \erdere gebruikslimieten worden vermeld in het hoofdstuk “Technische kenmerken van het product”.

3 INSTALLATIE

A Belangrijk! - Neem voordat u het product installeert de respectieve gebruikslimieten in de hoofdstukken 2 en 7 door.
A Verzeker u ervan dat de temperatuur geschikt is voor het type toepassing.
A Het product mag niet buitenshuis worden geinstalleerd.

A Wanneer u in de box van de besturingseenheid de boorgaten voor de doorvoer van de kabels aanbrengt (afb. 1-C), is het be-
langrijk te weten dat de kabels altijd in het onderste deel van de box ingevoerd moeten worden. Neem verder de nodige maatre-
gelen om de op basis van het installatietype vereiste IP-beschermingsklasse (IP 44) te waarborgen.

A Prepareer, voordat u het product gaat installeren, de elektriciteitskabels die nodig zijn voor de installatie, zie afb. 2b en “Tabel
1 - Technische specificaties van de elektriciteitskabels”.
A Let op! - Bij het leggen van de buizen ter bescherming van de elektriciteitskabels en de invoer van de kabels in de behuizing

van de besturingseenheid is het belangrijk te weten dat de kabelbeschermbuizen door mogelijke ophopingen van water in de ver-
deelschachten voor waterdamp kunnen zorgen in de besturingseenheid, wat de elektronische circuits kan beschadigen.

Raadpleeg voor de installatie van de besturingseenheid afb. 1.

NL
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4 ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN

A LET OP! - Alle elektrische aansluitingen moeten worden uitgevoerd met de elektrische voeding uitgeschakeld. Verkeerde aan-
sluitingen kunnen schade aan apparatuur of letsel bij personen veroorzaken.

A LET OP! - De werkzaamheden voor de aansluiting mogen uitsluitend door gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

4.1 - Voorbereiding van de elektriciteitskabels voor de aansluiting van de inrichtingen op de be-
sturingseenheid (Tabel A)

abel A - Kenmerken van de ele eitskabels voor de aa ge
Aan te sluiten inrichting Kabeldoorsnede Maximale lengte van de kabel
VOEDING VOOR DE BESTURINGSEENHEID | 1 kabel: 2 x 1,5 mm? 30 m (*1)
. 2 H
KNIPPERLICHT MET RADIOANTENNE 1 kabel: 2x 1,6 mm? {voor het lampie) 20m

1 afgeschermde kabel type RG58 (voor de antenne) | 20 m (aanbevolen lengte < 5 m)

INRICHTINGEN AANGESLOTEN OP DE , b
KLEMMEN 8-9-10-11-12-13 6 kabels: 1 x 0,5 mm?(*2) 50 m

VOEDING VOOR DE MOTOR 3 kabels: 1 x 1,5 mm? 10m

(*1) — Als de voedingskabel langer dan 30 m is, is een kabel met een grotere doorsnede nodig, bv. 2 x 2,5 mm2.
(*2) — Deze 6 kabels kunnen worden vervangen door 1 enkele kabel van 6 x 0,5 mm?.

LET OP! - De gebruikte kabels moeten geschikt zijn voor het type omgeving waar de automatisering geinstalleerd wordt.

4.2 - Lijst van de onderdelen waaruit de bestu- A - Linzekering (6,3 A)

- . B - Connector voor de invoer van de IBT4N-interface
= ringseenheid bestaat C - Led “OK’
D - Led “radio”

E - T2-knop voor de opslag van een zender en voor het wissen van een
zender of van het volledige geheugen van de besturingseenheid

F - T1-knop voor de programmering en voor het verzenden van de
“Stap-voor-stap”-instructies

G - DIP-switches voor de programmering van de functies

Om tijdens de opeenvolgende fasen van de aansluiting en de pro-
grammering van de besturingseenheid de in de tekst vermelde com-
ponenten te identificeren, kunt u afb. 2 en de bijbehorende legenda
raadplegen.
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H - Led-ingangen (“Stop”, “SbS”, “Foto”) L - Klemmen voor de ingangen op laagspanning
I - Klemmen voor radioantenne M - Klemmen voor de aansluiting van de voedingslijn en voor de motor
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4.3 - Basisaansluitingen

¢ Aansluiting van de motor op de MC200-besturingseenheid

Sluit de 3 geleiders afkomstig van de motor (Fase omhoog, Algemeen, Fase omlaag) respectievelijk aan op de klemmen 3, 4 en 5 van de
besturingseenheid, zoals aangegeven in afb. 3.

LET OP! Voordat u de motor aansluit, moet u zich er absoluut van overtuigen dat de geleider die aan klem 3 aangesloten wordt,
de poort laat OPENEN, dat de geleider die aan klem 5 aangesloten wordt, de poort laat SLUITEN en dat de geleider die aan klem
4 aangesloten wordt, de ALGEMENE geleider is.

Let op! — Sluit niet langer motoren parallel op eenzelfde besturingseenheid aan, als dat niet uitdrukkelijk voorzien is in de handleiding van de
motor; gebruik eventueel de daartoe bestemde uitbreidingsmodules.

¢ Aansluiting van de voeding op de MC200-besturingseenheid
Sluit de 2 draden afkomstig van het elektriciteitsnet (Fase en Nul) respectievelijk aan op de klemmen 6 en 7 van de besturingseenheid, zoals
aangegeven in afb. 3.

¢ Aardverbinding van de motor

Let op! - 0 0
motor verplicht een aardverbinding voorzien worden iten MC200- turin nheid.

NL
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4.4 - Aansluiting van de accessoires

Voor de aansluiting van de voorziene accessoires verwijzen wij naar Tabel B, afb. 3 en de respectieve handleidingen van de accessoires. In
Tabel B worden alle accessoires vermeld die op de klemmen van de besturingseenheid aangesloten kunnen worden, alsook de specifieke gege-
vens voor de uitvoering van de elektrische aansluitingen. Voordat u hiermee start, dient u de tabel en de bijoehorende opmerkingen aandachtig
te lezen. Opmerking — Aangezien enkele ingangen verschillende functies bieden voor de aansluiting van de accessoires, zal u de DIP-switches
na de uitvoering van de aansluitingen in functie van de aangesloten accessoires moeten instellen (zie hoofdstuk 5 - Programmering).

Tabel B - Functie van de klemmen (ingangen en uitgangen)

Klem-
men

Beschrijving van de functie

1-2 Uitgang voor een knipperende signaleringslamp op netspanning.

3 -4 -5 | Uitgang voor de bediening van de motor (openen, algemeen, sluiten).

6-7 Ingang voor de voedingslijn afkomstig van het elektriciteitsnet (fase, nul).
8 Verwijzing naar O volt voor de geleider “Algemeen” van de inrichtingen aangesloten op de klemmen 9, 10, 11, 12 en 13.
9 24 V-uitgang. Uitgang voor de diensten (bv. de fotocellen) met 24 V-voeding=== (laagspanning): max. opneembare stroom: 100 mA.
10 Uitgang Foto Test. 24 V-uitgang=== voor een transmissiefotocel (TX), of voor een controlelampje Poort Open. Max. opneembare stroom: 50 mA.
11 Ingang Stop. Ingang voor de veiligheidsinrichtingen met constante weerstand van 8,2 kQ (contactlijst enz.).
12 Ingang SbS. Ingang voor een normaal geopende of NA-knop, voor de verzending van instructies met de modaliteit Stap-voor-stap.
13 Ingang Foto. Ingang voor een normaal gesloten (NC) ontvangstfotocel (RX), of voor een normaal geopende of NA-knop.

14 - 15 | Ingang voor een radio-ontvangstantenne.

4.5 - Beheer van de uitgang “Foto Test” en van de ingangen “Stop”, “SbS”, “Foto”
4.5.1 - Uitgang Foto Test (klem 10)

Deze uitgang moet met programmeer-DIP-switch 7 op basis van het aangesloten inrichtingstype geconfigureerd worden: bij aansluiting van een
transmissiefotocel (TX) moet de DIP-switch op ON ingesteld worden; wordt daarentegen een controlelampje Poort Open aangesloten, dan moet
de DIP-switch op OFF ingesteld worden.

OPMERKINGEN e Als op deze uitgang een controlelampje Poort Open aangesloten wordt, moet de TX-fotocel op klem 9 aangesloten worden.
¢ De signaleringen van het controlelampje Poort Open hebben de volgende betekenissen:

controlelampije uit = poort gesloten; controlelampje aan = poort geopend; traag knipperend = poort tijdens het openen; snel knipperend = poort
tijdens het sluiten.
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4.5.2 - Ingang Stop (klem 11)

Deze ingang moet met programmeer-DIP-switch 1 - 2 op basis van het aangesloten inrichtingstype geconfigureerd worden: normaal gesloten
contacten (NC), normaal geopende contacten (NA) of contacten met constante weerstand (8,2 kQ). Let op! - Alleen het gebruik van een con-
tact met constante weerstand samen met de instelling OFF+OFF van de DIP-switches 1 - 2 garandeert het minimale weerstandsniveau tegen
storingen, zoals in de normen vereist. De activering van de op de ingang Stop aangesloten inrichting zorgt doorgaans voor de onmiddellijke
stopzetting van de motorbeweging, met een korte omkering van het manoeuvre (selecteerbaar met DIP-switch 3). Om deze omkering bij de
activering van de veiligheidsinrichting te deactiveren (bv. wanneer de contactlijst de vioer raakt), kan een “S”-contact (met een serieel aange-
sloten weerstand van 8,2 kQ) gebruikt worden voor parallelle aansluiting op de contactlijst (zie afb. 4). Het “S”-contact moet zo gepositioneerd
worden dat het in de laatste 30/40 mm van het sluitmanoeuvre gesloten wordt, voordat de contactlijst geactiveerd wordt. Hierdoor, wanneer het
“S”-contact gesloten worden en de contactlijst geactiveerd wordt (bv. door de vloer), blokkeert de automatisering zonder het manoeuvre om te
keren en blijft de poort volledig gesloten. In deze toestand laat het systeem alleen de bediening van het openingsmanoeuvre toe.

De status van de Stop-ingang wordt door de “Stop”-Led gemeld, met de betekenissen zoals vermeld in Tabel C.

Tabel C - Status van de “STOP”-ingang gemeld door de relatieve Led

Signalering van de “Stop”-Led Betekenis (status van de Stop-ingang)

Aan Actief (toestemming voor manoeuvre)

Uit Niet-actief (manoeuvre geblokkeerd)

50 % aan + 50 % uit Omkering gedeactiveerd

20 % aan + 80 % uit Niet-actief, met omkering gedeactiveerd (alleen openingsmanoeuvre toegestaan)

4.5.3 - Ingang SbS (klem 12)

Bij iedere druk op de knop die op deze ingang aangesloten is, voert het systeem de instructie volgend op de laatst verzonden instructie uit,
volgens een in de fabriek ingestelde sequentie die programmeerbaar is met DIP-switch 5 (bv. > openen > stop > sluiten > stop > opnieuw van
voren af aan ...). Als de bedieningsknop lang ingedrukt wordt (4 tot 10 seconden), geeft het systeem altiid opdracht tot een openingsmanoeuvre;
wordt er echter langer dan 10 seconden op deze knop gedrukt, dan geeft het systeem altijd opdracht tot een sluitmanoeuvre. Deze bijzondere
functie kan interessant zijn bij meerdere bedieningseenheden, wanneer u deze tegelijkertijd wilt bedienen en u de respectieve poorten hetzelfde
manoeuvre wilt laten uitvoeren, los van de actuele status van elke bedieningseenheid op zich.

4.5.4 - Ingang Foto (klem 13)

Deze ingang moet met programmeer-DIP-switch 4 op basis van het aangesloten inrichtingstype geconfigureerd worden: bij aansluiting van een
normaal gesloten (NC) ontvangstfotocel (RX) moet de DIP-switch op OFF ingesteld worden; wordt daarentegen een normaal geopende of NA-
knop aangesloten, dan moet de DIP-switch op ON ingesteld worden. Opmerking — Bij aansluiting van een normaal gesloten (NC) ontvangstfo-
tocel (RX) kan bij gebrek aan toestemming alleen het openingsmanoeuvre uitgevoerd worden.
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5 PROGRAMMERING

BELANGRIJK! - Na uitvoering van alle aansluitingen moet u de spanning naar de besturingseenheid inschakelen en de program-
meringen uitvoeren door de acht DIP-switches op de kaart in te stellen op basis van de typologie van de aangesloten inrichtingen
en van de functies die u wenst te activeren of te deactiveren. Voor de uitvoering van de programmeringen verwijzen we naar

Tabel D.
Tabel D - Instelling van de DIP-switches
DIP-switch Instelling Beschrijving van de ingestelde functie
) Activeert de Stop-ingang voor de aansluiting van een contact met constante weerstand 8,2 kQ, zonder de knop “S”
(1) OFF; (2) OFF ) : LI
die de omkering uitsluit (zie afb. 4)
3 (1) OFF: (2) ON Activeert de Stop-ingang voor de aansluiting van een contact met constante weerstand 8,2 kQ2, met de knop “S” die
Switch 1 -2 ’ tussenkomt op 30/40 mm van de eindaanslag om de omkering uit te sluiten (zie afb. 4)
(1) ON; (2) OFF | Activeert de Stop-ingang voor de aansluiting van een normaal geopend of NA-contact
(1) ON; (2) ON Activeert de Stop-ingang voor de aansluiting van een normaal gesloten of NC-contact
OFF Activeert de Stop-ingang om het actieve manoeuvre te stoppen en een korte omkering van de beweging uit te
Switch 3 voeren
ON Activeert de Stop-ingang om het actieve manoeuvre te stoppen
Switch 4 OFF Activeert de Foto-ingang voor de aansluiting van fotocellen
witc
ON Activeert de Foto-ingang om als sluitinstructie gebruikt te worden
OFF Activeert de volgende cyclische instructies, van het type Stap-voor-stap: > Openen > Stop > Sluiten > Stop > (op-
3 nieuw van voren af aan ...
Switch 5 - - - - -
ON Activeert de volgende cyclische instructies, van het type Stap-voor-stap: > Openen > Stop > (opnieuw van voren af
aan ...)
3 OFF Deactiveert de woonblokfunctie
Switch 6 - -
ON Activeert de woonblokfunctie
i OFF Activeert de functie “Controlelampje Poort Open”
Switch 7 - -
ON Activeert de functie Foto Test
Switch 8 OFF Deactiveert de “pauzetijd” voor de automatische hersluiting van de poort, na een openingsinstructie
witc|
ON Activeert de “pauzetijd” voor de automatische hersluiting van de poort, na een openingsinstructie
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5.1 - Bijkomende informatie over enkele programmeerbare functies en opties
5.1.1 - DIP-switch 1 en 2 (voor de Stop-ingang)

Deze DIP-switches dienen om de Stop-ingang te programmeren op basis van de typologie van de veiligheidsinrichting die werd aangesloten:
- Contact met constante weerstand 8,2 kQ2, met omkering.

- Contact met constante weerstand 8,2 kQ, zonder omkering.

- NA-contact (hormaal geopend).

- NC-contact (normaal gesloten).

5.1.2 - DIP-switch 5 (voor de SbS-ingang)

Al de SbS-ingang geprogrammeerd is met de reeks Stap-voor-stap-instructies: > Openen > Stop > (opnieuw van voren af aan ...), zal het
met DIP-switch 5 op ON tijdens het gebruik van de automatisering niet mogelijk zijn om de poort te laten sluiten. Deze instructie zal alleen gege-
ven kunnen worden door programmering van de automatische hersluiting (DIP-switch 8 op ON) of via een radiozender.

5.1.3 - DIP-switch 6

¢ Tijdens een openingsmanoeuvre: als de woonblokfunctie geactiveerd is (DIP-switch 6 op ON), wordt verhinderd dat de verzending van
een openingsinstructie of van een “Stap-voor-stap”-instructie het manoeuvre tot stilstand brengt of het omkeert voordat het zijn respectieve
eindaanslag heeft bereikt.

e Tijdens een sluitmanoeuvre: als de woonblokfunctie geactiveerd is (DIP-switch 6 op ON), zorgt de verzending van een openingsinstructie of
van een “Stap-voor-stap”-instructie ervoor dat het manoeuvre tot stilstand komt en de beweging omgekeerd wordt, zodat de poort opnieuw
geopend wordt.

5.2 - Opslag van de instellingen van de DIP-switches

Nadat alle DIP-switches ingesteld zijn (of telkens wanneer u de instelling van één of meer DIP-switches achteraf wilt wijzigen), moeten de uit-
gevoerde instellingen in de besturingseenheid opgeslagen worden. Daartoe gaat u als volgt te werk: zodra de Led “OK” begint te knipperen
(groen/rood), betekent dit dat één of meer DIP-switches gewijzigd zijn. Om nu de nieuwe instelling op te slaan, houdt u de knop T1 op de
besturingseenheid ingedrukt totdat de Led “OK” permanent groen blijft branden. Laat daarna de toets los.

5.3 - Programmering van de “bedrijfstijd” van de motor en van de “pauzetijd” voor de automati-
sche hersluiting

De “bedrijfstijd” en de “pauzetijd” zijn twee basisparameters van de besturingseenheid en worden na elkaar geprogrammeerd, volgens dezelfde
procedure. Deze parameters kunnen alleen geprogrammeerd worden nadat alle DIP-switches ingesteld en opgeslagen zijn.

NL

e Wat is de “bedrijfstijd”? Dit is de maximale tijd dat de besturingseenheid de motor blijft voeden vanaf het ogenblik waarop een instructie
wordt verzonden. Deze tijd moet volstaan om het manoeuvre door de motor te laten uitvoeren (bereiken van de eindaanslag). De fabrieksin-

11 — Nederlands

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

stelling (of na het wissen van het volledige geheugen) bedraagt 120 seconden. Toch is het mogelijk om deze waarde te wijzigen en een andere
tijd variérend van 5 seconden (minimum) tot 120 seconden (maximum) te programmeren. De procedure voorziet de meting in automatische
herkenning van de tijd die de motor nodig heeft om een manoeuvre te voltooien. Om die reden moet het meest belastende manoeuvre voor de
motor (en dus het traagste) worden gemeten; doorgaans is dat de start van de beweging vanuit een eindaanslag. Let op! - We raden aan een
iets langere tijd (enkele seconden) te programmeren dan de tijd die nodig is om het manoeuvre te voltooien.

e Wat is de “pauzetijd”? Dit is de tijd dat de besturingseenheid wacht alvorens de poort opnieuw te sluiten nadat de gebruiker de openings-
instructie heeft verzonden (functie: automatische hersluiting). De pauzetijd kan geprogrammeerd worden van 5 seconden (minimaal) tot 120
seconden (maximaal). De pauzetijd kan ook volledig gewist worden om de automatische hersluiting te deactiveren.

Om de “bedrijfstijd” en de “pauzetijd” op te slaan

01. Breng de poort in de eindaanslag Onder.

02. Druk de toets T1 op de besturingseenheid in en houd deze ingedrukt: zodra de motor naar de eindaanslag Boven vertrekt, begint u 5
seconden af te tellen. Na deze 5 seconden begint de besturingseenheid de duur van het manoeuvre op te slaan;

03. Blijf de toets T1 ingedrukt houden; wacht tot het manoeuvre de eindaanslag Boven bereikt heeft; wacht nog enkele seconden en laat
daarna de toets los. De motor komt tot stilstand en de besturingseenheid slaat de net bepaalde, nieuwe bedrijfstijd op.

04. 2 seconden nadat de motor gestopt is, drukt u op de toets T1 op de besturingseenheid in en houdt u deze ingedrukt: nu start de
opmeting van de pauzetijd.

05. Laat de toets T1 los zodra de door u gewenste tijd is verstreken (maximaal 120 seconden); de besturingseenheid geeft de motor de
opdracht om een manoeuvre Omlaag te starten en intussen slaat ze de net gemeten tijd op. Deze tijd zal achteraf gebruikt worden
voor de automatische hersluiting van de poort.

BELANGRIJK - De geprogrammeerde pauzetijd wordt alleen uitgevoerd als DIP-switch 8 op ON is ingesteld.

Om de “bedrijfstijd” en de “pauzetijd” te wijzigen

01. Indien u alleen de “bedrijfstijd” wilt wijzigen, herhaalt u de procedure van bij het begin en stopt u bij stap 4.

Om de “pauzetijd” te deactiveren

01. Indien u de automatische hersluiting wilt deactiveren en dus de pauzetijd wilt wissen, moet u de procedure van bij het begin herhalen
en bij stap 4 stoppen. Alternatief kan de automatische hersluiting ook gedeactiveerd worden door DIP-switch 8 op OFF in te stellen.
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5.4 - De zenders opslaan

De in de besturingseenheid ingebouwde radio-ontvanger is compatibel met alle zenders die de protocollen voor radiocodering FLOR, O-CODE
of SMILO (standaarden van Nice) gebruiken.

5.4.1 - Twee modi voor lag van toetsen van
Van de beschikbare procedures om zenders op te slaan, zijn er enkele waarmee de zenders in “standaard”-modus (of modus 1) en andere
waarmee de zenders in * rsonaliseerde”-m (of modus 2) opgeslagen kunnen worden.

e STANDAARD opslaan (ook “Modus 1” genoemd)

De procedures van dit type bieden de mogelijkheid om tijdens hun uitvoering tegelijkertijd alle toetsen op de zender op te slaan. Het systeem
koppelt automatisch aan iedere toets een in de fabriek vooraf vastgelegde instructie volgens het onderstaande schema:

Instructie Toets

Nr. 1 - Omhoog wordt gekoppeld aan de 1e toets / toets 1 / toets A

Nr. 2 - Stop wordt gekoppeld aan de 2e toets / toets 2 / toets B

Nr. 3 - Omlaag wordt gekoppeld aan de 3e toets / toets 3 / toets ¥

Nr. 4 - Stap-voor-stap wordt gekoppeld aan de 4e toets / toets 4 (als deze toets op de zender voorkomt).

Opmerking - De toetsen van de zenders worden doorgaans aan de hand van symbolen of cijfers geidentificeerd. Als u deze niet op uw zender terugvindt,
verwijzen wij u naar afb. 5 om te bepalen welke de 1e toets, de 2e toets enz. is.

e GEPERSONALISEERD opslaan (ook “Modus 2” genoemd)

De procedures van dit type bieden de mogelijkheid om tijdens hun uitvoering één enkele toets van alle toetsen op de zender op te slaan;
daarbij wordt deze toets aan een van de volgende beschikbare instructies gekoppeld: Omhoog, Stop, Omlaag, Stap-voor-stap.
De toets en de daaraan te koppelen instructie worden gekozen door de installateur op basis van de eisen van de automatisering.

5.4.2 - Aantal zenders die in het geheugen kunnen worden opgeslagen
De ontvanger van de besturingseenheid telt 192 opslagplaatsen. Op één opslagplaats kan ofwel één enkele zender (m.a.w. alle toetsen en
instructies ervan) opgeslagen worden, ofwel één enkele toets met de bijbehorende instructie.

NL

—— PROCEDURES ——

LET OP! - Om de procedures A, B, C, D, F te kunnen uitvoeren, moet het geheugen van de besturingseenheid gedeblokkeerd
zijn. Als het geblokkeerd is, voert u procedure G uit om het te deblokkeren.
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PROCEDURE A - Opslag van ALLE toetsen van één enkele zender (STANDAARD-modus of modus 1)

01. Op de besturingseenheid: druk op toets T2 en houd deze ingedrukt tot de Led “radio” oplicht; laat de toets vervolgens los.

02. (binnen 10 seconden) Op de zender die u wenst op te slaan: houd eender welke toets ingedrukt en wacht tot de Led “radio” 3(*) maal
lang knippert (= opslag correct uitgevoerd). Laat daarna de toets los.

03. Opmerking - Nadat de Led 3 maal lang geknipperd heeft, hebt u nog 10 seconden om een volgende zender op te slaan (indien u dat
wenst). Begin in dat geval van stap 02.

Na deze procedure zijn de toetsen van de zender gekoppeld aan de instructies zoals gespecificeerd in de beschrijving van modus 1 (para-

graaf 5.4.1).

PROCEDURE B - Opslag van EEN ENKELE TOETS van een zender (GEPERSONALISEERDE modus of modus 2)

01. Kies in de onderstaande tabel de instructie die u aan de te bewaren toets wilt koppelen.

Instructie kiezen Om de instructie op te slaan ... (stap 02)
Nr. 1 - Omhoog ... druk 1_maal op toets T2.
Nr. 2 - Stop ... druk 2 maal op toets T2.
Nr. 3 - Omlaag ... druk 3 maal op toets T2.
Nr. 4 - Stap-voor-stap ... druk 4 maal op toets T2.

02. Op de besturingseenheid: de toets T2 zoveel maal indrukken en loslaten als aangegeven bij de vooraf in de bovenstaande tabel ge-
kozen instructie.

03. (binnen 10 seconden) Op de zender: houd de toets die u wilt opslaan ingedrukt en wacht tot de Led “radio” 3(*) maal lang knippert
(= opslag correct uitgevoerd). Laat daarna de toets los.

04. Opmerking - Nadat de Led 3 maal lang geknipperd heeft, hebt u nog 10 seconden om een volgende toets op te slaan (indien u dat
wenst). Begin in dat geval van stap 01.

(*) - Opmerking bij de procedures A en B:
De Led “radio” kan ook de volgende signaleringen uitvoeren:

- 1 maal snel knipperen als de zender al opgeslagen is.
- 6 maal knipperen als de radiocodering van de zender niet compatibel is met die van de ontvanger van de besturingseenheid.

- 8 maal knipperen als het geheugen vol is.
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PROCEDURE C - Opslag van een zender aan de hand van een andere, al opgeslagen zender (opslag op afstand)

Via deze procedure kan een nieuwe zender opgeslagen worden aan de hand van een andere zender die al in dezelfde besturingseenheid is op-
geslagen. Hierdoor gelden voor de nieuwe zender meteen dezelfde instellingen van de al opgeslagen zender. De uitvoering van deze procedure
voorziet geen directe actie op de toets T2 van de besturingseenheid, maar alleen de gewone uitvoering binnen haar ontvangstbereik.

01. Op de te bewaren zender: druk op de toets die u wilt opslaan, en houd deze ingedrukt.

02. Op de besturingseenheid: na enkele seconden (ca. 5) licht de Led “radio” op. Laat de toets van de zender los.
03. Op de al opgeslagen zender: 3 maal de opgeslagen toets die u wilt kopiéren, indrukken en loslaten.
04. Op de te bewaren zender: 1 maal dezelfde toets al in punt 01 ingedrukte toets indrukken en loslaten.

PROCEDURE D - Eén enkele zender wissen (indien opgeslagen in modus 1) of één enkele toets van een zender
wissen (indien opgeslagen in modus 2)

01. Op de besturingseenheid: druk op toets T2 en houd deze ingedrukt.
- Na ca. 4 seconden begint de Led “radio” permanent te branden (blijf de toets ingedrukt houden).

02. Op de zender die u uit het geheugen wilt wissen: druk o p een toets(*) en houd deze ingedrukt tot de Led “radio” (op de besturing-

seenheid) 5 maal snel knippert (of 1 maal knippert als de zender of de toets niet opgeslagen is).

(*) Opmerking - Als de zender in modus 1 opgeslagen is, kunt u op eender welke toets drukken, waarna de besturingseenheid de volledige
zender wist. Als de zender in modus 2 opgeslagen is, moet u op de opgeslagen toets drukken die u wilt wissen. Om nog andere in modus 2
opgeslagen toetsen te wissen, herhaalt u de volledige procedure voor iedere toets die u wilt wissen.

PROCEDURE E - ALLE opgeslagen zenders wissen

01. Op de besturingseenheid: druk op de toets “radio” en houd deze ingedrukt.
- Na ca. 4 seconden begint de Led “radio” permanent te branden (blijf de toets ingedrukt houden).
- Na ca. 4 seconden gaat de Led “radio” uit (blijf de toets ingedrukt houden).

02. Wanneer de Led “radio” begint te knipperen, laat u deze 2 maal knipperen en vervolgens laat u de toets los precies op het ogenblik
waarop de Led voor de 3e maal knippert.

03. Tijdens het wissen knippert de Led “radio” snel.

NL

04. Tot slot knippert de Led “radio” 5 maal snel om aan te geven dat het wissen correct is uitgevoerd.
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PROCEDURE F - Het VOLLEDIGE geheugen wissen en de fabrieksinstellingen resetten

01. Op de besturingseenheid: druk op de toets “radio” en houd deze ingedrukt.
- Na ca. 4 seconden begint de Led “radio” permanent te branden (blijf de toets ingedrukt houden).
- Na ca. 4 seconden gaat de Led “radio” uit (blijf de toets ingedrukt houden).

02. Wanneer de Led “radio” begint te knipperen, laat u deze 4 maal knipperen en vervolgens laat u de toets los precies op het ogenblik
waar Led voor maal kni rt.

03. Tijdens het wissen knippert de Led “radio” snel.

04. Tot slot knippert de Led “radio” 5 maal snel om aan te geven dat het wissen correct is uitgevoerd.

PROCEDURE G - Het geheugen blokkeren (of deblokkeren)

LET OP! - Met deze procedure blokkeert u het geheugen zodat de procedures A, B, C, D, F niet uitgevoerd kunnen worden.

01. Schakel de stroom naar de besturingseenheid uit.

02. Op de besturingseenheid: druk op de toets “radio” en houd deze ingedrukt; schakel de besturingseenheid vervolgens opnieuw in (de
toets ingedrukt blijven houden).

03. Na 5 seconden knippert de Led “radio” 2 maal traag; laat de toets daarna los.

04. (binnen 5 seconden) Op de besturingseenheid: druk herhaaldelijk op de toets “radio” om een van de volgende opties te kiezen:
¢ | ed uit = deactivering van de blokkering van het geheugen.
¢ | ed aan = activering van de blokkering van het geheugen.

05. 5 seconden nadat u voor het laatst op de toets hebt gedrukt, knippert de Led “radio” 2 maal traag om het einde van de procedure
aan te geven.
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6 EINDTEST EN INBEDRIJFSTELLING

Dit zijn de belangrijkste fasen in de realisering van de automatisering om de maximale veiligheid van de installatie te garanderen.

Deze moeten worden uitgevoerd door gekwalificeerd en ervaren personeel, dat de benodigde tests moet uitvoeren om de veiligheidsmaatrege-
len te controleren en tevens de naleving van de wetten, normen en regels op dit gebied moet controleren, in het bijzonder de vereisten van de
normen EN 13241, EN 12445 en EN 12453.

De extra inrichtingen moeten aan een specifieke eindtest worden onderworpen om zowel de werking als de correcte interactie met de MC200-be-
sturingseenheid te controleren. Raadpleeg hiervoor de instructiehandleidingen van de betreffende inrichtingen.

6.1 - Eindtest

De eindtest kan ook worden gebruikt om de inrichtingen van de automatisering periodiek te controleren. Voor elk afzonderlijk onderdeel van de
automatisering (contactlijsten, fotocellen, knipperlichten enz.) is een specifieke eindtestfase vereist; voor deze inrichtingen moet de eindtest uit
de desbetreffende instructiehandleidingen worden gevolgd. Voer de eindtesten als volgt uit:

01. Controleer of alle informatie in het hoofdstuk WAARSCHUWINGEN nauwkeurig in acht is genomen

02. Geef de instructies voor de sluit- en openingsmanoeuvres van de poort met behulp van de bedieningstoets of de zender. Tijdens deze
bewegingen moet u controleren of a) de fotocellen (indien aanwezig) tijdens het sluitmanoeuvre tussenkomen; b) de contactlijst (indien
aanwezig) met de ingestelde modus tussenkomt; ¢) de automatische hersluiting van de poort (indien geprogrammeerd) zich in de
sluitrichting voordoet. Als de resultaten van de controles niet met de voorschriften overeenstemmen, moet u zich ervan overtuigen dat
de elektrische aansluitingen correct zijn uitgevoerd. We verwijzen daarbij in het bijzonder naar de waarschuwingen in paragraaf 4.3.

03. \Voer verschillende testen uit om de vioeiende beweging van de poort, eventuele defecten in de montage en afstelling of specifieke
wrijvingspunten te beoordelen.

04. Controleer of alle veiligheidsinrichtingen in de installatie goed werken (fotocellen, contactlijsten enz.).

05. Controleer de werking van de fotocellen (indien aanwezig) en eventuele interacties met andere inrichtingen:
1 - houd een staaf (diameter 5 cm en lengte 30 cm) tussen een paar fotocellen, eerst in de buurt van de zender (TX) en daarna in de
buurt van de ontvanger (RX), om de optische as die hen virtueel verbindt, te verbreken;
2 - controleer daarna of de tussenkomst in de besturingseenheid de beoogde actie veroorzaakt, bv. de omkering van de beweging
tijdens het sluitmanoeuvre.

NL

17 — Nederlands

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

6.2 - Inbedrijfstelling

De inbedriffstelling kan alleen plaatsvinden nadat alle fasen van de eindtest met succes zijn doorlopen (paragraaf 6.1).
Het is niet toegestaan de installatie gedeeltelijk of onder ‘provisorische’” omstandigheden te laten werken.

01. | Het op te stellen en minimaal 10 jaar te bewaren technisch dossier van de automatisering moet het volgende omvatten: complete teke-
ning van de automatisering, schema van de elektrische aansluitingen, risicoanalyse en de bijoehorende genomen maatregelen, verkla-
ring van overeenstemming van de fabrikant van alle gebruikte inrichtingen (gebruik voor de MC200-besturingseenheid de bijgevoegde
EU-verklaring van overeenstemming), een exemplaar van de gebruikshandleiding en van het onderhoudsplan voor de automatisering.

02. | Vul de verklaring van overeenstemming van de automatisering in en overhandig deze aan de eigenaar.

03. | Overhandig de ‘gebruikshandleiding’ (uitscheurbare bijlage in de handleiding van de automatisering) aan de eigenaar van de automa-
tisering.

04. | Stel het onderhoudsplan op en overhandig dit aan de eigenaar van de automatisering.

05. | Voordat u de automatisering in bedrijf stelt, dient u de eigenaar schriftelijk en voldoende op de hoogte te stellen van nog aanwezige
gevaren en risico's

7 AFDANKING VAN HET PRODUCT

Dit product maakt integraal deel uit van de automatisering en moet daarom samen met de automatisering worden afgedankt.
Zoals ook voor de installatiehandelingen geldt, moeten de handelingen voor afdanking aan het einde van de levensduur van dit product door
gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

Dit product bestaat uit verschillende soorten materialen: sommige kunnen gerecycled worden, andere moeten als afval verwerkt worden. Win
informatie in over de methoden voor recycling of afvalverwerking die voorzien zijn in de voorschriften die in uw regio voor deze productcategorie
gelden.

A LET OP! - Bepaalde onderdelen van het product kunnen verontreinigende of gevaarlijke stoffen bevatten die bij verspreiding in
de omgeving schadelijke gevolgen voor het milieu of de volksgezondheid kunnen hebben.

Zoals door het symbool hiernaast wordt aangegeven, is het verboden dit product bij het huishoudelijk afval weg te gooien. Pas ge-
scheiden afvalinzameling voor afdanking toe volgens de plaatselijk geldende voorschriften, of lever het product weer in bij de verkoper
op het moment dat u een nieuw vergelijkbaar product aanschaft.

A LET OP! - De plaatselijk geldende regelgeving kan zware sancties opleggen in geval van illegale dumping van dit
product.

Nederlands — 18

Downloaded from www.Manualslib.com manuals search engine


http://www.manualslib.com/

TECHNISCHE KENMERKEN

I

A Alle vermelde technische specificaties hebben betrekking op een omgevingstemperatuur van 20 °C (= 5 °C). @ Nice S.p.A. behoudt zich het
recht voor om, op elk moment dat dit noodzakelijk wordt geacht, wijzigingen aan het product aan te brengen, waarbij hoe dan ook de gebruiks-
bestermming en de functionaliteit ervan gelijk blijven.

ELEKTRONISCHE BESTURINGSEENHEID MC200

Voeding: van: 120 V~~ 50/60 Hz tot: 230 V~ 50/60 Hz

Max. motorvermogen: 450 W (bij voeding van 120 V); 950 W (bij voeding van 230 V)
Stuurspanning: ca. 24 V==

Diensten (klemmen 8-9): spanning ca. 24 V===; stroom max. 100 mA
Veiligheidsingang: bij configuratie met een constante weerstand, moet 8,2 kQ bedragen
Bedrijfstemperatuur: -20°C ... 455 °C

Afmetingen (mm): 118 x 62 x 147

Gewicht (g): 300

IP-beschermingsgraad: 44

Frequentie: 433.92 MHz

Radiocodering: FLOR, O-CODE, SMILO

NL
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EU-verklaring van overeenstemming
(N. 629/MC200) en inbouwverklaring
betreffende “niet voltooide machines”

Opmerking: De inhoud van deze verklaring stemt overeen met hetgeen
verklaard wordt in het officiéle document dat is neergelegd bij de zetel van
Nice S.p.A., en in het bijzonder met de laatste herziening hiervan die voor
het ter perse gaan van deze handleiding beschikbaar was. Onderstaande
tekst is om redactionele redenen aangepast. Een kopie van de originele
verklaring kan worden aangevraagd bij Nice S.p.A. (TV) Italy.

Revisie: 0; Taal: NL

e Naam fabrikant: Nice S.p.A.

e Adres: Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Iltaly

¢ Gemachtigde voor de samenstelling van de technische documen-
tatie: Nice S.p.A. - Via Pezza Alta 13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Type product: Besturingseenheid voor 1 motor 230 V~~

Model/type: MC200

e Accessoires: Radiobesturingen series FLOR, O-CODE, SMILO

Ondergetekende Roberto Griffa verklaart onder eigen verantwoordelijkheid
als Chief Executive Officer dat het hierboven vermelde product voldoet aan
de vereisten van de volgende richtlijnen:

¢ Richtlijn 2014/53/EU (RED-richtlijn)

— Bescherming van de gezondheid (art. 3(1)(a)): EN 62479:2010

— Elektrische veiligheid (art. 3(1)(@): EN 60950-1:2006 + A11:2009 +
A12:2011 + A1:2010 + A2:2013

— Elektromagnetische compatibiliteit (art. 3(1)(b)):

EN 301 489-1 V2.2.0:2017; EN 301 489-3 V2.1.1:2017

— Radiospectrum (art. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017

Bovendien voldoet het product aan de onderstaande richtlijn volgens de voor
“niet voltooide machines” geldende vereisten (Bijlage Il, deel 1, sectie B):

Richtlijn 2006/42/EG VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN DE RAAD
van 17 mei 2006 betreffende machines en tot wijziging van Richtlijn
95/16/EG (herschikking).

Hierbij wordt verklaard dat de relevante technische documentatie is

samengesteld volgens de aanwijzingen in bijlage VIl B van de Richtlijn

2006/42/EG en dat daarbij aan de navolgende verplichte eisen is vol-
daan: 1.1.1-112-11383-121-126-151-152-155-156

-15.7-1568-15.10-1.5.11

— De fabrikant verbindt zich ertoe om, op gegrond verzoek van de nationale
wetgevende instanties, alle relevante informatie betreffende de “niet vol-
tooide machine” te bezorgen, zonder daarbij aan zijn eigen intellectueel
eigendomsrecht afbreuk te doen.

— Mocht de “niet voltooide machine” in gebruik worden genomen in een
land waar een andere taal wordt gesproken dan in deze verklaring is ge-
bruikt, is de importeur verplicht de vertaling van het desbetreffende docu-
ment aan de documentatie toe te voegen.

— Het is niet toegestaan de “niet voltooide machine” in gebruik te nemen

voordat de uiteindelijke machine waarin zij zal worden ingebouwd, in

overeenstemming wordt verklaard met de bepalingen van de Richtlijn
2006/42/EG, waar toepasselijk.

Bovendien voldoet het product aan de hierna volgende normen:
EN 61000-6-2:2005; EN 61000-6-3:2007 + A1:2011;
EN 60335-1:2012 + A11:2014; EN 62233:2008

Plaats en datum: Oderzo, 05/09/2017

Ing. Roberto Griffa
(Chief Executive Officer)

Hele
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OBLUME NPEAYNPEXAEHUA: BE3OMNMACHOCTb - MOHTAX - 9KCIMNJNYATALUA

(opvrMHan MHCTPYKUUM Ha UTaNbAHCKOM A3blKe)

A Cneayiowme mepbl NPeAoOCTOPOXXHOCTU NpPonUcaHbl HenocpeacTBeHHO B CTaHaapTax U NO3TOMY, HACKOJIbKO 3TO BO3MOXXHO,
ABJIAIOTCA NPUMEHMMbIMU K paccMmaTpMBaeMOMy M3AeNuio
BHMMAHME BaxkHble ykasaHUA No TexHuke 6e3onacHocTtu. Cobniopante Bce yKa3aHUA, TaK KaK HemnpasBWUJIbHbIA MOHTaX
MO)XXET HaHeCTU CyLeCTBEHHbIN yuiep6
BHUMAHME BaxkHble ykasaHMA Mo TexHuMKe 6e3onacHocTu. CobniogeHue 3TUX yKasaHUA MMEeT Ba)XkKHOe 3HayeHue AnA
obecneyeHnA 6e3onacHocTu noaen. CoxpaHAMTE HacToALLEee PYKOBOACTBO
e [lepen Ha4yanoM MOHTaXa O3HAKOMbTECb C «TEXHUYECKMMU XapakTepuCTUKamn U3genua», B 4acTHOCTU, ybeantecb, YTO AaHHOe
n3genue NpurogHo AnAa aBTomaTusauum Bawero npoesga. B npotusHom cnyyvae HE npuctynante K MOHTaXy
e 3anpewaeTcA aKcnnyatauma nsgenvA 6e3 BbINOMHEHWA BBOAA B 3KCMJlyaTauumito COMMAacHO yKasaHuAM, coaepXawmmcA B rnase
«[pnemHble NcnbiITaHnA 1 BBOA B 3KCMNJlyaTaLuio»
BHMMAHUE CornacHo nocnegHum TpeboBaHMAM 3akoHogatenbcTBa EBponeickoro Colwsa cuctemMbl aBTOMAaTUKWA AOSDKHbI
YAOBJIETBOPATb NPeAyCMOTPEHHbIM rapMOHU3UPOBaHHbIM MONIOXXEHUAM AeucTBYoWen JUpeKTMBbl MO MalwMHaM
1 o60pyAoBaHmio, NO3BOJIAIOLWIMM AeKapupoBaTb UX COOTBETCTBME. BBMAY 3TOro BCe onepauuu no noAksto4eHuto
K CeTU 3JIEKTPONUTaHUA, BbIMOJSIHEHUIO NMPUEMOYHbIX UCMbITaHUWA, BBOAY B dKCNJlyaTauuio U Texobcny>kuBaHuto
AaHHOro usaesnivA AOSKHbI BbINONHATLCA KBanU(ULMPOBaHHbIM U KOMMETEHTHbIM creuuanucTom!
e [lepen Hayanom MOHTaxa n3genvA ybeamTechb, YTO BECb MCMOMb3YEMbI MaTepunan HaxoauTCA B OT/IMHHOM COCTOAHUN U MPUTOAEH K
NCMONb30BaHNIO
* lsgenve He npegHasHa4eHo Af1A UCMOMb30BaHNA nMuamn (BKo4aa geTemn) C orpaHnYeHHbIMU (PU3NYECKMMIN, CEHCOPHBIMU UX
YMCTBEHHbBIMW CMOCOOHOCTAMMN MK NNLAMW, HE NMEIOLLMX OMbITa UM 3HAHWIN, HEOHXOANMbIX ANA UCMOb30BaHNA U3aenna
e He paspelwanTte getam urpatb C N3aemem

¢ He paspeluaiiTe oeTAM UrpaTb C MEXaHU3MaMM yrpaBneHna nagenvem. ep>xuTe nynbTbl AUCTAHUMOHHOIO YNpaBneHns B HEAOCTYMHbIX
OnAa peten mectax

BHUMAHUWE C uenbio npeaynpeXxaeHUA pucka ciiy4aiHOW nepeycTaHOBKM NpPefoXpaHUTEeNIbHOro TensIoBOro BbiKJlloYaTenAa
OaHHbIA NpU6OpP He AOMMKEH ynpaBNATLCA BHELWHUMM YCTPOMCTBaAMU ynpaBJfieHUA, Hanpumep, TaiMepom, U He
AOJHKEH NOAKIIYaTLCA K Lienu, Ha KOTOPYIO perynAapHo noaaeTcA nMTaHue Umn Kotopana perynapHo obectounsa-
€TCA KOMMYHanbHbIMU Cy>X6amu
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e B uenu nutaHuA cucTembl CrieayeT YyCTaHOBUTb YCTPOWCTBO pa3beanHeHnA (He BXOOAUT B KOMMJEKT MOCTaBKM), Npy cpabatbiBaHnn
KOTOPOro pacCTOAHMNE MEXAY PAa3OMKHYTbIMU KOHTaKTaMm byaeT obecnedmBaTb NOMHOE OTKIOYEHME B YCMOBUAX, KNaccuuumpyembix
Kak llI-a kaTeropna n3bbITOYHOrO HanpPAXeHWA

e B npouecce MOHTaXa obpallaniTecb C KOMNOHEHTaMU CMCTEMbI BEpeXXHO BO U3beXkaHNe 3alleMneHunin, yoapos, NageHin Unm KoHTakTa
C NobbIMK XXngkocTAmMn. He nomewante naaenue B6ymsm MCTOMHUKOB TeMNa v He NoaBepranTe ero BO34eNCTBUIO OTKPbITOrO NMilaMeHu.
Bce BbileonucaHHble AENCTBUA MOTYT NPUBECTU K BbIXOAY U3AENUA U3 CTPOA WM BO3HWKHOBEHMWIO OMNacHbIX cutyauun. Ecnm ato
npon3onaeT, HemeaneHHO NPeKpaTUTe MOHTaXK 1 0bpaTuTechb B OTAEN TEXHNYECKON noaaep>kku komnanum Nice

*  13roToBUTENb HE HECET HMKAKOW OTBETCTBEHHOCTM 3a yLwep6, MPUYMHEHHbIN MMYLLECTBY U 340POBbIO U XXM3HW NoAeN, BCeacTBuNe
HecobnoaAeHMA yKasaHnii N0 MOHTaxy. B 3Tom criyvae rapaHTuA B OTHOLWIEHUN AehEKTOB MaTtepuasnoB ABMAETCA HEAENCTBUTENBHON

e OuncTKa U 0BCNyXMBaHUE, KOTOpPble LOMXKHbl BbIMOMHATLCA CaMUM MoOfb3oBaTeneMm, He OOMKHbI MPOU3BOAMTLCA AeTbMM 6e3
npUCMOoTpa B3POCbIX

e T[lepepn BbinonHeHWeM Ntobbix paboT ¢ obopyaoBaHnem (06CNy>XnMBaHNe, OHNCTKA) BCErga OTKIOYaWTe u3agenne oT NUTaHWA ceTu

*  YNakKoBOYHblE MaTtepuarnbl OOXXHbl YTUNMN3NPOBATbCA B CTPOrOM COOTBETCTBUN C MONOXKEHNAMN MECTHbIX HOPMaTMBOB

* Bo BpemMA BbINOJIHEHMA MaHeBpa nposepHﬁTe pa60Ty CUCTeMbl aBTOMaTUKN He OonyckaA, 4TOObI pPAAOM HaxoAunucb noau, BNoTb
[10 3aBepLUeHUA ABUXEHWA NOABUXHOIO 3fieMeHTa

e He npmeoauTe B ABW>XXeHWe nsnenve, ecnim B 30He ero OENCTBMA HaxoaATCA Noan, BbINOMHAKOWMNE Kakue-nnbo pa6OTbI C cuctemom
aBTOMaTUKKN; OTKNKOYUTE nogavy aNeKTponnTaHnA nepen HavdasioMm BblNOJTHEHUA BbllleyKa3aHHbIX pa60T

1 OMUCAHUE N HASHAYHEHUE U3OENNA

MC200 ABnAaeTcA aNEeKTPOHHbLIM 6/IOKOM ynpaBfieHUA, KOTOPbIN NO3BONAET KOHTPONUPOBAThL M YyNpaBnATb ABUratesieM aBToMaTn4eckoro
OBWXEHUA OTMNYCKHbIX BOPOT, NOABEMHO-NOBOPOTHBLIX BOPOT, CEKLIMOHHBIX BOPOT, POSICTABHEN UM MOXOXUX MPUTOXEHNIA.

A BHUMAHME! - Nio6oe Ucnosib3oBaHue, OT/IMHHOE OT BblllleyKa3aHHOro, U B YCJZIOBUAX, OT/IMYHbIX OT NpUuBeAeHHbIX B HacToA-
LemM pyKoBOACTBE, CYUTAaeTCA HeHaaneXxawmm U cTporo Bocnpeujaetca!

@OyHKUMOHamNbHbIE XapakTepPUCTUKMN:

® nogkno4aeTcA K anekTpoceTn (cM. [laHHble, NpuBeAEHHbIE B rNaBe « [eXHU4eCKne xapakTepucTuKn U3genma»);

® NporpaMMUpyeTCA C NMOMOLLBbIO HAcCTpoeK 8 dip-nepeknioyaTenen;

® OCHalleH paanonpUEMHUKOM, KOTOPbI NO3BONAET YNpaBiATb CUCTEMON aBTOMATUKK C NMOMOLLBIO NepeaaTymka;

e K 610Ky ynpaBfeHna MOXXHO NMOAKMIOYUTb PasfuyHble AOMOMHUTESNbHbIE YCTPOWCTBA, TakMe Kak: napa OnTUYEeCKUX AATYUKOB, MpO-
6neckoBanA namna (C HanpAXXeHWeM NUTaHuA CeTn), KoTopaaA CY>XUT AJ1A CBETOBOW CUrHanM3aumm, HacTeHHaA KHOMKa AnA ynpasfieHua
CMCTEMOW aBTOMaTUKM KOMaHAamMu1 NnoLaroBoro pexxkmumMa, Hapy>kHaA paamoaHTeHHa, CEHCOpHaa KpoMKa U T. 4.

e ocHauleH pasbemoM Tuna IBT4N, coBmecTumbiM ¢ uHTepderncom IBT4N, To no3BonAeT coeauHATb BCe CHabXKeHHble MHTepdencom
BusT4 ycTtponcTtsa, Hanpumep, nporpamMmMupytoLlee yctpoinctaso Oview.
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2 OrPAHMYEHUA B UCTNOJIb3OBAHUN

® BcTpoeHHbin 610K ynpasneHna MC200 MOXXeT MCNOoMb30BaTbCA UCKITIOUUTENIBHO C aCMHXPOHHBIM 0gHOMa3HbIM ABuratenem. surarens
JOMKEH ObITb: @) MOAKIMIOYEH K MUTAHUIO SMEKTPOCETU M pacCHMTaH Ha Takoe >Ke HampAXeHWe TOKa, YTO M HanpAXeHue, nutaroLllee
BCTPOEHHbIN 650K ynpaBneHus; b) cHabXxeH yCTPOMCTBOM TEMNIOBON 3aLUMThI; €) CHABXEH SNEKTPOMEXaHNUYECKNM YCTPONCTBOM OrpaHu-
YeHnA xona (KoHUeBoW Bbikntoyartenb); d) cHabxeH 3-mA coeanHuTeNbHbIMU NpoBoaamu: «O6wmin», «OTKp», «3akp».

¢ BCTpOeHHbIN B 6/10K ynpaBneHusa paanonpueMHnk obecneynBaeT UCKITIOUYNTENBHOE UCMONb30BaHNE NepefaTUMKoOB, KOTOPbIE UCMOSb3Y-
0T crneaytowme NpoToKosbl koanpoeku paavmocurHanos FLOR, O-CODE nnn SMILO (ABnAtoTcA cTaHAapPTHLIMY NPOTOKOaMU KOMMAaHUn
Nice).

¢ [1oNONHUTENbHbIE OFPaHNYEHNA B MPUMEHEHUN NMPUBOAATCA B [MaBe « [eXHNYECKNE XapaKTEPUCTUKN U3Jenna».

A Buumanmue! - Mepen BbINOSIHEHMEM YCTAaHOBKU U3aenmA Heob6xoaMmMo NpoBepUTb ero orpaHMYeHnA B NpUMEeHeHUn, NnpuseaeH-
Hble B rnaBax 2 u 7.

A y6enutech, 4to TemnepaTypa COOTBETCTBYET BbIGPAHHOMY TUMY NPUMEHEHMA.
A nannoe nagenue He NoaneXuT ycTaHoBKE Ha ynuue.

A Mpu npokanbiBaHUU KOPOOGKM BCTPOEHHOro 650ka ynpasneHuAa anA npotAruBaHuA nposoaos (puc. 1-C) BaXXHO 3HaTb, YTO
MeCcTO BxoAa NpoBOAOB B KOPOOKY AOMKHO Bceraa 6biTb pacnofioXXeHO B HUXKHEWU YacTu nocnepHe. Kpome Toro, Heo6xoammo
NPUHATb HaaneXxawme mepbl NPefOCTOPOXKHOCTU B UenAx obecneyeHuAa Tpebyemoro knacca 3awuthbl (IP 44) u ¢ yyeTom TMna
yCTaHOBKM.

A Mepen BbiNOsIHEHUEM YCTAaHOBKWU NMOAroTOBbTE 3dNIeKTpUYEcKue nposoaa, Heobxoaumbie ANA Bawero Tuna NpUMEHeHus,
cnpaBnAAck ¢ puc. 2b u ¢ «Tabnuuen Ne 1 - TexHuyeckue xapakTepUCTUKM 3J1IeKTPUYECKUX Kabenen».

A BHumaHue! - an npoknaabiBaHUU 3alUTHbIX pr6 ANnA JJIeKTponpoBoAOB U NpPoTArMBaHMU NpPoBOAOB BHYTPU Kopnyca
BCTPOEHHOro 6noka ynpaBJieHUA BaKHO MOMHUTb, YTO B CBA3U C BO3MOXXHbIM NPUCYyTCTBUEM cToA4Yel BoAbl B OTBOAHbIX KONoA-
uax 3aluTHble pr6b| ANnA NpoBoAOB MOTryT NPpUBeCTU K oﬁpasoaaﬂmo BOAAHOIO napa BHYTpu BCTPOEHHOIro 6noka ynpaBJyieHUA,
YTO MOXXeT NpUBECTU K NOBpPEeXXAeHUI0 INTEKTPUYHeCKnxX uenemn.

YcTaHoBUTb 610K ynpaBfieHna Kak nokasaHo Ha puc. 1.
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4 ANEKTPUHECKUE COEAUHEHUA

A BHUMAHME! - Bce aneKTpuYecKue noaKsItoveHUA AOMKHbI MPOBOAUTLCA TONMIbKO NPU OTKJTHOYEHHOM NUTaHUMU ceTu. HeBepHO Bbl-
NOJNHEHHbIE NOAKITIYEHUA MOTYT ABMTHCA NMPUYUHOWN NOBpPEXAEeHNA 060pyAOBaHNA UM HAHECEHWA Bpeaa 340POBbIO M XXU3HU NIOAEH.

A BHWMAHME! - Bce onepauuvu NoAKJII0YEHUA AOMKHbI MPOBOAUTbLCA UCKJITIOUYUTENbHO KBanuduuupoBaHHbIM NepcoHasiom.

4.1 - MoaroToBKa 3NEeKTpM4eCcKux Kabenen gnA noacoeaMHeHUA YCTPOUCTB K 610Ky ynpaBne-

HuA (Tabnuua A)

a0 a A apa ep e D

Moanexcallee NOAKNIOYEHUIO YCTPOUCTBO

CeueHue npoBofa

MakcumanbHaA anvHa nposoaa

MATAHUWE CETU BNNOKA YTIPABJIEHNA

1 Wt kKabenb: 2 x 1,5 mMm?

30 ™ (*1)

MNMPOBJIECKOBAA JTAMIIA C PAOVNOAH-
TEHHOWU

1 wT. kabenb: 2 x 1,5 MM2 (4NA NaMNOYKK)
1 WT. 3KpaHMpoBaHHbIN kabenb Tna RG58 (anA

aHTEHHbI)

20m
20 M (pekomeHayeman anvHa < 5 m)

YCTPOWNCTBA NOACOEAMHEHHbIE K
KINEMMAM 8-9-10-11-12-13

6 wT. kabenu: 1 x 0,5 mm? (*2) 50m

MATAHME CETW OBUTATENA

3 wT. kKabenu: 1 x 1,5 mm?

10m

(*1) — Ecnn kabenb anektponutanna anvHHee 30 M, TpebyeTcA Kabenb ¢ 60MbLIMM CEYEHNEM, Hanpumep, 2 X 2,5 MM2,
(*2) — O3HayeHHble 6 kabenen MoryT ObiTb 3aMEHEHbI OAHUM €QUHCTBEHHbBIM Kabenem ¢ cedeHnem 6 x 0,5 mv2,

BHUMAHME! - Ucnonb3yemble kabenu AOMKHbI 6bITb NPUroAHbI AJIA YCNOBUA B MeCTe YCTaHOBKM.

4.2 - NepeyeHb KOMMOHEHTOB, KOTOPbIe
cocTaBnAIOT 610K yrnpaBneHuA
B xone nocneayowmx onepauuii No NoacoeaMHEHUIO U NPOrpamMmmm-

poBaHuto 6510Ka ynpaBneHus Ansa pacrno3HaBaHuA HUXKenpuBeaeH-
HbIX KOMMOHEHTOB HEO6X0AMMO CBEPATLCA C PUC. 2 U YCIIOBHBIMU

0603HaYEHNAMMN K HEMY.
A - JlnHenHbIn npepoxpaHuTens (6,3 A)
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H - BxogHble cBeTOAMOAHbIE MHANKATOPDI («Stop», «SbS», «Photo») M - Knemmbl 4nAa nogkntoyeHne NMHUMA NUTaHMA ceTu 1 AnA nog-
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4.3 - OCHOBHbIe NoAKJIK4YeHUA

e MNoakntoyeHue asuratena K 6noky ynpasnexua MC200
MoacoeanHnTe 3 oTxopAwme oT asuratensa nposoga (Pasa nogbema, Obwmn, Pasa onyckaHWA) COOTBETCTBEHHO K Knemmam 3, 4 1 5
6n10Ka ynpasfieHuAa Kak nokasaHo Ha puc. 3.
BHUMAHME! MNepep noakniovyeHnem auratena Heo6xoaumo obAsaTenbHO y6eauTbCA, 4TO NPOBOA, NOAKIIHYaeMbIA K K/1eM-
me 3 obecneunBaetr OTKPbIBAHUE BopoT; npoBoA, noaknto4vaemMbl K knemme 5 o6ecneunBsaetr 3AKPbIBAHUE BopoT, B TO
BpeMA KaK npoBoa, noAKso4vaemMbli K knemme 4 asnaercA OBLUM.
BHumaHue! — He nogkniovanTe HECKONMbKO ABuWratenein napanfensHo K OOHOMY U TOMY e 6noKy ynpasfieHuA, eciiv 3TO 0CobbiM
obpa3om He NpeaycMOTPEHO B PYKOBOACTBE MO 3KCMyataumm ABUratend; npu HeobxoaumocTy UCMOoNb3ynTe cneumanbHble MOAYv
pacLimpeHus.

¢ MoakntoyeHue nuTaHue cetu 6noka ynpasneHua MC200
MoacoeamHuTe 2 NpoBoAa, Ucxodalme OT anekTpudeckon cetun (Pasa n Hentpanb) COOTBETCTBEHHO K Knemmam 6 n 7 61oka ynpasne-
HUA, KaK NoKasaHo Ha puc. 3.

e 3aszemneHue agBurartens

BHumaHue! - B uenax cobniogeHne tpeboBaHum nNo TexHuke 6e30NacHOCTW, AENCTBYIOLIMX B OTHOLWIEHMN COOTBETCTBYHOLWEro Knacca npu-
HaanexHocTn usnenva (Knacc Il) o6asatensHbiM ABNAeTCA obecneyeHne 3asemneHma asuraTenda, CHapy)kxu 6noka ynpasneHua MC200.
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4.4 - NMopknioveHne BcriomoraTesibHbl YCTPONCTB

[nAa noakno4eHre NpeayCMOTPEHHbIX BCNOMOraTe bHbIX YCTPOUCTB Heo6xoaMMO crnpaBnAaTseA ¢ Tabnuuen B, ¢ puc. 3 v ¢ pykoBoacTBOM
no aKcniyaTaumm oTAeNbHbIX AOMNOMHUTENbHBIX YCTPOMCTB. B Tabnuue B cBeneHbl BoeanHO BCe yCTPONCTBA AOMNOMHUTENBbHOM OCHACTKM,
KOTOpble MOryT 6bITb MOAKOYEHbI K KNnemMmam 6510Ka yrnpasneHuA, a Takxke cogepXartcA yKasaHuA AA BbINOMHEHNA 3NIeKTPUYECKMX
coeauHeHun. [epen Tem, Kak NpucTynaTb K NOAKMOYEHWUIO, BHUMATEIbHO O3HAKOMbTECH C Tabnuuen 1 BCEMU NPUMEYAHUAMU K HEW.
MpumeyaHue — BBuay TOro, 4TO HEKOTOPbLIE BXOAbI UMEIOT HECKONBbKO (hyHKLUMOHANBHBIX BO3MOXHOCTEN MOAKIIOYEHNA YCTPOWUCTB A0-
MONHUTENBHOW OCHACTKM, NO 3aBepLUeHUN NoacoeauHeHna HeobxoamMo HacTpouTb dip-nepeksnoyaTtenb B 3aBUCMMOCTU OT XapakTtepa
NOAKMIOYEHHBIX AONOMHUTENbBHbIX YCTPOMCTB (CM. Inasy 5 — [NporpaMmMmMpoBaHue).

Tabnuua B - ®yHKUMOHaNbHOE Ha3Ha4YeHUe KNneMm (BXOA4b! N BbIXOAb)
Knemmbi | OnucaHue pyHKLMOHANIbHOro Ha3Ha4YeHusA

1-2 Bbixop, AnA MUratoLLero CUrHanbHOro YCTPOMCTBA K HAMPAXEHUIO NUTAHUA CETU.
3-4-5 | Bbixop anA ynpasneHua apuratenem (OTKpbiBaHue, 06LWMIA, 3aKpbiBaHWe).
6-7 Bbixop AnA NUHWN 9NEKTPONUTaHWA, OTXOAALLEN OT 3N1eKTPoceTH (hasa, HenTpasb).

8 3apaHHoe 3HaveHne 0 B ana nposoaa «O6wmii» yCTPOWUCTB, NoAKYaemblx K knemmam 9, 10, 11, 12 1 13.

9 Bbixop 24 B. Bbixoa, Ana BCnoMoratenbHbIX YCTPONUCTB (HanpumMep, ONTUYECKUX AaTHYMKOB) C MMTaHWEM ceTh HanpaxeHnem 24 B=== (Hu3ko-
BOSIbTHbIE): MaKCMMarbHbIi nornowaembin Tok: 100 MA.

10 Bbixop «Photo teSt».HBbIXO,D, 24 BT: ONA oNTUYeckoro aatynka nepenayn (TX) unm AnA cBETOBOMO MHAMKATOPA OTKPbLITON CTBOPKU
BOPOT. MakcumarnbHbIv nornowaemMbiv Tok: 50 MA.

11 Bxopn «Stop». Bxog anA yctporicTB 6€30nacHOCTY C NOCTOAHHBIM conpoTuBneHnem 8,2 KOM (CeHCopHaA KpoMKa U T. ).

12 Bxopa «SbS». Bxog ana kHonku HP (HopmanbHO pa3oMKHyTanA) A1A nogayv KOMaHa B NoLaroBOM pexkume.

13 Bxopa «Photo». Bxog ana ontuyeckoro gatyuka npuema (RX), HopmansHo 3amkHyToro (H3), nnun ana kHonku HP (HopmanbHO pa3oMKHYTOR).

14-15 Bxopa AnA aHTEeHHbI pagnonpuemMHmnKa.

4.5 - Kak ynpaBnAaTb Bbixogom «Photo test» n sBxogamu «Stop», «SbS», «<Photo»

4.5.1 - Bbixog «Photo test» (knemma 10)

[laHHbIA BbIXOA [OMKEH ObITb HACTPOEH C MOMOLLbIO dip-nepekntodarena NporpaMMMpoBaHnA 7 B 3aBUCUMOCTU OT Tuna NOAKIYaemMoro
YCTPOWNCTBA: €Cnn MOAK/YaeTcA onTu4eckuin aatumk nepegaydm (TX) — dip-nepeknioyarenb AOMKEH 6biTb BbICTABNEH B MOSIOXKEHNE
BKJT (ON); ecnu >xe nogkno4aeTcA CBETOBON MHANKATOP OTKPbLITOW CTBOPKM BOPOT — dip-nepeknioyarenb JOMKEH 6biTb BbICTAB/IEH B
nonoxeHune BbIKJT (OFF).

MPUMEYAHWUE ¢ Ecnn K fgaHHOMY BbIXOA4Y NOAKIIHOYAETCA CBETOBON MHANKATOP OTKPbLITON CTBOPKM BOPOT, TO ONTUYECKUA AaTyunk TX
[OIMKeH BbITb NOAKNIOYEH K Knemme 9. ® CurHanbl MHAMKATOP OTKPbITON CTBOPKU BOPOT MMEIOT Cneayowme 3Ha4yeHuns:
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CBETOBOM WHOWKATOP HEe MOPUT = CTBOPKa 3aKpbiTa, CcBEeTOBOM WHOWKATOP FOPUT = CTBOPKA OTKPbITA; CcBEeTOBOM MHOWKAaTOop MuUraeT Men-
JIEHHO = CTBOpKa B Mnpouecce OTKpbIBaHUA; CcBEeTOBOM WHOWKATOP MUraeT 6bICTQO = CTBOpKa B npouecce 3akpbiBaHUA.

4.5.2 - Bxog «Stop» (knemma 11

[aHHbIM BXOA4 AOMKEH BblTb HACTPOEH C NoMoLbto dip-nepeknoyarens NporpammmMposaHua 1 - 2 B 3aBMCUMOCTU OT TUNa NoaKto4aemMoro
YCTPOMCTBA: HOPMalTbHO 3aMKHY Tble KOHTaKTbl (H3), HopManbHO pa3oMKHY Tble KOHTaKTbl (HP) nnm koHTakTbl ¢ NIOCTOAHHBIM COMPOTUBIEHNEM
(8,2 kOm). BHUMaHue! — Tonbko NpUMEHEHNEe KOHTaKTa C MOCTOAHHbLIM CONPOTUBMEHMEM BKyne ¢ HacTponkon BbIK/+BKI1 (OFF+OFF)
dip-nepekntoyarenen 1 - 2 obecneunBaeT MUHUMASIBHBIN YPOBEHb YCTOMYMBOCTU K HEMCNPABHOCTAM, NPEeAyCMOTPEHHbIA HOPMATUBHBLIMM
nonoxeHunAMn. O6bIYHO cpabaTbiBaHWe YCTPOMCTBA, MOAKIIIOYEHHOrO K Bxody «Stop» MPUMBOAWT K HEMeONEHHON OCTAaHOBKE ABurartens,
COMPOBOXAAEMON KpaTKUM peBepcoM MaHeBpa (mporpaMmmupyemMbiM ¢ nomolbto dip-nepekntodatena 3). [nA UCKNIOYeHNAa yKasaHHOro
pesepca npu cpabaTbiBaHUM yCTpoKCcTBa 6e30nacHOCTU (HanpyMep, KOrAa CEeHCOpHaA KPOMKa KacaeTcA Nnona) MOXHO UCMOMb30BaTb KOHTaKT
«S» (c conpotmeneHnem 8,2 KOM C nocnepoBaTenbHbIM NOAKMIOYEHMEM), NOANEXKALMA napansienbHOMy MOAKIIOYEHNIO C CEHCOPHOW
KpOMKOM (cM. puc. 4). KOoHTakT «S» OomkeH pacnonaratbCA Takum obpas3om, 4Tobbl OH 3ambikancA Ha nocnegHux 30/40 mm maHeBpa
3aKpblBaHWA, nepen cpabaTbiBaHNEM CEHCOPHOW KPOMKW. B onvcaHHOM Bbille cny4ae, Korga KOHTaKT «S» 3amblkaeTcA n cpabatbiBaeT
CEHCOpHaA KpoMKa (Hanpumep Ha nony), cuctema aBTomartmsaumm 6nokupyeTtca 6e3 BbINONHEHMA peBepca MaHeBpa, a ABepb OCTaeTcA
MOMHOCTLIO 3aKPbITOM. 13 yKazaHHOro COCTOAHMA cMCTeMa No3BOMAET OCYLLECTBNATL YNPaBeHNe TOMbKO OTKPbIBAHNEM.

CocToAHue Bxoga «Stop» 0TMeYaeTcA CBETOANOAHBIM MHANKATOPOM «Stop» B COOTBETCTBUM C CUrHanamu, ykasaHHoimu B Tabnuue C.

Tabnuua C - CocTtoAHne Bxoga <<St0p>>, oTMe4YaeMmoe COOoTBeTCTBYyOWNM CBEeTOANOOHBbIM NUHONKATOPOM

CwurHanbl cBETOANOAHOIO UHAUKarTopa «Stop» | 3HayeHue (cocToAaHue Bxoaa «Stop»)

fopur AKTVBHBIV (paspeLleHne Ha BbINOMHEHe onepauum)

He ropur HeakTuBHbIN (Onepauua 3abnokupoBaHa)

50% roput + 50% He roput OTKMIOYEH peBepc MaHeBpa

20% ropuT + 80% He roput HeakTvBHbIN, OTKIOYEH PeBEPC MaHeBpa (pa3peLleHne Ha BbINOSTHEHWE TOMbKO Onepauyv OTKPbIBaHUA)

4.5.3 - Bxon «SbS» (knemma 12

Kaxxabi pa3 npu HaxkaTtuu Ha NOAKIIOYEHHYIO K AaHHOMY BXOAY KHOMKY CMCTEeMa BbIMOMHAET KOMaHAy, KoTopaa crefyeT 3a nocrnegHemn
nepenaHHo KOMaHAo0N B COOTBETCTBMU C 3a[jaHHON NPOU3BOAMTENEM NOCNEN0BaTENIbHOCTBIO, KOTOPaA MOXET ObiTb 3anporpaMMmpoBaHa
¢ nomoLpto dip-nepekntoyarena 5 (Hanpymep, > OTKP. > CTOM > 3aKp. > CTON > CHOBA...). Ecnn KHonKa ynpaBneHna 0CTaeTcA B HAXXaToMm
MOMNOXEHWN B TEYEHME NPOAOIKUTENBHOIO Bpemenn (0T 4 Ao 10 cekyHn), cucTtema Bcerga gaeT KoMmaHay OTKpbiBaHwA; nocne 6onee 10 ce-
KYH[ B H2)KaTOM COCTOAHMM CUCTEMA BCeraa AaeT KoMaHay 3akpbiBaHua. Takaa ocoban hyHKUMOHaNbHaA XapaKTepncTnka MoxeT 6bITb No-
Ne3Homn B cny4ae npucyTcTeua 6onee ogHoro 6rioka ynpaeneHus, korga TpebyeTcA nepeaaTb KOMaHabl yKasaHHbIM 65l0kam B O4HO U TO ke
BPEMA U HY>KHO 4YTOBbI COOTBETCTBYIOLLME CTBOPKM BOPOT BbIMOMHUAN OAMH M TOT XK€ MaHEBP HE3ABMCUMO OT COCTOAHMNA KaXKAO0Tr0 U3 HUX.
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4.5.4 - Bxon «Photo» (knemma 13

[JaHHbIn BXOA4 AOMXKeH 6biTb HACTPOEH € NomoLblo dip-nepekniovarenA NporpaMMUMpoBaHnA 4 B 3aBUCUMOCTU OT TUMa NOAKIYaemMoro
YCTPOWCTBA: eCv NOoAKMIo4YaeTcA HopManbHO 3aMKHyThIn (H3) onTudeckmin gatymk npuema (RX) — dip-nepekntoyarens AOMKeH 6biTb
BbicTaBneH B nonoxexve BbIKI (OFF).; ecnu >ke nogkniovaeTcA HopmanbHO pasomkHyTaa (HP) kHonka — dip-nepekntoyarenb [omkeH
6bITb BbicTaBneH B nonoxenune BKJT (ON). MpumeyaHue — Ecnv 6bin NOAKIOYEH HOPMANbHO 3aMKHYThIN (H3) onTuyeckuin patyuk npue-
ma (RX), B OTCYyTCTBUE paspeLlueHnA MOXEeT BbINOMHATLCA TOMLKO onepaumA OTKPbIBaHWA.

5 NMPOrPAMMUPOBAHUE

BHUMAHME! - Mocne Toro, Kak 6b151in BbINOSIHEHbI BCe NOAKJIIOYEHUS, NoAanTe HanpsA)XXeHne Ha 610K ynpaBrieHUA U npucTynan-
Te K NporpaMMvMpoBaHUI0 NMyTEM HACTPOMKM pPacnofioXXeHHbIX Ha nnaTte BocbMu dip-nepekoyarenein B 3aBUCMMOCTH OT TUNa
noAKN4YaeMbiX YCTPOMUCTB U TeX PyHKLIMIA, KOTOpble TpebyeTcA akTUBUPOBaTb MU [Ae3aKTMBMPOBaTb. [iNA BbINOMHEHUA Npo-
rpamMmupoBaHuA crnefyet obpaTtutbeA K Tabnuue D.

Ta6bnuua D - Hactpowka dip-nepekntodarenen

Dip-nepeknioya- .
Tens HacTpoika OnucaHue 3afaaHHOro hyHKLMOHaNbHOro Ha3Ha4eHnA
(1) BbIKJ1 (OFF); | AkTnBupyeT BXx0A «Stop» ANA NOAKIIOYEHNA KOHTaKTa C MOCTOAHHBIM conpoTuBfieHnem 8,2 kOm, 6e3 KHor-
(2) BbIKJ1 (OFF) | kn «S»_KoTOpaA UcKNto4aeT M3MeHeHne HanpaBneHna ABUXeHUA (CM. puc. 4)
(1) BbIKN (OFF); AKTMBUPYET BXOA «Stop» ANA NOAKIIOYEHUA KOHTaKTa C MOCTOAHHBLIM conpoTusneHem 8,2 KOM, ¢ KHOMKOM
(2) BKM (ON) " | «S», KoTOpaa cpabartbiBaeT Ha paccToAHuM 30/40 MM OT MecTa pacnoNioXKEeHUA KOHLIEBOIO BbiKNtoYaTens
nepeK;no;aTenu ANA TOTO, YTOBbI UCKMIOYUTb UBMEHEHWE HANPABAEHNS ABWKEHUA (CM. pUC. 4)
(1) BK1 (ON); AKTVBUPYeT BXOA «Stop» ANA NOAKNIOYEHNA HOPMasibHO pa3oMkHyToro (HP) koHTakTa
(2) BbIKJ1 (OFF)
(1) BKJ1 (ON);
(2) BKJT (ON) AKTMBUPYET BXOA «Stop» AnA NoaKNYeHna HopMasibHO 3aMkHyToro (H3) KoHTakTa
BbIKN (OFF) AKTMBMpYeT BXOA «Stop» ANA OCTAaHOBKM BbIMOTHAEMOro MaHeBpa 1 U3MEeHEeHUA Ha KOPOTKOE BPeMA ero
MepeknioyaTensb 3 HanpasneHnA
BKIJ1. (ON) AKTUBUPYET BXOf, «Stop» AnA OCTaHOBKM BbIMO/THAEMOro MaHeBpa
MepexkniouaTent 4 BbIKJ1 (OFF) AKTUBMpYeT BxOA «Photo» AnA NoaKNOYeHMA ONTUYECKMX AATHNKOB
P BKIJ1. (ON) AkTusupyet Bxof «Photo» anAa ero ncnonb3osBaHnA ANA KOMaHAbl 3aKpblBaHWA
NepeknioaTent 5 BbIKJ1 (OFF) | AKTuBMpyeT crneaytolme UMKIIMYHbIe KOMaHabl noLaroBoro pexxmma: > OTkp. > Cton > 3akp. > Cton > (CHoea...)
P BKIJ1. (ON) AKTVBMPYET Creaylolme UMKNMYHbIe KOMaHabl nowarosoro pexuma: > Otkp. > Cton > (CHoBa...)
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BbIKJ1 (OFF) OTKnNoYaeT PyHKUMIO KONMNEKTUBHOIO cpabaTbiBaHUA
BKIJ1. (ON) AKTMBMPYET (PYHKLMIO KONMNEKTUBHOIO cpabartbiBaHMA

BbIKJ1 (OFF) AKTUBMNPYET OYHKLMIO «MHANKATOP OTKPbITON CTBOPKM BOPOT»
BKIJ1. (ON) AKTuBMpyeT hyHKumio «Photo test»

MepeknioyaTenb 6

Mepekntoyarens 7

BbIKI (OFF) OTkntoyaet <<BpeMF| naysbl» ANA aBTOMaTUYeCKOro 3akpblBaHNA CTBOPKW BOPOT NOC/e ee OTKpbIBaHNA
nepeKnlol-laTenb 8 BCnen 3a nony4yeHnemMm KomMaHabl OTKPbITb

BKIJ1. (ON) AKTVBUpYeT «BpemA naysbl» AnA aBTOMaTUYECKOro 3aKpbiBaHWA CTBOPKWN BOPOT MOCIE ee OTKPbIBaHWA

5.1 - letanbHaA nHopmauma 0 HEKOTOPbIX NporpammupyembiX hyHKLMAX U HACTPOMUKaXx
5.1.1 - Dip-nepekntoyarenu 1 u 2 (ana Bxona «Stop»)

HanHble dip-nepeknoyareny npegHasHayeHbl AnA NporpaMMMpPoOBaHMA Bxoda «Stop» B 3aBUCMMOCTM OT TWNa MOAKIIOYEHHOMO K HUM
ycTpoincTea 6e30nacHoCTH:

— KoHTaKT ¢ nocToAHHbIM conpoTusneHnem 8,2 KOM ¢ MU3MEHEHUEM HanpaBfeHNA ABUXKEHMA.

— KOHTaKT ¢ NOCTOAHHBLIM conpoTueneHnem 8,2 kOm 6e3 U3MEHEHWUA HANPaBNEHUA ABUXEHUS.

— KoHTakT HP (HOpManbHO pa3oMKHYThINR).

— KoHTakT H3 (HopManbHO 3aMKHYTbIN).

5.1.2 - Dip-nepeknto4arenb 5 (ana sexoga «SbS»)

Ecnun Bxog «SbS» nporpammupyeTcA ¢ NocneaoBaTeNlbHOCTbIO KOMaHA, B NowaroBom pexume: > OTKp. > Cton > (CHoBa...), COOTBET-
cTBeHHO npu dip-nepekntoyvatene 5 B nonoxeHun BKJT (ON) B xoae ncnonb3oBaHna CUCTEMbI aBTOMaTUKM HENb3A byaeT nepeaarb KOMaH-
[y 3aKpblBaHNA CTBOPKM BOPOT. Takytlo KOMaHay MOXHO byaeT nepeaaTb TOSIbKO NyTEM MPOrpaMmMMpoOBaHNA aBTOMAaTMYECKOro 3akpbliBa-
HWA CTBOPKM BOPOT nocne nx oTkpbiTuA (dip-nepekntovatens 8 B nonoxeHun BKI1. (ON)) nnm ¢ nomoLbio pagnonepeaaryvka.

5.1.3 - Dip-nepeknto4arens 6

¢ B xoAe BbINONHEHUA MaHEeBPa OTKPbIBaHUA: B Clly4ae, eCnv akTUBMPOBaHa (OyHKLMA KOMNIEKTUBHOIO OTKPbIBaHUA (dip-nepekoya-
Tenb 6 B nonoxenun BKI1. (ON)), oHa NpenATCcTBYyeT TOMY, YTO OTNPaBKa KOMaHAbl OTKPbIBAaHUA UM KOMaHbl B NOLIArOBOM pexumMe

OoCTaHaBIMBaeT MaHeBp Ui NpuBOAUT K peBepCy MaHeBpa A0 ero 3aBeplieHnA B NOSI0KEeHUN KOHLUEeBOro BbiKto4YaTenA.

¢ B xoae BbINONHEHUA MaHeBpa 3aKpblBaHUA: B Clly4ae, eC/in aKTuBnpoBaHa (*)YHKLI,I/IH KONNEeKTUBHOIo 3aKpblBaHUA (dip-nepeKmo-
yarenb 6 B nonoxernun BKJ1. (ON)) oTnpaBKa KOMaHAbl OTKpbIBaHWA UM KOMaHAbl B NOLIAroBoOM pe>knume octaHaBMBaeT MaHeBp U
npnBOANT K U3SMEHEHUIO HanpaBJieHNA OBUXKEHUA, OTKPbIBAA CTBOPKY BOPOT MNocsie Toro, Kak oHa 6bina 3akpbiTa.

5.2 - CoxpaHeHuMe B NamMmATU HacTpoek dip-nepeksioyarenen

Mocne Toro, Kak 6biy HacTpoeHbl Bee dip-nepekntoyaren (Mnv BNoCNeacTBUM KaXAablil pas, Korga TpebyeTcA M3MEeHUTb HACTPONKK
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oaHoro unu 6onee dip-nepekntoyareneit), HEOGXOAUMO BHECTU B NaMATb 6/10Ka ynpasieHUa BbINOMHEHHbIe HACTPOKKM, AeWCTBYA creay-
oMM 06pa3oM: Koraa CBETOAMOAHBIN MHAUKATOP «OK» HauMHaeT Murath (3eneHbiM/KpacHbIM LIBETOM) 9TO 03Ha4aeT, YTO OAMH UMK
6onee dip-nepeknioyaTeneit 6ein nepeHeceHbl. CriegoBaTtenbHO, ANA 3aNoOMUHAHUA HOBOW HACTPOWKM criedyeT HaxkaTb U AepXaTb B
HaXkaToM COCTOAHUM KHONKY T1 Ha 610Ke ynpaBnieHns 40 Tex nop, Noka CBeTOANOAHbIN uHAKaTop «OK» He 3aropuTcA HEeMUratoLwmMM
3eneHbIM cBeToM. locrne 3Toro crneayeT OTNYCTUTL KHOMKY.

5.3 - MporpammupoBaHne napameTpoB «Bpema paboTbl» aBuratena un «Bpema naysbl» anA as-
TOMaTU4YECKOro 3akpbliBaHUA Nocrie OTKpbiBaHUA

«BpemsA paboTbi» U «BpeMA nay3bl» ABMAIOTCA ABYMA OCHOBHbIMM NapameTpamMu 6510Ka ynpasneH1s U NporpaMMmnpytoTCA OAVH 3a ApYrUM
MO OZHOA M TOW Xe npoueaype. [laHHble NnapameTpbl MOryT 6bITb 3aNPOrpaMMUPOBaHbI TOSNBKO MOCSe TOro, Kak Bblu cenaHbl U BHeCeHsb!
B MamATb HACTPOWKU Bcex dip-nepeknioyareneil.

¢ Y10 Takoe «Bpema paboTbi»? 3TO MakcumanbHOe BpPeMA, B TeHeHNe KOTOPOro 610K ynpasneHa nogaeT TOK Ha ABUraTesib, HauymMHasa
C MOMEHTa OTNpPaBKu KOMaHAbl. YKa3aHHOEe BpeMA AO/MKHO 6biTb AOCTATOYHbLIM AJ1A 3aBepLUeHNA MaHeBpa ABuratenieMm (AOCTUXeHne
MONOXEHMA KOHLEBOIO BblkNtovaTena). 3aBoackaa HacTponka (Mnv HacTporKa no YMONYaHWKO NOCHEe NOMHOM O4YUCTKU NaMATK) COCTaB-
naeT 120 cekyHa. CywecTByeT BO3MOXHOCTb M3MEHWUTb AAHHOE 3arnporpaMMUpPOBaHHOE 3HAYeHWEe B AManasoHe 3HAYeHUn OT 5 CeKyHA,
(MuHMmanbHoe BpemA) Ao 120 cekyHa (MakcumarnbHoe 3Hadexue). [Npoueaypa npegycMmaTtpuBaeT M3MEpPeHUe B pexunMe asToMatuye-
CKOro pacrosHaBaHuA TOro nepvoaa BpeMEeHM, KOTOPbI HE06X0AMM ABUraTenio Afa 3aBeplueHmA maHeBpa. B ¢BA3u ¢ aTum Heobxoaumo
N3MepUTb CaMbll TPYOOEMKUA ANA ABUratensa MaHeBp (MHbIMK COBamu, CamMbll ANUTENbHbIN), KOTOPbIWA, Kak NpaBuno, COOTBETCTBYET
Havasny OBMXXEHMA C NOMOXEHWUA KOHLIEBOro Bbik/toyaTenA. BHMmaHue! — PekomeHgyeTca nporpaMmupoBath 3Ha4eHne BPpeMEeHN HEMHO-
ro npesblwaroLlee (Ha HECKOMbKO CEKYHA) BpeMA, haKTUYeCcKn He0b6XxoaMMoe AnA 3aBepLUIeHNA MaHeBpa.

¢ Yto Takoe «Bpema naysbi»? 370 BpeMA, B TEHEHNE KOTOPOro 6/10K yNpaBfieHnAa HaxoanTcA B OKUAAHUM Nepes aBTOMaTUHECKNM 3aKpbl-
BaHVWEM CTBOPKM BOPOT U NOCIE TOro, Kak nonb3oBaTesib OTNpaBuil KOMaHay OTKpbIBaHWA ((hyHKUMA: aBTOMaTUYECKOe 3aKpbiBaHWe Nocse OT-
KpbiBaHuA). Bpema naysbl nporpaMmmpyeTcA ¢ AnanasoHoM 3HaYeHun oT 5 cekyHA, (MuHumMarnbsHoe) o 120 cekyHA (MakcmansHoe). Bpema na-

Y3bl MOXeT 6bITb NOMHOCTLIO UCKITKOYEHO, YTO CNYy>XUT ONA OTKNIOYEeHNA aBTOMaTN4eCcKoro 3aKpbiBaHWA CTBOPKW BOPOT NOCsie ee OTKPbIBAHUA.

IinAa BHeceHuA B NaMATb «BpemA pa6oTbl» U «BpemMA nay3bl»

01. OTBeanTe CTBOPKY BOPOT B MOSIOXKEHNE HUKHEro KOHLIEBOr0 BbIKAoYaTens.

02. Haxmute n gepxute B HAXXaTOM NONoXeHUn KHonky T1 Ha 6510Ke ynpaBneHUA: Kak TOMbKO ABUrateflb HAYHET ABUXEHNE B CTO-
pOHY BEpPXHEero KOHLEBOro BbiknoYarena, otcuntanTe 5 cekyHa. 1o nctedeHumn 5 cekyHa 610K ynpaBneHmAa HayHeT 3anoMuHaTh
NPOAOMKNTENBbHOCTD MaHEBPa;

03. T[lpopmomxanTe aep>xaTb HaxaTon KHOMKY T1; AOXKANTECH OKOHYaHNA MaHeBpa B MOMOXEHUN BEPXHEro KOHLEBOro BblKNYare-

N7; NOAOXKAUTE eLle HECKOSIbKO CEKYHJ, MOCe Yero OTnycTUTe KHOMKY. [Buratens 0CcTaHoOBUTCA M 610K ynpaBneHva 3anoMHUT
HOBOe 3Ha4yeHne BpemeHu paboTbl, KOTOPOe HbIIO TONBKO YTO CYUTAHO.
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04. B TeyeHue 2 cekyHA C MOMEHTa OCTAHOBKM ABUraTesna HaXXMUTE U AEPXNTE HaxkaTon KHonKy T1 Ha 6510Ke ynpaBneHuA: ¢ 3Toro
MOMEHTa Ha4ynMHaeTcA namepeHne BpemeHu naysbl.

05. Otnyctute kHonky T1 nocne Toro, Kak UcTekno Tpebyemoe Bpema (Makcumym 120 cekyHA); 6noK ynpaBneHna gactT KoMaHay ABu-
raTento BbIMNOMHUTb MaHeBP OMYCKAaHUA C OAHOBPEMEHHbBIM 3arNoOMUHaHWEM TONMbKO YTO CYMTaHHOro BpemeHu. [JaHHoe 3HaveHve
BPeMeHW BnocneacTsny 6yaeT NCnonb30BaHO B X0e aBTOMaTUYECKOro 3akpbiBaHWA CTBOPKW BOPOT MOCIE ee OTKPbIBaHWA.

BAXXHO - 3anporpammypoBaHHoOe Bpema nay3bl 6yaeT NpuMeHATLCA TOMbKO B TOM criyyae, ecnu dip-nepekntoyarternb 8 BbICTaBMEH B
nonoxexve BKJ1 (ON).

OnAa nameHeHUA 3HaYyeHUn «Bpema paboTbl» u «Bpema naysbl»
01. Ecnv Heo6x0AMMO U3MEHUTL TOMbKO «BpemA paboTbl», NOBTOPUTE NpoLeaypy C CaMOro Havana u 0OCTaHOBUTECH Ha 4 ware.

Ana ucknioyeHna «BpemA nay3bi»

01. Ecnun Heo6x0AMMO OTKIOYUTb aBTOMATMYECKOE 3aKpbiBaHUE CTBOPKM BOPOT MOCIE €€ OTKPbIBaHWA U, Cie4oBaTesfbHO, yaanuTb
«Bpema nay3abl», HE0H6X0AUMO NOBTOPUTL NPOLIEAYPY C CaMOro Hayana 1 oCTaHOBUTLCA Ha 4 ware. B kayecTBe anbTepHaTUBHOMO
peLleHnA MOXHO OTKIIOYMTb aBTOMaTUYECKOe 3aKpbiBaHNe CTBOPKM BOPOT MOCIie ee OTKPbIBAHUA NyTeM BbicTaBneHus dip-ne-
pekntodarena 8 B nonoxeHune BbIKJ1. (OFF).

5.4 - CoxpaHeHue B NaMATU NnepeaaTynkon

BcTpoeHHbI B 610K ynpaBneHnsa pagmonpueMHUK COBMECTMM CO BCEMU NepeaaTynkamm, KotTopble Nogaep>KMBatoT credyoLme NpoToKo-
nbl kogmposku paamocurHanos: FLOR, O-CODE nnn SMILO (aBnAloTcA cTaH4apTHbIMK NpoToKonamu komnaHum Nice).

5.4.1 - [1Ba cnoco6a 3anOMHUTb KHOMKU nepegaT4iMKkoB

Cpeawn DoCTynHbIX Npoueayp BHECEHMA B NaMATb NepeaaT4yMKoB OOHM MO3BONAT caenarb 3TO «CTaHAapTHbIM» cnocobom (Crnocob 1), a
Apyrue — «nepcoHann3vpoBaHHbiM» cnocobom (Cnocob 2).

e BHeceHue B namatb CTAHOAPTHbLIM CMMOCOBOM (Tak)xe umeHyembim «Cnocob 1»)

[aHHanA npoueaypa no3sonfAeT 0AHOBPEMEHHO 3anoMUHaTL (B Xo4e NpuUBEAEeHUA B AENCTBUE) BCE MMEIOLIMECA HA NepeaaTymMke KHOM-
ku. Cuctema aBTOMaTUYECKM NpUCBanBaeT KaXkKaou KHOMKe KoMaHay, onpeaeneHHyto Ha NpeanpuaTun U3roToBUTENs, COrMacHo cne-
OyIoLen cxeme:

KomaHpa KHonka
Ne 1 - Moabem npucsanBaeTcA 12 kHonke / KHonke 1 / KHonke A
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Ne 2 - Cton npuceauBaeTcA 2°% kHonke / KHonke 2 / kKHonke M

Ne 3 - OnyckaHue npuceavBaeTcA 3¢% KHonke / KHomnke 3 / kKHonke W

Ne 4 - MowaroBbIf peXXum | npuceanBaeTcA 4°% KHOMKe / KHOMKe 4 (eCNu KHOMKa NPUCYyTCTBYET Ha NepeaaTymke).

MpumeyaHune — Kak npaBuno KHOMKM Ha NepeaaTymke oTMedeHbl 3Hakamy unm uidpamu. Ecnm Ha BalleM nepefaTyvke HET 0603HaYEHUA KHOMOK,
TO ANA onpeaesieHna KoTopan ABMAeTCA KHonkow Ne1, kHomkoi Ne 2 v T. 4. cregyeT o6pallaTtsea K puc. 5.

e BHeceHue B namaTtb MEPCOHAJIMSUPOBAHHbLIM CMTOCOBOM (Tak)xe umeHyembiMm «Crnocob 2»)

Mpoueaypbl AaHHOro TMMa No3BOMAIOT 3anoMMHaTh (B Xo4e NpUBeAeHVA B AeACTBUE) OTAeNbHble KHOMKWU U3 UMEIOLMXCA Ha nepeaar-
yunKe, NMpuUcBanBas UM OfHY U3 HECKOMbKMX UMetowmxcA komaHa. Moabem, Cton, OnyckaHue, MolwaroBblil PeXXum.

Bbi6op KHOMKYM 1 Np1McBanBaeMon el KomaHabl NPOU3BOAUTCA YCTAHOBLUVKOM B 3aBUCMMOCTU OT TpeboBaHuii K paboTe CMCTEMb! aBTO-
MaTuKM.

5.4.2 - Konn4yecTBo 3anoMMHaeMbIX NepeaaTimkoB
MpuemHuk 6noka ynpaenexHus pacnonaraet 192 ayenkammu namAaTu. OgHa AYeinka NamAaTU MOXET 6bITb UCMONb30BaHa UK AnA 3ano-
MWHaHNA_OTAENbHOro NepegaTymka (Bcev COBOKYMHOCTU €ro KHOMOK Y KOMaHA) U OTAEeMbHOW KHOMKWU C MPUCBOEHHON el KOMaHOoMW.

NMPOLEEAQYPLI
BHMUMAHME! - Ona sbinonHeHun Mpoueayp A, B, C, D, F Heo6xoanmo pa3bnokupoBaTtb namATb 6510Ka ynpaBneHua. Ecnu na-
MATb 3abnokuposaHa, BbinonHute Mpoueaypy G, 4Tobbl pasébnokuposarb ee.

NPOLIEAQYPA A - BHeceHue B namATb BCEX KHONOK 04HOro oTAenbHO B3ATOrO nepeparyuka (CTAHﬂAPTHbIVI
cnoco6 unmn Cnocob6 1)

01. Ha 6noke ynpaBneHnA: HAXXMUTE U AEPXUTE HaXXaTon KHONKy T2 A0 Tex nop, noka He 3aroputcA CBETOAMOAHbIA MHAMKATOP
«paAmno»; nocne 3Toro crnegyeT OTNyCTUTb KHOMKY.

02. (B TeueHue 10 cekyHa) Ha nepepaTymke, KOTOpbLIN TpebyeTcA BHECTU B NAMATL: AEPXUTE HaXaToM N6y KHOMNKY 1 XXAUTe MO-
MeHTa, Korfa CBeTOAUOAHbIA MHAUKATOP «paauo» MurHeT 3(*) pasa B Te4eHue ANUTENbHOTrO BPEMEHU (= BHECEHWE B NaMATb
BbINOMHEHO Haanexawmm obpasom). lNocne aToro oTNyCTUTE KHOMKY.

03. TMMpumeyaHue - Mocne 3 ANUTENbHBLIX MUrAKOLWNX CUTHASMOB Y Bac B pacrnopAXeHuu ecTb ewe 10 cekyHA AnA Toro, 4T1obbl BHECTU
B NaMATb eLle OAMH nepeaaTynk (ecnm B 3TOM eCTb He0bX0ANMOCTb), Ha4MHaA co 2-ro Lara.

Mo 3aBepLlieHnn Npoueaypbl KHOMKaM nepegarynka 6yayT NPUCBOEHbI OTAENbHbIE KOMaHAbl, MPpMBEAEHHbIE B onucaHun Crnocoba 1
(naparpad 5.4.1).
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MPOLIEAYPA B - BHeceHue B namATb OTAEJSIbHOW KHOMKW oTaenbHO B3ATOro nepepnatyuka (MEPCO-
HAJNMM3UPOBAHHbIU cnoco6 nnu Cnocob 2)

01. B npuBeneHHOW HMXKe Tabnuue HeoHxoaMMO BblbpaTb KOMaHAy, KOTOpyo TpebyeTcA NPUCBONTL 3arNoMUHAEMON KHOMKE.

Bbibepute komaHay [nA BHECeHUA KOMaHAbl B NamMATh... (war 02)
Ne 1 - Mogbem ...HaXKmMmuTe KHonky T2 1 pas.

Ne 2 - Cton ...HaXXMuTe KHonky T2 2 pasa.

Ne 3 - OnyckaHue ...HaXmuTe KHornky T2 3 pasa.

Ne 4 - MowaroBbIf peXxum ...HaXMnTe KHOMKy T2 4 pasa.

02. Ha 6noke ynpaBneHua: HaXXKMUTe 1 OTNYCTUTE_ Takoe KOMMYEeCTBO pa3 KHOMKY T2, KOTOPOe yKa3aHo pAAOM C BbIOpaHHOW KOMaH-
0o B Tabnvue B BEPXHEN YacTu.

03. (B TeyeHue 10 cekyHa) Ha nepenatyvke: 4ep>XNTE HAXXATOM noasiexkallyto BHECEHUIO B MaMATb KHOMKY U XXAUTE, Koraa cBeTo-
AWOAHbIA MHAUKATOP «pafuo» MUrHeT 3(*) pasza B TeYeHUe ANNTENbHOIO BPEMEHN (= BHECEHWE B NaMATb BbINOMIHEHO Ha4ne-
xawym obpasom). Mocne 3Toro OTNyCTUTE KHOMKY.

04. TMMpumeyaHwme - lNMocne 3 ANUTENbHLIX MUrAIOLWMX CUrHAMOB Y BAC B PACMOPAXEHUMN eCTb elle 10 CeKyHA AnA TOro, YTo6bl BHECTU
B NaMATb ellle OAHY KHOMKY (€Cnu B 3TOM eCTb HE06X0AMMOCTb), HauMHanA ¢ wwara 01.

(*) - NpumeyaHwue K lNMpoueaypam A un B:

CBeToanoaHbIN MHAMKATOP «pagno» Tak>Ke MOXET NodaBaTb Cleayrolme curHanbl:

— 1 KOPOTKMA MUraKOLWKNIA CUTHAN, eCNK NepeaaTynk yxke 6bin BHECEH B MamMATb.

— 6 MmuraroLwmx CUrHanoB, ECNN KOOMPOBKA pagvocUrHanoB NepenaTynka He COBMECTMMA C KOOMPOBKOW NpuemMHMKa 6/10ka ynpasneHus.
— 8 murarowmMx CUrHanoB, ecnu NaMATb 3anofiHeEHa.

MNPOLIEOQYPA C - BHeceHMe B NnaMATb NepeaaTynka ¢ NoMoLlblo y)ke BHECEHHOro B NaMATb APYroro nepegarymka
(BHeceHue B NamMATb Ha paccTOAHUM OT 6y10Ka ynpasJsieHusn)

[aHHanA npoueaypa NO3BONAET BHECTU B NAMATbL HOBbIV NepeaaTHmK, UCNoNb3yA BTOPOW NepeaaTymk, KOTOPbIA 40 3TOrO y>e Oblfl BHECEH
B MamATb TOro >e 651oKa ynpaeneHuA. TakaA HacTponka no3BosiAET HOBOMY NepefaTynKy «HacnegoBaTb» HACTPOWKM yXXKe BHECEHHOrO B

namATb Nnepegartyvka. BeinonHeHrne AaHHON npoueaypbl He NpeaycMaTpuBaeT NPAMOro BO3AENCTBNA Ha KHOMKY T2 6510Kka ynpasfieHva 1
NPOBOAMTCA BHYTPU paauyca AefCTBUA NPUEMHMKA.

01. Hanoanexatlem BHECEHUIO B NaMATb nepeaaTtymkKe: HaXMUTE N OepXXnTte HaxkaTown KHOMKY, KOTOPYIO TpeﬁyeTCH BHECTU B NaMATb.

02. Ha 6noke ynpaBneHusa: Yepes HeCKOMbKO CEeKyHA (OKOMO 5 CeKyHA) 3aropaeTcA CBETOANOAHBIN MHAMKATOP «paauno». lNocne
9TOro HeOHXOAMMO OTNYCTUTL KHOMKY MepefaTyuka.
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03. Ha y>xe BHeCEHHOM B NamMATb NepeaAaTynukKe: HaXXKMUTE 1 oTnycTtuTte 3 pasa BHECEeHHYIO B NaMATb KHOMKY, KOTOPYIO Tpe6yeTCF|
ckonunpoBaTthb.

04. Ha noanexallem BHECEHUIO B NaMATb NepeaaTynukKe: HaXKMnTe u oTnycTute 1 pa3 KHOMKY, KOTOPYIO HaXXumMmanu B NyHKTe 01.

NPOLIEQYPA D - YaaneHue U3 namAaTU nepegaTymka (ecnm oH 6bi1 BHeCeH B namATb Cnoco6om 1) unu otoenbHoOu
KHOMKMW KOHKPETHOro nepeaartymka (ecnum oH 6bis1 BHeceH B namATb Cnocobom 2)

01. Ha 6noke ynpaBneHva: HAXKMUTE U AEPXUTE HAXKaTon KHONKY T2.
- lMo npolecTBUN OKONO 4 CEKyH[, CBETOAMOAHbIA UHAUKATOP «pPafuo» 3aropuTcA HeNpepbiBHbIM CBETOM (MPoaonxanTe
Oep>XaTb KHOMKY HaXaTom).

02. Ha nepepnatyvke, KOTOpbIA TpebyeTcA yoannTb U3 NAMATU: HOXKMUTE 1 AepXUTe HaxaTon KHonky(*) 4o Tex nop, Noka cBeToau-
OAHbIA UHAUKATOP «pPafmno» (Ha 6noke yrnpaBieHNA) He BbAACT 5 KOPOTKUX MUTAKOLWMX CUrHANOB (UK 1 MuratoLmid curHan B
cny4ae, ecnu nepegaTymK Unm KHonka He 6biiv paHee BHECEHbI B NaMATh).

(*) Npume4vaHue — Ecnu nepenatymk BHeECEH B NnamATb Cnocobom 1, MOXKHO HaXKaTb Ha NHoBY0 KHOMKY 1 650K yNpaBneHns yoanut Bce
AaHHble nepepartymka us namatu. Ecnvm nepegatymk BHeceH B namATb Cnocobom 2, Heo6X0ANMO HaXkKaTb BHECEHHYIO B MaMATb KHOMKY,
KOTOpyto TpebyeTcA yoanutb. [na yaaneHna n3 naMATU APYrMx KHOMOK, BHECEHHbIX B namMmATb Cnocobom 2, NoBTOpMTE BCO NpoLeaypy
ANA KaXkaon noanexkailen yoaneHuio n3 namaT KHOMKM.

NPOLEOYPA E - YaaneHue us namAatu BCEX BHeCEHHbIX B Hee nepenaTr4Mkon

01. Ha 6noke ynpaBneHvA: HaXXMUTE U OEPXKUTE HAXKaTON KHOMKY «pafuno».

— lNo npowecTBuM OKONo 4 CEKyHA CBETOAUOAHbIA MHAUKATOP «pafuo» 3aroputcA HenpepbiBHbIM CBETOM (MpodomKanTe
Oep>XaTb KHOMKY HaXaTom).

- Mo npoLwecTBnUm OKOIO 4 CEKYHA CBETOAUOAHDBIA MHAUKATOP «pafmno» noracHeT (NpoaomkanTe aep>xaTb KHOMKY HaXaTom).

02. Korga cBeTOAMOAHbIN UWHOUKaTop «papguno» Ha4yHeT MuraTthb, oTCUMTanTe 2 MUralLWmnx curHana u NpuroToBbTECh OTNYCTUTb
KHOMNKY OAHOBPEeMEeHHO C 3" MuralowmMm CUrHanom, KOTOprﬁ nocnenyeT.

03. Bo BpemA yganeHna n3 naMATY CBETOAUOAHBIA UHAMKATOP «paamo» ObICTPO MUraeT.

04. 3aTem cBETOAUOAHbLIU UHOAUKATOP «pagmo» NogacTt 5 AnUTeNbHbIX MUraroWmnX CUrHanoBs, OonoBeLlasa 0 TOM, YTO yaaneHue n3
namMATK BbINOJIHEHO Haane>Xxalnm 06pa30M.
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NPOLEOYPA F - YapaneHue BCEX AJAHHDbIX n3 namAaTn n Bo3BpaT K 3aBOACKMM HacTponKam

01. Ha 6noke ynpaBneHua: HAXXMUTE U OEPXUTE HAXKATON KHOMKY «paauvo».
- Mo npoLwecTBuM OKONo 4 CEKyHA CBETOAUOAHbIA MHAUKATOP «pafuo» 3aroputcA HenpepbiBHbIM CBETOM (MpoAomKanTe
OepXaTb KHOMKY HaxXartom).
- [No npowwecTBUM 0KONO 4 CEKYHA CBETOAUOAHBLIN UHAUKATOP «pPaAMo» NnoracHeT (MPOJO/KaWTe AepPXKaTb KHOMKY HaXaTon).

02. Korga cBeTOoAMOAHbIA UHAMKATOP «PaAno» HAa4YHET MUraTb, OTCUMTANTE 4 MUraloWMX CUrHana u NPUroToBbTECh OTMNYCTUTb
KHOMKY OQHOBPEMEHHO C 5 MUraloLmMmM CUrHaI0M, KOTOPbIWA Noc/enyeT.

03. Bo Bpewms yaaneHvA U3 naMATM CBETOAUOAHBIA MHAUKATOP «pafmo» ObICTPO MUraeT.

04. 3aTem CBETOAUOAHbLIN UHAMKaToOp «pagmo» nogacT 5 AnuTenbHbIX MUraloLWmMX CUrHanos, onoBeLas 0 TOM, 4YTO yoaneHue n3
namMATU BbINOJIHEHO Haane>xalunm o6pa30M.

NPOLIEAQYPA G - BnokupoBka (unu pasénokupoBaHue) namaATu
BHMMAHME! - HactoAawana npoueaypa 6nokupyeT namATb, Aeflad HEBO3MOXXHbIM BbinosiHeHue Mpoueayp A, B, C, D, F

01. OTknounTe BNoK ynpasneHna OT MUTaHWA CEeTU.

02. Ha 6noke ynpaBneHvA: HAXXMUTE U yAepXUBaNTE HaXaTol KHOMKY «pafMo»; 3aTeM nofanTe TOK Ha 610K ynpasneHus (npo-
OomkanTe gepXaTtb KHOMKY HaXkaTown).

03. Yepes 5 ceKkyHA CBETOAUOAHDbIN MHAMKATOP «pPaAno» NoAacT ABA ANIUTENbHbLIX MUrAIOLMX CUrHaNa, NO3TOMY OTNYCTUTE KHOMKY.

04. (4epes 5 cekyHa) Ha 6noke ynpaBneHua: HECKOMbKO pa3 HaKMUTe KHOMKY «paAuo», YTobbl BbIOpaTh OAHY U3 CIEAYHOLUMX OMLMIA:
® CBETOAMOAHLIN MHAMKATOP BbIKModeH = OTKAYeHWE 6IOKUPOBKU BHECEHWA B NaMATb.
® CBETOAMOAHbIN UHAMKATOP BKMHOYEH = AKT1BaumMA 61I0KUPOBKU BHECEHWA B NaMATb.

05. Yepes 5 cekyHA C MOMEHTa MOCNEAHEr0 HaXKaThA KHOMKM CBETOANOAHbIA MHAUKATOP «pPaAno» NoaacT 2 ANUTESbHbIX MUrato-
LMX curHana, ornoeelyan 06 OKOHYaHUW npoueaypsbi.
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6 NMPUEMOYHBIE UCTIBITAHUA U BBO[ B SKCIMJTYATALUIO

3710 Hamboree BaXkHbIE 3Tanbl NP YCTAHOBKE CUCTEMbI aBTOMAaTUKK AnA obecrneyeHna MakcmanbHOro ypoBHA 6e30nacHOCTy 06opyaoBaHumA.
OHu gomKHbI NPOBOAUTBLCA KBanMMUMpPOBaHHbIM NEPCOHANOM, KOTOPbIA AOMKEH 0TobpaTh HEOOXOAUMbIE UCMbITaHUA, OLEHWUTb MPUHA-
Thl€ PeLEeHMA C TOYKN 3PEHNA UMEIOLUMXCA PUCKOB M yOeanTbCA B MX COOTBETCTBUN 3aKOHAM, HOpMaTuBam 1 perfiaMeHTam: B 4aCTHOCTH,
BceM TpeboBaHmnAm cTaHgapToB EN 13241, EN 12445 n EN 12453.

JononHntenbHble YCTPONCTBA AOMKHbBI MPONTU CheumnanbHble UCTIbITaHMA Ha NPeaMeT Kak UX UCNpPaBHOW paboTbl, TAK U MpPaBUIIbHOMO
B3aumogencTena ¢ 6rokom ynpasneHna MC200. CM. pykoBOACTBA MO IKCryaTauum KaXkaoro 0TAeNbHOro n3aenums.

6.1 - [lpuemoyHble ucnbiTaHNA

WcnbiTaHua Takke MOryT MUCMoNb30BaThcA 1A NepUoANYECcKol NPOBEPKMN paboTOCNOCOBHOCTM YCTPONCTB, BXOAALUMX B CUCTEMY aBTO-
MaTukn. Kaxkaplii KOMNOHEHT CUCTEMbl aBTOMATUKU (CEHCOPHbIE KPOMKM, ONTUYECKME AATUMKM, MUraloLiMe YCTPOCTBa 1 T.N.) TpebyeT
npoBeAeHNA 0COBbIX UCMbITAHUIA; B OTHOLLEHUM STUX YCTPOWUCTB criefyeT NpoBEeCTU NPUEeMOYHbIE UCTIbITaHWUA, YKa3aHHble B COOTBETCTBY-
oLMX pyKoBoAcCTBax. [ponsBeauTe NpMeMoYHble UCTbITaHWA, Kak OMUChIBAETCA HUXE:

01.

MpoBepbTe CcTporoe cobntogeHne ykasaHui, npuseaeHHbix B rmase «MNPEOYMNPEXOEHNA».

02.

Mcnonb3yA KHONKY ynpaBneHuA v nepeaaTyvk, Aante KomaHay BblNOMHEHWA MaHEBPOB 3aKPbIBAHUA U OTKPbIBAHWA CTBOPKM
BOPOT. B x04e BbINONHEHUA yKa3aHHbIX NepemMelleHnii ybeamTech, YTo a) onTU4eckne aTyukm (ecnm TakoBble MMetoTcA) cpaba-
TbIBaIOT B NpOLECCe BbINONHEHNA MaHeBpa 3aKpbiBaHuA; b) ceHcopHaA KpomKa (ecnu TakoBanA umeeTcA) cpabaTtbiBaeT CornacHo
BHECEHHbIM HAacTpoVKaMm; €) aBTOMaTU4eCKoe 3aKpbiBaHWe CTBOPKM BOPOT MOCME ee OTKPbIBaHWA (ECMU OHO 3anporpaMMmpo-
BaHO) NMPOUCXOAUT B HanpaBfieHWM 3aKpbiBaHWA CTBOPKWU. Ecnn pesynbTaTbl NPOBEPKM HE COOTBETCTBYIOT NPEAYCMOTPEHHbIM,
ybeanTechb, 4TO IIEKTPUYECKNE COEAMHEHMA BbINOSIHEHbI HaAnexawmm obpasom. B yacTHOCTM, HEOHXOANMO CBEPATLCA C Npea-
ynpexaeHuAamn, cogepxawmmmuca B naparpade 4.3.

03.

MpoBeanTe HECKONMbKO UCMbITAHWUIA A1 OLEHKM MMaBHOCTM Xo4a BOPOT Ha nNpeaMeT OTCYyTCTBUA NOTEHUMarbHbIX 4EEKTOB MOH-
Taxka U peryriMpoBKu, a TakxXe OTCYTCTBUA TOYEK 0COBOro TpeHus.

04.

Y6eomTech B NpaBUIbHOCTU paboTbl BCEX MMEIOLMXCA B CUCTEME YCTPONCTB 6€30NMacHOCTH (ONTUYECKUX AaTYMKOB, CEHCOPHbIX
KPOMOK 1 Mp.).

05.

MpoBepbTe paboTy ONTUHECKUX AATHMKOB (€CMM TAKOBble MMEIOTCA) Ha NPeaMeT HanMyMA NoTeHUMasibHbIX MOMEX OT ApYrux
YCTPONCTB:

1 - NpocyHbTe UMNMHAP (AnameTpom 5 cMm 1 gnuHon 30 CM) MexAay nNapor ONTMYECKUX OATYMKOB, CHavyana pAagom ¢ TX, noTom
B6nu3n RX gnA toro, 4Tobbl NpepBaTh ONTUYECKYIO OCb, KOTOPAaA UX CBA3bIBAET;

2 - ybeautech, 4TO 650K ynpaBneHusa NpoM3BoaUT NpeayCMOTPEHHOE AENCTBME (HanpuMep, N3MEeHeHe HanpaBieHNA ABUXEHMA
npw BbINOMHEHUN MaHeBpa 3aKkpbiBaHWA).
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6.2 - BBoa B aKcnnyatauuio

BBopa B akcnnyataumio paspeluaeTca TOMbKO MOCe YCrewHoro 3aBepLleHns BCex aTanoB NPMEMOYHbIX UCTbITaHwWii (rnaea 6.1).
He ponyckaeTca 4acTUYHBIN UNKN «BPEMEHHbIN» BBOZ, B 3KCMIyaTaumio.

01. | 3anonHute n xpaHute (He MeHee 10 NET) TEXHMYECKUI NACMOPT CUCTEMbl aBTOMaTU3aumm, KOTopbIi B 06A3aTeNbHOM NopAaKe
OOIMKEH BKIOYaTh: COOPOYHbBIN YEpPTEX CUCTEMbI aBTOMATMU3aUMK, ANEKTPUYECKYIO CXEMY, aHaNn3 PUCKOB U NepeYeHb BbIMof-
HEHHbIX MEPOMNPUATWIA MO MX YCTPaHEHWIO, AeKnapauum COOTBETCTBMA U3rOTOBUTESIEN BCEX MUCMOMb30BaHHbIX YCTPOUCTB (ANA
6noka ynpasnenma MC200 Heo6xoaMMO MCNONb30BaTh Npunaraemyto geknapaumio cootsetctasna EC), konuo pykoBoacTea no
aKcnnyaTaumm n nnaH-rpadhk TEXHUYECKOro 06CNy>XXMBAHUA CUCTEMbI aBTOMATU3ALMN.

02. | 3anonHuTe n nepe,u.aﬁTe Bnagenbly CUCTEeMbl aBTOMaTU3aumn 3aABJ/ieHNne 0 COOTBETCTBUN aBTOMAaTUKN.

03. | lNMepepanTe Bnagenbly cucTeMbl aBTOMaTUKM «PykoBoACTBO nonb3oBartenA» (BKnagka nMeeTcA B PyKOBOACTBE NOMb30BaTesnA
K cUcTeme aBToMaTusauun).

04. | CocTaBbTe 1 NepepanTe BragenbLly CUCTEMbl aBTOMaTU3aLMKN MaH TEXHUYECKOro 06Cy)KUBaHuA.

05. I'Iepe,u, BBOAOM B 3Kcnsiyataunto CUCTEMbl aBTOMAaTUKN COOTBETCTBYIOLLNM 06pa30M n3pecTuTe B NMCbMeHHOM BUAe Bnagenbua
CUCTEeMbl O BOSMOXXHbIX ONAaCHOCTAX U MMetoLLUUXCA pUcKax

/ YTUIM3AUMA U3OENUA

HacToAwee usgenue ABNAETCA HEOTHEMJIEMOW HYacTb0 CUCTEMbl aBTOMATUKN U [OJIKHO yTunn3npoBsaTtbCA BMmecTe C HeMu.

Kak MOHTaX, TaK 1 AEMOHTaX U34eNnA N0 OKOHYaHUU CpokKa ero CJ'Iy)K6bI AOJKHbI NPOBOAUTbLCA KBaJ'IMCbVILl,I/IpOBaHHbIM nepcoHasnom.
HacToAwee nagenue coctount mns pPasnnyHbIX MaTepuanoB, HEKOTOpPbIe U3 KOTOPbIX MOryT UCNONMb30BaTbCA B Ka4eCTBe BTOPCbIPbA, a
apyruve nognexxart ytununsauun. Heobxoanmo o3HakoMUTLCA VIHCbOpMaLI,VIeVI OTHOCUTEJIbHO CUCTEeMbl yTunmsaunmm nnun nepepa60TKV| pas-
NIMYHbIX BUOOB MaTtepunasos, OeNCTBUTENIbHON Ha Ballen Tepputopun.

A BHAMAHME! - OTnenbHble yacTh nsgenun MOryT coaep)aTb BpeZHble UJu onacHble BellecTBa, KOTopblie Npu HeHaanexxawen
yTUNU3aLmMm MOryT NPUYMHUTD yiLep6 oKpy)KaloLwen cpeae uiu 340poBblo YenoBeKa.

MomelLeHHbIN creBa CUMBOJS CleBa YKasblBaeT Ha TO, YTO JaHHOe U3aenue Henb3A yTUNN3MpoBaTb BMecTe ¢ 6bITOBbIMU OTXO-
Aamu. MoaTomy canTe ero cornacHo npasuam pasgaenbHoro c6opa 0TXoa0B B COOTBETCTBUM C HOpMaTUBaMM, AeNCTBYIOWMMN
Ha BalLel TeppUTOPUM, NN BEPHUTE €ro B MYHKT NPOAAKM NPU NOKYMNKe HOBOFO aHaNorMyYHoro n3aenus.

A BH/MAHME! - HencTeylowme MecTHbie HOPMaTMBbI MOTYT NpeaycMaTpuBaTh Cepbe3Hble CaHKLUM 3a HeHaas1eXxally yTunum-

3auuio gaHHOro n3genuAa.
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8 TEXHUWYECKUE XAPAKTEPUCTUKHA

A Bce TexHmnueckue XapakTepucTnku npmeeaeHbl ana temnepatypbl 20°C (+ 5°C). ¢ Komnanua Nice S.p.A. coxpaHAeT 3a coboi npaso
BHECEHUA N3MEHEHUI B HACTOALLEe PYKOBOACTBO M KOHCTPYKLIMIO U3AennA, C COXpaHeHneM OyHKLMOHANbLHOCTU U NpeaHasHavYeHnna no-
cnepgHero, B Nto6on MOMeHT 6e3 NpeaBapuUTENbHOrO yBEAOMIIEHUA 3aKa34MKOB.

3JIEKTPOHHbIW BJIOK YNPABJIEHUA MC200

AnekTponuTaHue: oT 120 B~~~ 50/60 'y po: 230 B~~ 50/60 I'y

Makc. mowWwHOCTb ABUraTenn: 450 BT (npu HanpaxxeHun nutaHuA cetn 120 B); 950 BT (npun HanpsxeHun ceTtn 230 B)
Hanpa)xeHue curHanoB KOMaHpA: 0OKorno 24 B—==

BcnomorarenbHblie yCTPoOMCTBa HanpAXeHne okono 24 B===; makcumanbHbIn TOK 100 MA
(knemmbli 8-9):

Bxop, NpeAoXpaHUTeNbHbIX BKYM€E C NOCTOAHHbIM COMPOTUBIEHNEM, JOMKEH BbiThb 8,2 KOM
YCTPOMUCTB:

Pabo4yana Temneparypa: -20 °C ... +55 °C

Paamepbi (Mm): 127 x 111 x 45

Bec (r): 300

Knacc 3awurthbl IP: 44

Yacrora: 433,92 Ml'y

KoaupoBka paguocurHasnos: FLOR, O-CODE, SMILO
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Heknapauua cooTrBeTcTBUA EC
(N. 629/MC200) u apeknapauua COOTBETCTBUA
«4aCTUYHO YKOMMJIEKTOBAHHOMW MalUUHbI»

MpumeyaHue: copjep>xaHne HaCTOALEN AeKnapauunm COOTBETCTBYeT

TOMY, YTO 3aABMIEHO B MOCNeAHen AOCTYNMHOW Ha MOMEHT nme4yaTu Ha-

CTOALLEro pykoBoAcTBa Bepcun aeknapaunn. OuumanbHbin [OKYMEHT

xpaHutcA B ocdmce komnaHum Nice S.p.A. MpuBeneHHbIN TEKCT Aekna-

paumn 6bin aganTMpoBaH MO M3JaTenbCKuM coobpaxkeHuAM. Konuto

opurnHanbHOM Aeknapaumm MOXHO 3anpocutb y komnaHum Nice S.p.A.

(TV) ltaly.

Pepakuumsa: 0 Asbik: RU

¢ HassaHue usrotosutena: Nice S.p.A.

e Appec: Via Pezza Alta N°13, 31046 Rustigne di Oderzo (TV) Italy

¢ Jluuo, ynoniHOMO4Y€HHOEe Ha COCTaBJ/ieHUe TEXHMYECKOW AOKYMEeH-
Tauum: Nice S.p.A. - Via Pezza Alta n°13, 31046 Rustigné di Oderzo
(TV) Italy

¢ Tun uspenwua: bnok ynpaesnenna ana 1 gurarena 230 B~

* Moaenn/Tun: MC200

¢ MpuHaanexHocTu: Pagnokomanael cepum FLOR, O-CODE, SMILO

A, HwkenoanucaswuiicA PobepTo Mpudpcpa (Roberto Griffa) B kauecTBe le-
HeparbHOro AVPeKTopa 3aABMAIO Mof, CBOK OTBETCTBEHHOCTb, HYTO YKa3aH-
HO€ BbILLE U3AESINe COOTBETCTBYET MOMOXEHNAM CEAYOWMX ANPEKTMUB:

e NupekTtusa 2014/53/UE (RED)
— OxpaHa 3gopoBba (cT. 3(1)(a)): EN 62479:2010
— OnekTtpobesonacHocTb (cT. 3(1)(a)):
EN 60950-1:2006 + A11:2009 + A12:2011 + A1:2010 + A2:2013
— OnekTpomarHuTHaA coBmecTumocTb (CT. 3(1)(b)):
EN 301 489-1 V2.2.0:2017; EN 301 489-3V2.1.1:2017
— PapuoyactoTHble gnanasonsl (cT. 3(2)): EN 300 220-2 V3.1.1:2017
Momumo aToro, nspgenue otBevaeT TpeboBaHMAM Cnepyrolen ANpek-

TMBbI B 4acCTW, Kacalolenca «4aCTUYHO YKOMMNIEKTOBAHHOW MallUMHbI»
(Mpunoxenne Il, yacTe 1, pasgen B):

o NupekTusbl 2006/42/CE EBPOMENCKOIO NMAPTAMEHTA /1 EBPO-
MENCKOIO COBETA oT 17 maa 2006 r. N0 MalMHaM 1 MexaHuamanm,
namenstowen Aupektusy 95/16/EC (nepepaboTka).

- Takxe peknapupyeTcA 4YTO COOTBETCTBYOLIAA TexXHU4Yeckad [OKY-
MeHTauma 6bina cocTaBneHa B COOTBETCTBMK C npunoxeHnem VIl B
OvpekTnebl 2006/42/CE v ¢ cobntofeHnem cneayowmx OCHOBHbIX MO-
noxenun: 1.1.1 - 112 -113-12.1-126-151-152-155- 156
-15.7-15.8-15.10- 1.5.11

— W3roTtoButenb 06A3yeTcA NpefoCcTaBUTb YMOMHOMOYEHHbIM Haumo-
HanbHbIM OpraHam B Cjlydae MoJsly4eHNA OT HUX COOTBETCTBYIOLWMM
obpa3oM 0GOpMIIEHHOMY 3anpoca HeobxoaMMyH WMHGOPMaUMo Mo
«Y4aCTUYHO YKOMMMIEKTOBAHHOW MalUMHe», COXpaHAA Mpu 3TOM BCe
MMeloLLMecA NpaBa Ha UHTENNeKTyasIbHyt0 COBCTBEHHOCTb.

— Ecnmn «4acTM4HO yKOMNneKToBaHHaA MaluvMHa» BBOAMTCA B 9KCMy-
aTaumio B CTpaHe, A3blK KOTOPOM OTIMYAETCA OT MCMOMb30BaHHOIO B
HacToALLen Aeknapauuu, nmnopTep o6A3aH NpefoCcTaBUTb Haanexa-
LM NepeBoa AeKnapauuu.

— «Y4aCcTUYHO YKOMMNEKTOBaHHAaA MallvMHa» He [OMXHa BBOAWUTHLCA B
3KcnyaTaumo Ao Tex nop, Noka MalinHa, B KOTOPYIO OHa BCTPOEHA,
He 6yOeT, B CBOK oyepenb, NMpu3HaHa COOTBETCTBYIOLUEMN, €CMN 3TO
npvmeHnmMo, TpeboBaHAM ampekTusbl 2006/42/EC.

Kpome TOro mspgenuve otBevaeT TpebOBaHWMAM CReayoLwmx
CTaHAapTOB:

EN 61000-6-2:2005, EN 61000-6-3:2007+A1:2011

EN 60335-1:2012+A11:2014, EN 62233:2008

MecTo u parta: r. Opepuo, 05.09.2017

Uhx. PobepTto Mpudpcha (Roberto Griffa)
(feHeparnbHbI ANPEKTop)

A
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Nice SpA

Via Pezza Alta, 13
31046 Oderzo TV ltaly
info@niceforyou.com
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